



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 10<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.15 π.μ.

Αρ. 8

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ, πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε την παρουσία σας.

Παρακαλώ τη γραμματέα να δηλώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Προ ημερησίας διατάξεως θα επιθυμούσα να αναφερθώ σε δύο παγκόσμιες ημέρες που αφορούν ιστορικά γεγονότα και πολιτικοκοινωνικές εξελίξεις του 20<sup>ου</sup> αιώνα. Η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και Αντισημιτισμού παραπέμπει στη Νύχτα των Κρυστάλλων και μας υπενθυμίζει τη φρίκη κάθε γενοκτονίας. Τροφοδοτούμενο από ρατσιστικά αισθήματα απέναντι στο συνάνθρωπο, το βράδυ της 9<sup>ης</sup> Νοεμβρίου του 1938 υπήρξε η απαρχή μιας οργανωμένης καταδίωξης της ναζιστικής Γερμανίας εναντίον των Εβραίων, η οποία οδήγησε στη μαζική εξόντωσή τους, αριθμώντας έξι εκατομμύρια θύματα κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου.

Συμβολικό φόρο τιμής στις ογδόντα και πλέον εκατομμύρια χαμένες ζωές των δύο μεγάλων πολέμων αποτελεί η 11<sup>η</sup> Νοεμβρίου, Ημέρα Ανάμνησης των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων. Ανάμεσα στα θύματα του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου υπήρξαν και αρκετοί Κύπριοι εθελοντές, οι οποίοι, αγωνιζόμενοι στο πλευρό των συμμαχικών δυνάμεων, πρόσφεραν τη ζωή τους για την ελευθερία και τη δημοκρατία. Παγκόσμιο σύμβολο μνήμης, αλλά και της ελπίδας που γεννά η θυσία όλων των αγωνιστών η κόκκινη παπαρούνα στο στήθος, αναγνωρίσιμη πλέον εικόνα, που παραπέμπει στα ανθισμένα πεδία μαχών της Φλάνδρας κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Και οι δυο αυτές παγκόσμιες ημέρες ας γίνουν αφορμή για αναστοχασμό, ειδικότερα ενώπιον της επικίνδυνης αναβίωσης του νεοφασιστικού και του νεοναζιστικού ρεύματος. Ο πλανήτης μας μαστίζεται από πολέμους και εμφύλιες συρράξεις, αλλά και από τις αλυσιδωτές κοινωνικές επιπτώσεις τους. Μόνη επιλογή μας και χρέος για τις επόμενες γενιές ο διαχρονικός αγώνας για ειρήνη στον τόπο μας και στον κόσμο.

Παρακαλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκοσμίων πολέμων.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η ειρήνη ωστόσο είναι ένα αγαθό το οποίο οι Κύπριοι πολίτες γνώρισαν ελάχιστα. Την ερχόμενη Τετάρτη, 15 Νοεμβρίου, συμπληρώνονται τριάντα τέσσερα χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους. Με αυτή την παράνομη πράξη στα κατεχόμενα εδάφη μας όχι μόνο παραβιάζονται κατάφωρα οι κανόνες του διεθνούς δικαίου, αλλά διακυβεύεται η ειρήνη και η ασφάλεια της χώρας μας και των πολιτών της.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζει για μια ακόμη φορά την ενέργεια της Τουρκίας και τις αποσχιστικές και επεκτατικές αξιώσεις της. Επαναβεβαιώνουμε επίσης την αφοσίωσή μας στον αγώνα για εξεύρεση μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής λύσης του Κυπριακού, που θα αίρει την κατοχή και θα αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα όλου του λαού της, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Κοινοβουλευτική αντιπροσωπία, αποτελούμενη από τους βουλευτές κ. Ελένη Μαύρου, Μάριο Μαυρίδη και Χρίστο Ορφανίδη, συμμετείχε στην Παγκόσμια Διάσκεψη του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, που πραγματοποιήθηκε από τις 2 μέχρι τις 8 Νοεμβρίου στο Μπανγκλαντές. Τα μέλη της αντιπροσωπίας συμμετείχαν σε συζητήσεις για διάφορα θέματα, όπως η ανταπόκριση των κοινοβουλίων στις προκλήσεις της δημοκρατίας, η προώθηση των στόχων της αειφόρου ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών και η κατάσταση της εκτοπισμένης κοινότητας Rohingya στο Μπανγκλαντές. Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας κ. Μαύρου συμμετείχε επίσης στη συνεδρία των Γυναικών-Κοινοβουλευτικών της Κοινοπολιτείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ και σ' ένα θλιβερό γεγονός που σχετίζεται με τη Βουλή και τα άτομα που κατά καιρούς προσέφεραν τις υπηρεσίες τους σε αυτήν, το θάνατο του Γιώργου Παπαναστασίου. Ο Γιώργος Παπαναστασίου εργάστηκε στο κυπριακό κοινοβούλιο με αξιοζήλευτη αφοσίωση στο καθήκον του για σαράντα έτη από το Σεπτέμβριο του 1960 μέχρι τον Ιούλιο του 2000. Η Βουλή των Αντιπροσώπων εκφράζει ειλικρινή συλλυπητήρια προς την οικογένεια και τους φίλους του.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 1 νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε το κίνητρο της παραχώρησης αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους είκοσι τοις εκατό (20%) για όλα τα μηχανήματα και εγκαταστάσεις, καθώς και αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατό (7%) για τα βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια που αποκτώνται κατά τα φορολογικά έτη 2012 έως 2016 να παραχωρηθεί και για το φορολογικό έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Πεردίκης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και 25 Σεπτεμβρίου και στις 2 και 16 Οκτωβρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ και του Παγκύπριου

Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ). Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε το κίνητρο της παραχώρησης αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους είκοσι τοις εκατόν (20%) για όλα τα μηχανήματα και εγκαταστάσεις, καθώς και αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατόν (7%) για τα βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια που αποκτώνται κατά τα φορολογικά έτη 2012 έως 2016 να παραχωρηθεί και για το φορολογικό έτος 2017.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το ως άνω φορολογικό κίνητρο παραχωρήθηκε αρχικά για τα έτη 2013 και 2014 με σκοπό την ώθηση των επενδύσεων στον οικοδομικό και ξενοδοχειακό τομέα, ενώ σε μεταγενέστερο στάδιο τα κίνητρα αυτά επεκτάθηκαν και για τα φορολογικά έτη 2015 και 2016.

Συναφώς, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της αναπτυξιακής πορείας της οικονομίας, καθώς και στην περαιτέρω ενθάρρυνση των επιχειρήσεων, ώστε να προβαίνουν σε κεφαλαιουχικές επενδύσεις για την επέκταση, ανάπτυξη και δημιουργία δομών.

Οι εκπρόσωποι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ και του ΠΑΣΥΞΕ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Στο στάδιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής ζήτησαν την κατάθεση ειδικότερα στοιχείων σχετικά με την επίδραση των εν λόγω φορολογικών κινήτρων στις επενδύσεις. Όπως σχετικά κατατέθηκε από την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με βάση τα τελευταία στοιχεία που διαθέτει το Υπουργείο Οικονομικών για το έτος 2014 έγιναν επενδύσεις σε βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια συνολικού ύψους €221 εκατομ. και σε μηχανήματα και εγκαταστάσεις συνολικού ύψους €42 εκατομ.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε ειδικότερα το ενδεχόμενο επέκτασης της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων και στο φορολογικό έτος 2018, όπως και επέκτασης του κινήτρου που αφορά παραχώρηση αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατόν (7%) και σε άλλους τομείς της οικονομίας, πέραν του βιομηχανικού και ξενοδοχειακού τομέα.

Σε σχέση με τα πιο πάνω, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών εξέφρασε επιφυλάξεις για το ενδεχόμενο επέκτασης των εν λόγω εκπτώσεων και στο έτος 2018, καθώς και διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής παραχώρησης αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατόν (7%) και σε άλλους τομείς της οικονομίας, καθότι όπως ανέφερε σε τέτοια περίπτωση αυτά δε θα αποτελούν πλέον κίνητρα ενθάρρυνσης των επενδύσεων ως ήταν ο αρχικός σκοπός θέσπισής τους. Περαιτέρω, σε σχέση με το ενδεχόμενο επέκτασης του πεδίου εφαρμογής της παραχώρησης αυξημένης έκπτωσης ποσοστού ύψους επτά τοις εκατόν (7%) και σε άλλους τομείς της οικονομίας, επισήμανε ότι το μέτρο αυτό, για να είναι αποτελεσματικό, πρέπει να είναι στοχευμένο.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε επίσης τις θέσεις του σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα γραπτώς, με σχετική επιστολή ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής που να καλύπτουν και την τροπολογία;

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και ο κ. Καυκαλιάς μετά.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επειδή είναι ένα νομοσχέδιο που θέλει τη συνέχιση παραχώρησης κάποιων κινήτρων, συζητήσαμε στην επιτροπή μας -δε θέλω να αναφερθώ το τι συζητήθηκε, δεν έχει πολλή σημασία- κατατέθηκε σήμερα μια τροπολογία εκ μέρους των συναδέλφων του ΑΚΕΛ-Αριστερά και του κ. Περδίκη. Εάν γίνει μία τροπολογία στην τροπολογία, θεωρώ ότι μπορούμε και να πάμε ομόφωνα.

Ποια είναι η τροπολογία πάνω στην τροπολογία των συναδέλφων; Το κυβερνητικό νομοσχέδιο προέβλεπε τα κίνητρα που υπάρχουν για το 2016, που αφορούν ξενοδοχεία και βιομηχανικές επενδύσεις όσον αφορά τα κτίρια, να επεκταθούν και για το 2017. Οι συνάδελφοι μιλούν για επέκταση μέχρι το 2018, συμπεριλαμβανομένων και επενδύσεων στον αγροτικό τομέα, αλλά στην τροπολογία τους...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

(Γελώντας)

Μη διαμαρτύρεστε, γιατί είναι δίκαιος ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών! Στην τροπολογία όμως ερχόμαστε να αφαιρέσουμε τις επενδύσεις στην ξενοδοχειακή βιομηχανία. Πολύ σωστά οι συνάδελφοι του ΔΗΚΟ έχουν τη θέση ότι δεν μπορεί, αν θα κάμουμε αυτό το πράγμα, να εξαιρέσουμε την ξενοδοχειακή βιομηχανία. Είναι πάρα πολύ σωστή θέση και θεωρώ, χωρίς περαιτέρω συζητήσεις, ότι είναι σε αυτό που κατέληξε ομόφωνα και η επιτροπή, πριν πάρουμε το σημείωμα με κάποιους ενδοιασμούς εκ μέρους της κυβέρνησης.

Θεωρώ ότι δε θα έχουν ζημιά τα δημόσια οικονομικά, η τροπολογία των συναδέλφων είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και η τροπολογία της τροπολογίας του Δημοκρατικού Κόμματος ακόμα καλύτερη, γι' αυτό και καταλήγουμε και στην ομόφωνη θέση της επιτροπής, πριν να έρθει το σημείωμα από το Υπουργείο Οικονομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας δώσω το λόγο, αλλά να πω δύο πράγματα, κυρία Ερωτοκρίτου.

Πρώτον, να πω ότι φαίνεται ότι εξήγησε πολύ καλά την τροπολογία του ΔΗΚΟ ο κ. Νεοφύτου, αλλά, αν θέλετε να συμπληρώσετε κάτι, να το πείτε και, δεύτερον, ότι για πρώτη φορά -ξανάγινε ίσως- έγινε μία καλή διαβούλευση, που είναι μια καλή πρακτική, και καταλήξαμε. Εάν, δε, χωρίς διαβούλευση συνεννοηθήκατε και καταλήξατε σε τούτο όλοι, θα είναι πολύ ευχάριστο.

Η κ. Ερωτοκρίτου έχει το λόγο.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, και νομίζω ότι μόνο οι βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος μπορούν να μιλούν εξ ονόματός του, πρώτα από όλα εμείς επιθυμούμε να τηρηθεί ο κανονισμός της Βουλής ως ορίζει και ζητώ άδεια από τον Πρόεδρο της Βουλής, για να καταθέσω προφορική υποτροπολογία στην τροπολογία του κ. Περδίκη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Την έχετε.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή μας έχετε ενημερώσει και χθες στη Σύσκεψη των Αρχηγών, βεβαίως την έχετε και είμαστε συμφωνημένοι όλοι.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατά δεύτερο λόγο και μετά από τη δική σας άδεια, κύριε Πρόεδρε, η εισήγηση του Δημοκρατικού Κόμματος είναι όπως η τροπολογία του κ. Περδίκη τροποποιηθεί στην παράγραφο 2(β), έτσι ώστε ο αριθμός "2016", στη δεύτερη γραμμή, να γίνει "2018". Ο λόγος κατάθεσης, κύριε Πρόεδρε, της προφορικής υποτροπολογίας επί της τροπολογίας των Οικολόγων του κ. Περδίκη είναι επειδή θεωρούμε ότι θα πρέπει κίνητρα, ευκαιρίες και βοήθεια να δίνουμε σε μεγαλύτερο αριθμό ομάδων, συμπεριλαμβανομένων και των γεωργών και των κτηνοτρόφων, αντί παρά μόνο στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, την οποία και εκείνη βεβαίως πρέπει να στηρίξουμε, αλλά και τις υπόλοιπες βιομηχανικές εγκαταστάσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πριν να δώσω το λόγο στον κ. Καυκαλιά, και απολογούμαι που τον άφησα πίσω, ήταν για να γίνει τούτη η συνεννόηση... Κύριε Νεοφύτου, έν' έτσι όπως τα είπατε τζιαι εσείς περίπου;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ακριβώς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ καλά.

Ο κ. Καυκαλιάς.

A. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Το πρώτο που θέλω να σημειώσω είναι ότι οι ρυθμίσεις για φορολογικά κίνητρα, όπως προτείνονται με το νομοσχέδιο που έχουμε μπροστά μας, δεν ανταποκρίνονται στις δικές μας θέσεις, αλλά και τις θέσεις και άλλων κομμάτων για μια ολοκληρωμένη πρόταση από την κυβέρνηση που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της οικονομίας στο σύνολό της και να στηρίζουμε τομείς που έχουν πραγματική ανάγκη. Αυτή είναι η πρώτη μας παρατήρηση.

Επιπρόσθετα, η ξενοδοχειακή βιομηχανία είναι πολύ καλά γνωστό... Οι ξενοδόχοι, για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, για την ακρίβεια έχουν απολαύσει κίνητρα όσο κανένας άλλος τομέας της οικονομίας, όχι φυσικά και οι εργαζόμενοι στην ξενοδοχειακή βιομηχανία. Αντίθετα, σημαντικότεροι τομείς της οικονομίας, όπως ο πρωτογενής τομέας, η μεταποίηση, έχουν μείνει στο περιθώριο και οι επιδόσεις αυτών των τομέων επιβιβάζονται τούτο. Κάτω από το 2%, κύριε Πρόεδρε, είναι η συνεισφορά του πρωτογενούς τομέα στο ΑΕΠ της χώρας και 7% η συνεισφορά του πρωτογενούς και της μεταποίησης στο ΑΕΠ της χώρας -δε φτάνει το 7%- οπότε φωνάζουν αυτά τα νούμερα για μία προσέγγιση η οποία θα έρχεται να στηρίξει αυτούς τους τομείς. Και αυτή ήταν η φιλοσοφία των δικών μας τροπολογιών.

Κατατέθηκε μια νέα πρόταση, την οποία σημειώνουμε και αξιολογούμε ως θετική, και θέλω να σημειώσω ότι μπορούμε να συμφωνήσουμε με αυτή τη ρύθμιση και να προχωρήσουμε ομόφωνα στη στήριξη του νομοσχεδίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κύριοι, αν είμαστε ομόφωνοι, θα παρακαλέσω τους επόμενους ομιλητές να είναι όσο πιο σύντομοι μπορούν.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι σε κάτι που σίγουρα έχει δίκαιο ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών είναι ότι αυτή ήταν και η εισήγηση που είχαμε ομόφωνα ως Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

Έφτασε ενώπιόν σας στην ολομέλεια ένα άλλο κείμενο που εξαιρεί τα αγροτικά και τα κτηνοτροφικά υποστατικά, μετά από μία παρέμβαση πολύ ισχυρή από την πλευρά του Υπουργείου Οικονομικών, -και για το 2018, έχετε δίκαιο, κύριε Πρόεδρε- το οποίο μας είπε «όπως θέλετε να επεκτείνετε τα κίνητρα, αυτό θα στοιχίσει στα δημόσια οικονομικά -έκαμα μία πρόβλεψη- €18 εκατομ.». Εντάξει, οι εποχές είναι δύσκολες, υπάρχει μια "διάρροια" εκατομμυρίων, είπαμε να μην την αυξήσουμε εμείς, αλλά όχι αυτή η συγκροτημένη δημοσιονομική αντίληψη να κτυπήσει ακριβώς εκείνους τους τομείς οι οποίοι χειμάζονται σε περίοδο κρίσης.

Όπως σωστά αναφέρθηκε πριν, έχουν δοθεί πολλά και πολυεπίπεδα κίνητρα στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, τη λεγόμενη, και ένας από τους τρόπους ανάπτυξης της τα τελευταία χρόνια είναι και αυτά τα κίνητρα. Τα κίνητρα τελικά βοηθούν και εμείς λέμε ότι όπως βοηθούν την ξενοδοχειακή, λεγόμενη, βιομηχανία, μπορούν να βοηθήσουν και τον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα, ο οποίος, όπως σωστά αναφέρθηκε πριν, έχει περιοριστεί και συρρικνωθεί ακόμα περισσότερο. Σήμερα διαβάζαμε στις εφημερίδες για ακόμα μεγαλύτερο άνοιγμα στο εμπορικό ισοζύγιο και στις εξαγωγές της Κύπρου. Δηλαδή η λεγόμενη ανάπτυξη φέρνει μαζί και χειρότερους δείκτες της οικονομίας σε ορισμένους τομείς, τους οποίους πρέπει να προσέξουμε.

Η κτηνοτροφία πρέπει να αντιμετωπίσει σοβαρές προκλήσεις, βλέπετε χαλλούμι. Χρειάζεται επενδύσεις, χρειάζεται να πείσουμε και λλιούς Ρώσους και λλιούς Κινέζους να επενδύσουν στην κτηνοτροφία και στη γεωργία, οι μόνο στην ανάπτυξη γης τζιαι στα ξενοδοχεία, που δυστυχώς γίνεται τζιαι αλλού. Άρα, εμείς θέλουμε να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη γεωργία και στην κτηνοτροφία, στον πρωτογενή τομέα.

Δεν έχουμε ένσταση να συνεχίσουν τα κίνητρα και για τις ξενοδοχειακές καταστάσεις -και σε αυτό θα συμφωνήσουμε με την προφορική τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος- θα θέλαμε όμως, κύριε Πρόεδρε, αν μας επιτρέπετε, να επεκτείνουμε τα κίνητρα και στον αγροτικό και στον κτηνοτροφικό τομέα. Να τα πάρουμε

και εμείς, αντί ως το 2018, ως το 2020. Όπως είχε η ξενοδοχειακή βιομηχανία από το 2012 ως το 2016 και τώρα ως το 2018 κίνητρα, δηλαδή είχε έξι χρόνια κίνητρα, να δώσουμε και στις γεωργικές και στις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις από το 2016, βασικά τώρα, ως το 2020. Να δώσουμε περισσότερο χρόνο, για να μπορέσει να είναι και αποδοτικό αυτό το μέτρο.

Θα ήθελα με την άδειά σας να βάλω μια τροπολογία πάνω στην τροπολογία επί της τροπολογίας, να επεκτείνουμε και τη χρονική περίοδο για τα αγροτικά και τα κτηνοτροφικά. Εάν δε γίνεται αποδεκτή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι, εν θα γίνει αποδεκτή.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, θα επανέλθουμε σε άλλη φάση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είπαμε να ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα, όι να τα συγχύζουμε παραπάνω!

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Λοιπόν, πολύ σύντομα, Πρόεδρε, να πω ότι αυτό που φαίνεται σήμερα ομόφωνα να αποδεχόμαστε όλοι, αν η κυβέρνηση το υιοθετούσε, όταν όλη η επιτροπή το ζητούσε, δε θα ήμασταν εδώ σήμερα να το συζητούμε, για να 'μαστε ειλικρινείς μεταξύ μας. Τέθηκαν στην επιτροπή Οικονομικών τα ίδια επιχειρήματα. Δεν έγιναν αποδεκτά. Σήμερα με ικανοποίηση βλέπουμε ότι τζιαι το κυβερνών κόμμα τζιαι οι υπόλοιποι όλοι είμαστε στο ίδιο στρατόπεδο ευτυχώς. Θεωρούμε ότι δεν είναι σωστό, επειδή εννά βάλουμε τζιαι άλλους κλάδους τζιαι πάει καλά η ξενοδοχειακή, να σταματούμε την εισφορά ή το βοήθημα προς την ξενοδοχειακή βιομηχανία, γιατί, ξέρω 'γω, εκατάφερέν τα ή γιατί εδώσαμεν τους κίνητρα, γι' αυτό τζιαι βάλαμε την υποτροπολογία, η οποία φαίνεται να γίνεται αποδεκτή. Τώρα, το νέο θέμα που αννοίει ο Γιώργος εγώ λέω ότι μπορούμε να το κουβεντιάσουμε στην επιτροπή. Δεν είναι κάτι που αφορά σήμερα ή που εννά το χάσουν, έχουμε το χρόνο τζιαι πρέπει να 'μαστε, αν θέλετε, να μεν δώσουμε τζιαι ευκαιρίες για κάποιους, αν θέλουν να μας κάμουν μια ένσταση ή μια αναπομπή, να τους ευκολύνουμε.

Άρα, ας μείνουμε σε τούτο που φαίνεται να συμφωνούμε ομόφωνα. Θεωρώ ότι έθθα υπάρξει αναπομπή, εφόσον όλοι εν τη σοφία μας θα καταλήξουμε σε αυτή την υποτροπολογία της τροπολογίας και να εγκρίνουμε το νομοσχέδιο. Άρα, μένουμε μέχρι εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι είναι θεμιτό να ζητούμε φορολογικές ελαφρύνσεις και κίνητρα για επενδύσεις τόσο από εσωτερικούς επενδυτές όσο και από εξωτερικούς επενδυτές. Άλλωστε, αυτά τα λεφτά και τα κεφάλαια τα οποία γυρεύει το κράτος, για να υποβοηθήσει την ανάπτυξη, είναι απαραίτητα.

Αλλά, κύριε Πρόεδρε, θέλω να θέσω ένα θέμα προς προβληματισμό και ελπίζω να μην είμαι η μόνη που έχει αυτό το σημείο ως προβληματισμό. Ειδικά, αναφορικά με το κομμάτι της ξενοδοχειακής βιομηχανίας, κατά την άποψή μου -και το τονίζω αυτό- θεωρώ ότι ο ξενοδοχειακός τομέας ως πρώτιστος τομέας και μεγαλύτερη βιομηχανία της Κύπρου, η μεγαλύτερη βιομηχανία η οποία έχει και δίνει τα απαραίτητα έσοδα στο κράτος, για να μπορούμε να επιβιώνουμε και όχι μόνο εμείς, αλλά και οι μελλοντικές γενιές, θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι τόσο ελκυστική που δε θα έπρεπε να παραχωρούνται φορολογικά κίνητρα, για να αποκτήσει ο οποιοσδήποτε ειδικά ξένος επενδυτής κομμάτι της ξενοδοχειακής μας βιομηχανίας.

Και γιατί το λέω αυτό; Γιατί θεωρώ ότι, ακριβώς γιατί είναι τόσο ελκυστική, ο οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος να αποκτήσει κομμάτι αυτής της τόσο ελκυστικής επένδυσης στην Κύπρο θα έπρεπε να το πληρώνει με αυξημένο συντελεστή απόδοσης και όχι με μειωμένο συντελεστή απόδοσης, ακριβώς γιατί θέλουμε να δώσουμε φορολογικά κίνητρα.

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, προς προβληματισμό, διότι θέλουμε να διαφυλάξουμε και να πάρουμε το επίπεδο του τουριστικού προϊόντος μας σε ένα τέτοιο επίπεδο, που θα είναι ακριβώς και θα παρέχει τέτοια ποιότητα, αλλά και θα αντιπροσωπεύει το προϊόν αυτό το οποίο δίνουμε. Θέλω να πιστεύω -και το τονίζω ξανά για

προβληματισμό μας- ότι θα έπρεπε την ξενοδοχειακή βιομηχανία να τη διαφυλάξουμε από θέμα... Να αντικατοπτρίζει την πραγματική αξία του προϊόντος μας και όχι να παρέχουμε σε αυτό το βαθμό τη δυνατότητα να επωφελούνται έκπτωσης πάνω στο συγκεκριμένο προϊόν.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Και εμείς, ως ΕΔΕΚ, είμαστε υπέρ της συγκεκριμένης ρύθμισης. Να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι, ανεξαρτήτως ότι μπαίνει αυτή η επιταχυνόμενη απόσβεση είτε στα κτίρια είτε στα μηχανήματα, αυτό συνεπάγεται μία φοροελάφρυνση και μία έκπτωση ή αφαίρεση από τα δημόσια ταμεία ενός φόρου της τάξης του €1,93 εκατομ. με βάση τα στοιχεία που έχει δώσει το Υπουργείο Οικονομικών για τις επενδύσεις που έχουν γίνει το 2014 για τα βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια και περίπου €500.000 σε ό,τι αφορά τα μηχανήματα, αν λάβουμε υπόψη ότι ουσιαστικά αυτή η έκπτωση θα σταματήσει πιο γρήγορα, γιατί θα αποσβεστούν πολύ πιο γρήγορα τα κτίρια και τα μηχανήματα. Τα δε μηχανήματα, αντί να αποσβένονταν με 10% για δέκα χρόνια, θα αποσβεστούν με 20% για πέντε χρόνια. Άρα, ουσιαστικά είναι μια πιο γρήγορη φοροαπαλλαγή των επιχειρηματιών, την οποία θα τη βρουν μπροστά τους μετά την απόσβεση των κτιρίων αυτών.

Παράλληλα όμως, να πω ότι με βάση τα στοιχεία τα οποία έχει δώσει το Υπουργείο Οικονομικών για τις επενδύσεις που είχαν γίνει το 2014 αυτά είχαν γίνει σε συνδυασμό με την άλλη φορολογική ελάφρυνση που είχε γίνει σε ό,τι αφορά τη λογιζόμενη εισφορά για την άμυνα πάνω σε μερίσματα, η οποία ουσιαστικά μέχρι το 2015 για ό,τι επενδύσεις είχαν γίνει έχει σταματήσει.

Ως εκ τούτου, θεωρώ ότι θα πρέπει το Υπουργείο Οικονομικών να επανεξετάσει και αυτό το κίνητρο, ώστε σε συνδυασμό με το κίνητρο το οποίο ψηφίζουμε σήμερα να μπορέσει να λειτουργήσει θετικά και για τις επιχειρήσεις και για την οικονομία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, η μέχρι τώρα συζήτηση μου δίνει το έναυσμα να κάνω δύο διευκρινίσεις ή να σχολιάσω δύο σημεία.

Το ένα, που με προβληματίζει πραγματικά, είναι το εξής: Ενώ η δημοσιονομική ευθύνη ανήκει στην εκτελεστική εξουσία και πολύ ορθά λέμε ότι δεν πρέπει να αυξάνει η Βουλή τις δαπάνες του κράτους, είναι μια μεγάλη τρύπα, όταν η Βουλή μπορεί να μειώσει τα έσοδα του κράτους. Με προβληματίζει πραγματικά αυτό το σημείο και δεν πρέπει να μας ξενίζει -ξέρω, αγαπητοί συνάδελφοι- όταν το Υπουργείο Οικονομικών λέει «ξέρεis, με αυτή τη ρύθμιση θα υπάρξει μια απώλεια χ εκατομμυρίων». Ξέρω την προϊστορία, απλά πράγματι εμένα με προβληματίζει πάρα πολύ.

Το δεύτερο σημείο είναι το εξής: Επειδή πραγματικά όλοι θέλουμε να στηρίξουμε τον πρωτογενή τομέα και την πρώτη μεταποίηση αυτού και κανένας δε διαφωνεί και λέμε ότι έχουμε και έναν αριθμό, ότι, αν κάνουμε αυτό το μέτρο σε όλη την οικονομία, εννιά προκύψει απώλεια €18 εκατομ., για να μη δίδουμε τζιαι λανθασμένες παραστάσεις, σκεφτείτε πόσα είδη δίδουμε στον αγροτικό τομέα, που ίσως δεν είναι αρκετά, δεκάδες εκατομμύρια αποζημιώσεις από θεομηνίες, υπάρχουν επενδυτικά σχέδια και είναι ο μοναδικός τομέας που υπάρχουν χορηγίες μέσα από το σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης για επενδύσεις, που είναι μερικές δεκάδες εκατομμύρια επίσης, και πολλά άλλα μέτρα που λαμβάνουμε για τον αγροτικό τομέα. Συνεπώς, να μη δημιουργήσουμε και την εντύπωση ότι από αυτό το μέτρο θα επωφεληθούν και τόσο πολλά οι γεωργοί ή οι κτηνοτρόφοι. Είναι θετικό, πρέπει να το κάνουμε, απλά λέω να έχουμε τις σωστές προσλαμβάνουσες παραστάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλλά, επειδή η πρώτη σας παρέμβαση ήταν θεσμική ταυτόχρονα -δεν απαντώ- ταυτόχρονα να σας προβληματίσει, αν κάνουμε και έτσι προσεγγίσεις, ποιος θα είναι ο ρόλος της Βουλής.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Στα άγωνα χρόνια της κρίσης είναι γεγονός ότι ιδιαίτερα ο ιδιωτικός τομέας και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν επωμιστεί ένα τεράστιο βάρος και νομίζω όλοι οφείλουμε να χαιρετίσουμε την ευελιξία και την προσαρμοστικότητα που επέδειξαν οι κυπριακές επιχειρήσεις και βοήθησαν, ώστε να ξεκινήσει η αναστήλωση της οικονομίας. Οι επιχειρήσεις όμως είναι επιχειρήσεις οι οποίες αποτελούνται από τους ιδιοκτήτες μετόχους και το προσωπικό τους, τους εργαζομένους. Και οφείλω να χαιρετίσω την ευελιξία και την προσαρμοστικότητα των εργαζομένων, που στωικά αποδέχτηκαν τις περικοπές στο μισθό τους, οι οποίες δυστυχώς τείνουν και μετά την κρίση εποχή δεν είναι μόνιμες. Γι' αυτό, θα ήμουν πάρα πολύ ευτυχής όλες οι εκπτώσεις, οι χαλαρώσεις, οι φοροαπαλλαγές, αντί να οδηγούνται ως επιπλέον κέρδη στα ταμεία των επιχειρήσεων, με κάποιο τρόπο -δεν ξέρω, απλά το θίγω- να μπορούσαν να υποχρεωθούν οι επιχειρήσεις στοιχειωδώς και σε κάποιο βαθμό να αποκαταστήσουν τις απολαβές των εργαζομένων τους.

Ιδιαίτερα για την ξενοδοχειακή βιομηχανία, οι εργαζόμενοι είναι η ποιότητα της παρεχόμενης υπηρεσίας. Και, όταν λέμε "τουριστική βιομηχανία", δεν είναι μόνο η διαμονή ή η παραλία, το κρεβατάκι ή το δωμάτιο, είναι όλα τα άλλα τα οποία είναι ξεχασμένα και κάποια στιγμή θα πρέπει να ασχοληθούμε σοβαρά, διότι, ναι μεν μπορεί ο τουρισμός να καταγράφει αριθμητικές ανόδους, αλλά δεν είναι αυτό το οποίο αξίζει ή μπορεί να υπηρετήσει η τουριστική μας βιομηχανία. Είναι τα συμβόλαια των all inclusive και πολλά άλλα, τα οποία αποτρέπουν στο να λειτουργήσει ομαλά αυτή η βιομηχανία στο σύνολό της, από την ταβέρνα μέχρι το μουσείο.

Εμείς θεωρούμε ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση η τροπολογία που μπαίνει, θα την ψηφίσουμε και θα ήθελα απλά να σημειώσω ότι και αυτή η διάθεση που παρατηρείται από τους συναδέλφους, να δώσουμε σε όλους τους κλάδους, αυτό θα πρέπει να γίνεται με έναν προγραμματισμένο τρόπο, διότι, θυμίζω, αν φτάσαμε εδώ που φτάσαμε, ήταν στο πλαίσιο μίας αλόγιστης και απέραντης παροχολογίας, να πάρουν όλοι, χωρίς να υπάρχει σχεδιασμός. Έχουμε καεί στο γάλα, πρέπει να φυσούμε τζιαι το γιαούρτι τζιαι τούτα ούλλα πρέπει να γίνονται με σχέδιο!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι παρών ο συνάδελφος από τα έδρανα του Συναγερμού, για να ακούσει την απάντηση, αλλά είμαι βέβαιος ότι θα του μεταφερθεί. Στην αναφορά του κ. Κουλλά ισχύει γάντι το «αμαρτία γονέων παιδεύουσιν τέκνα».

Επί διακυβέρνησης Χριστόφια, με πρωτοβουλία του Δημοκρατικού Συναγερμού και με τη στήριξη άλλων κομμάτων είχε προωθηθεί μια τροποποίηση η οποία σε ό,τι αφορά τους φόρους εστίασης μείωνε την εισήγηση που είχε γίνει από πλευράς κυβέρνησης Χριστόφια από το 8% στο 5%. Η τότε κυβέρνηση προσέφυγε με αναφορά στο Ανώτατο Δικαστήριο και έκτοτε το Ανώτατο Δικαστήριο -άρα έχουμε δεδικοσμένο- αποφάνθηκε ότι η πρόνοια που έχουμε εμείς η συνταγματική και στους κανονισμούς απαγορεύει επιβάρυνση των δημοσίων οικονομικών, αλλά όχι αφαίρεση εσόδων.

Επομένως, μοιραία από ενέργεια του Συναγερμού έχει προκύψει αυτή η συνέχεια των πραγμάτων και βεβαίως ίσως θα πρέπει ένα mea culpa εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τζιαι βλέπω τζιαι τρεις ομιλητές από το Δημοκρατικό Συναγερμό, συμπεριλαμβανομένου και του προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού. Αν μπορούμε να συνεννοηθούμε να μιλήσει ένας, είναι καλύτερα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ο κ. Ζαχαρίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ο κ. Κουλιάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Όι, ήταν ο κ. Κουλλά και ο κ. Μαυρίδης προηγουμένως.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Έσβησά το!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, έσβησές το;

Ναι, αλλά, επειδή εμένα έπιαε το μάτι μου...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Μπράβο, μπορεί να το κάμνει τζαι ο κ. Κουλλά τούτο, όταν μιλά ο Πρόεδρος να σιωπήσει;

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Ήταν τον κ. Κουλία που έγγραφει!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, έν' ο Κουλίας που είναι, συγγνώμη, συγγνώμη!

Ωραία, ο κύριος Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Να μεγαλώσουμε τα γράμματα στον πίνακα, για να διαβάζονται!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακούμε, κύριε Λιλλήκα.

Ήμουν σίγουρος ότι από την ώρα που μετατράπηκε σε ομόφωνο ήταν να ανοίξει η όρεξή μας να μιλούμε! Ήμουν σίγουρος! Τζαι εν το λέω για σας, το λέω για όλους!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Δεν είναι κακό να μιλούμε, κύριε Πρόεδρε, στην ολομέλεια!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καθόλου, καθόλου.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Είναι πολύ καλύτερα από το να ερχόμαστε δεκαπέντε λεπτά και να φεύγουμε από την ολομέλεια τουλάχιστον για την κοινή γνώμη και τους πολίτες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν έγινε ποτέ σε αυτή την περίοδο.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουμε γίνει μια κοινωνία που περίπου ό,τι καταναλώνουμε πλέον το εισάγουμε. Και καλώς μεν έχουμε επενδύσει στις υπηρεσίες, αλλά και καλώς δώσαμε κίνητρα και καλώς θα δοθούν και τα σημερινά κίνητρα, αλλά χρειάζεται ένας ολοκληρωμένος πλέον σχεδιασμός, που θα καλύπτει όλους τους παραγωγικούς τομείς, και τον πρωτογενή και το δευτερογενή τομέα, εάν θέλουμε όντως να στηρίξουμε συνολικά την κυπριακή οικονομία. Χρειάζεται και μια κοινωνική ευαισθησία ταυτόχρονα.

Έχει επισημάνει ο κ. Γιωργάλλας προηγουμένα ένα κοινωνικό φαινόμενο, που όντως τείνει να γίνει μόνιμο. Δίνουμε κίνητρα -και καλώς δίνουμε κίνητρα- για να στηρίξουμε για παράδειγμα την ξενοδοχειακή βιομηχανία. Πόσοι Κύπριοι εργάζονται σήμερα στην ξενοδοχειακή βιομηχανία; Ποιο είναι το ποσοστό των Κυπρίων εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία και γιατί είναι τόσο μικρό; Διότι είναι πολύ χαμηλό. Οφείλεται ακριβώς στους μισθούς, στους χαμηλούς μισθούς. Θα έπρεπε να υπάρχει ένας συνδυασμός πολιτικής στα πλαίσια μιας στρατηγικής προσέγγισης που τα κίνητρα που δίνει, τα ωφέληματα που δίνει το κράτος, για να στηριχθεί μια βιομηχανία, να έχουν και αντανάκλαση στα εισοδήματα και των εργαζομένων. Αυτό είναι το ένα που θέλω να σημειώσω.

Το δεύτερο έχει να κάνει με την παρατήρηση του κ. Κουλλά για το ότι μπορεί να ανοίξουμε μια μεγάλη τρύπα με τις φορολογικές ελαφρύνσεις ή τα κίνητρα. Είναι λίγο άκαιρη και άστοχη, γιατί γίνεται τις μέρες που ο κ. Αναστασιάδης έχει μετατραπεί σε Αϊ-Βασίλη και μοιράζει αβέρτα από τα κρατικά ταμεία σε όποιον περνά έξω από το Προεδρικό εισφορές, φιλανθρωπίες και χορηγίες!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας και συγγνώμη για τη σύγχυση.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκεί που γεννήθηκε η δημοκρατία, στην Πνύκα των Αθηνών, τα καλά χρόνια, παρότρυναν τους πολίτες να βκαίννουν να βάλουν επιχειρήματα, να ακούονται τα επιχειρήματα. Εδώ τη δημοκρατία βάλλουμέν την σε δίαιτα, θα έλεγα. Κάμνουμεν της μια δίαιτα εις το χρόνο, έχουμε τούτη τη δυσκολία δαμαί!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μήπως παρεξηγήσαμε ότι η δημοκρατία είναι να μιλάς μόνο; Χωρίς να λες επιχειρήματα και να μη μιλάς εις τα σωστά θέματα;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είμαι λακωνικός κύριος τουλάχιστον...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, είσαι, αλλά πρέπει να παίρνεις και απαντήσεις, όταν χρειάζεται, για να γίνεται δημοκρατία!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πολλά καλή ιδέα τούτη!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εζήτησα το λόγο για το εξής απλό πράγμα: Ο συνάδελφος ο Μιχάλης ο Γιωργάλλας, παρά το ότι είναι νεοφώτιστος στο σώμα τούτο, πάντοτε είναι χειρουργικές οι παρεμβάσεις του και είναι έτσι πολύ χρήσιμες για την εργοδοσία.

Εβκήκαμε 'πού την κρίση. Αν πάτε να επισκεφθείτε ένα μεγάλο κατάστημα, οι εργοδότες τι κάμνουν σήμερα; Εσοφιστήκαν την εξής τέχνη: τα ωράρια δεν είναι οκτώωρα, για να έχουν όλα τα ωφελήματα οι εργαζόμενοι. Έν' πέντε ώρες, έν' τέσσερις ώρες, πρωί και δείλις. Μια εργαζόμενη που έχει τζισι μωρά να την πάρει και το πρωί και το δείλις, για να... Η εργοδοσία πράγματι είναι αδυσώπητη. Από αυτό δεν εξαιρούνται ούτε οι ξενοδόχοι. Αν πάτε να δείτε ποιους απασχολούν, πρέπει να κρατείς πέντε-έξι λεξικά μες στην πούγκα σου, για να συνεννοηθείς με τους εργαζόμενους. Η πολιτεία καλώς δίνει αυτά που θέλει να δώσει σ' έναν τομέα, αλλά πρέπει να λαμβάνει υπόψη όσα επισήμανε πολύ σωστά ο κ. Γιωργάλλας, αλλά και τους μικρομεσαίους, τους οποίους εξιχάσαμε, που είναι η ραχοκοκαλιά... Εισπράξαν πάρα πολλά.

Εβγήκαμεν 'πού την κρίση, λέει. Καλά, οι εργαζόμενοι εβκήκαν; Όχι μόνο δεν εβκήκαν, αλλά πήγαν και πιο κάτω και πρέπει το Υπουργείο Εργασίας όλους αυτούς τους εργοδότες κάποιαν ώρα να τους τραβήσει 'πού τα αυτιά. Αν δεν είναι εις θέση να το πράξει, το σώμα εδώ πρέπει να προβληματιστεί, για να δει και την άλλη πλευρά του λόφου. Διότι το βιολί συνεχίζουν το αγέρωχοι και απτόητοι. Το χρήμα ξέρετε είναι μ' που κάμνει!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.

Ο τελευταίος ομιλητής στον κατάλογο, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα σχολιάσω τα επιχειρήματα που λέχθηκαν, απλά θα επιβεβαιώσω το συνάδελφο τον κ. Δαμιανού. Πράγματι, για δεκαετίες σε αυτό το σώμα επικρατούσε η αντίληψη ότι ο νομοθέτης δε δικαιούται να μειώσει φόρους και επιβαρύνσεις. Ο λόγος που θέσαμε τότε την πρόταση νόμου με τον τότε "twin" μου, το Νικόλα Παπαδόπουλο...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γιατί το λες τούτο, κύριε, τώρα; Λέεις το κατάφτης δηλαδή;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

A, είπα... Ε, ξέρω γιατί το λαλείς.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγώ δεν έχω πρόβλημα να συνεχίσω και τώρα τη συνεργασία τη νομοθετική!

Κύριε Πρόεδρε, να μείνουμε στην ουσία. Καταθέσαμε πρόταση νόμου για μείωση του ΦΠΑ στους χώρους εστίασης από 8% στο 5%, πρώτον, γιατί πιστεύαμε εμείς και πιστεύουμε ότι μέσα από τη μείωση των φόρων ενισχύεις την οικονομική ανάπτυξη και αυξάνεις τα έσοδα του κράτους.

Δεύτερον, ήταν για να αποδείξουμε τη λανθασμένη πολιτική αντίληψη που επικρατούσε για δεκαετίες, αλλά και για έναν επιπρόσθετο λόγο. Θυμάμαι τότε στην επιτροπή Οικονομικών ήρθε σε πολλές συνεδρίες η Νομική Υπηρεσία του κράτους και ήταν κάθετη ότι αυτό που θα πράξουμε είναι αντισυνταγματικό. Και είπαμε - εμείς δεν είμαστε νομικοί- να αφήσουμε το Ανώτατο Δικαστήριο να αποφασίσει και ομόφωνα, ομόφωνα, το Ανώτατο Δικαστήριο δικαίωσε τη Βουλή. Γιατί το λέω αυτό; Βεβαίως και πρέπει να σεβόμαστε τους θεσμούς και τες γνωμοδοτήσεις, αλλά δεν έχει κανένας το αλάθητο του Πάπα. Εκεί μια θέση της Νομικής Υπηρεσίας που ήταν απόλυτη, ότι αυτό το πράγμα είναι αντισυνταγματικό, κρίθηκε από την ολότητα του Ανωτάτου Δικαστηρίου ότι ήταν συνταγματικό δικαίωμα της Βουλής. Άρα, είναι καλό να έχουμε και να λαμβάνουμε υπόψη -και λαμβάνουμε υπόψη- τις γνωμοδοτήσεις ή τις απόψεις ανεξαρτήτων αρχών, αλλά δεν έχει κανένας το αλάθητο του Πάπα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Νομίζω ότι μπορούμε να προχωρήσουμε τώρα, χωρίς να διαβαστεί. Εξηγήθηκε -παραεξηγήθηκε- και η τροπολογία επί της τροπολογίας και η τροπολογία. Να προχωρήσουμε τώρα στην ψηφοφορία της υποτροπολογίας, δηλαδή της εισήγησης του Δημοκρατικού Κόμματος.

Ψηλώστε τα χέρια σας πόσοι υποστηρίζετε την υποτροπολογία.

Έχει κανένα που διαφωνεί; Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η υποτροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε τώρα στην ψηφοφορία για την τροπολογία την αρχική, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Ψηφίστε, παρακαλώ. Αντιλαμβάνομαι είναι ομόφωνο. Υπάρχει κάποιος που διαφωνεί;

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». Είναι πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Φακοντή εκ μέρους μελών της κοινοβουλευτικής επιτροπής. Έχει γίνει μια παρατήρηση ότι δεν είναι εκ μέρους όλων, το διορθώνω προφορικά. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εισαγωγή ρυθμίσεων και τροποποίηση υφιστάμενων διατάξεων σε σχέση με το Ταμείο Ειδικών Αναγκών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την πρόταση νόμου «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ανδρέας Κυπριανού	Ηλίας Μυριάνθους
Μαριέλλα Αριστείδου	Γιώργος Πεردίκης
Σόλων Κασίνης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της επιτροπής, σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 26 Σεπτεμβρίου και 31ης Οκτωβρίου 2017. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ) και της Παγκύπριας Συμμαχίας για την Αναπηρία.

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε, ήταν η τροποποίηση του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου, ώστε να διασφαλιστεί ότι το προβλεπόμενο στην εν λόγω νομοθεσία Ταμείο Ειδικών Αναγκών, μέρος των εσόδων του οποίου προέρχεται από τα καθαρά έσοδα τα οποία εισπράττονται από το εκδιδόμενο βάσει άλλης νομοθεσίας Λαχείο Πρόνοιας, σε περίπτωση που η νομοθεσία με βάση την οποία αυτό εκδίδεται καταργηθεί, θα συνεχίσει να ενισχύεται από τον κρατικό προϋπολογισμό κατά το αντίστοιχο και/ή υψηλότερο ποσό, όπως ήδη προβλέπεται από τον υπό τροποποίηση νόμο. Επίσης, σκοπείται όπως τα προβλεπόμενα στον υπό τροποποίηση νόμο σχετικά ποσά, τα οποία είναι εκπεφρασμένα σε κυπριακές λίρες, αντικατασταθούν από τα αντίστοιχα ποσά σε ευρώ.

Σημειώνεται ότι η ανάγκη για την εν λόγω τροποποίηση προέκυψε στα πλαίσια της εξέτασης κυβερνητικού νομοσχεδίου με σκοπό την κατάργηση του περί Λαχείου Πρόνοιας Νόμου και των δυνάμει αυτού εκδοθέντων κανονισμών. Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη στην επιτροπή για τα πιο πάνω κυβερνητικά σχέδια νόμου, η ΚΥΣΟΑ διαφώνησε με τις εισηγήσεις της κυβέρνησης και ως εκ τούτου η επιτροπή αποφάσισε να καταθέσει την υπό εξέταση πρόταση νόμου για τη γεφύρωση των διαφορών μεταξύ της κυβέρνησης και των επηρεαζόμενων ομάδων.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη στην επιτροπή σε σχέση με την πρόταση νόμου, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαφώνησε με τις ρυθμίσεις που αυτή περιλαμβάνει. Παράλληλα, υποστήριξε ότι η Βουλή πρέπει να προχωρήσει με την ψήφιση των πιο πάνω αναφερθέντων κυβερνητικών σχεδίων νόμου, επεξηγώντας ότι οι ανάγκες των ατόμων με αναπηρία καλύπτονται και αντιμετωπίζονται επαρκώς με τη χρήση σχετικών κονδυλίων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων των ατόμων με αναπηρίες υποστήριξαν ότι ο τρόπος με τον οποίο η κυβερνητική πλευρά εισηγείται να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες των αναπήρων αποκλείει την ενεργό συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τα ζητήματα που εξετάζονται, πρακτική που βρίσκεται σε αντίθεση με τις πρόνοιες του περί της Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικού) Νόμου του 2011. Περαιτέρω, επισήμαναν ότι τα κονδύλια που παρέχονται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού για το σκοπό αυτό σημειώνουν καθοδική πορεία λόγω των περικοπών που εφαρμόζει η κυβέρνηση. Τόνισαν επιπρόσθετα ότι οι σύγχρονες ανάγκες των ατόμων με αναπηρίες απαιτούν αυξημένη χρηματοδότηση, ότι τα κράτη παρουσιάζουν ολοένα και μεγαλύτερη δυσχέρεια στην ικανοποίηση αυτών των αναγκών και ότι για το λόγο αυτό δε νοείται η κατάργηση εργαλείων που ευνοούν την ευχέρεια κάλυψής τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε να διαμορφώσει την πρόταση νόμου κατά τρόπο ώστε να προστεθούν σε αυτή ρυθμίσεις αναφορικά με τα ακόλουθα:

1. Την προσθήκη στους υφιστάμενους σκοπούς του Ταμείου Ειδικών Αναγκών νέου σκοπού, που αφορά την άσκηση μέριμνας από αρμόδιο υπουργείο ή διοικητικό όργανο ή οργάνωση ή ίδρυμα αναφορικά με την εκπαίδευση, την επαγγελματική αποκατάσταση και ανέλιξη, την κοινωνική ένταξη, την οικονομική ενίσχυση, την αξιοπρεπή διαβίωση και γενικά τη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των αναπήρων και την προώθηση των θεμάτων τους.
2. Την τροποποίηση της σύνθεσης της διαχειριστικής επιτροπής του Ταμείου Ειδικών Αναγκών, ώστε αυτή να απαρτίζεται από τον πρόεδρο του συμβουλίου και τέσσερα (4) μέλη που διορίζονται για τριετή θητεία από το Υπουργικό Συμβούλιο, τα οποία προτείνονται από αντιπροσωπευτικές οργανώσεις αναπήρων, καθώς και ορισμένων άλλων ρυθμίσεων που αφορούν τη λειτουργία της διαχειριστικής επιτροπής.
3. Την αύξηση από χίλιες λίρες σε δύο χιλιάδες ευρώ του μέγιστου ποσού που προβλέπεται στον υφιστάμενο νόμο για το οποίο ο πρόεδρος της διαχειριστικής επιτροπής δύναται να αποφασίζει από μόνος του όσον αφορά οποιαδήποτε χορηγία, χρηματική ή υλική, χωρίς να απαιτείται σχετική απόφαση της διαχειριστικής επιτροπής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Νόμιζα ότι θα μιλήσει ο κ. Φακοντής ως εισηγητής εκ μέρους όλων μας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, μπορεί να μη θέλει να μιλήσει, μπορεί να σας τα εξήγησε αρκετά στην επιτροπή.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρέπει να ψηφιστεί αυτό το...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να ενόμιζε ότι τα εκατάλαβετε όλα στην επιτροπή.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μαζί με τον κ. Φακοντή και τα άλλα μέλη της επιτροπής Εργασίας τροποποιούμε τις πρόνοιες μιας νομοθεσίας που αφορά το ταμείο για τους ανάπηρους, προκειμένου να δώσουμε την ευκαιρία στο κράτος να συνεχίζει να χρηματοδοτεί προγράμματα τα οποία προέρχονται από τους ίδιους τους ανάπηρους, προκειμένου επίσης, επιπλέον να πω, να επιτραπεί η κατάργηση ενός ανενεργού ταμείου, το οποίο έχει σχέση με την

έκδοση λαχείου αναπήρων. Εάν η κυβέρνηση συναινέσει σε αυτή μας την προσπάθεια, δηλώνουμε ότι δεν έχουμε καμία αντίρρηση στο να ψηφίσουμε και το κυβερνητικό νομοσχέδιο για την κατάργηση του ταμείου για το λαχείο των αναπήρων.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017». Θέλω να χαιρετίσω την παρουσία του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού και του κ. Βάσου Καραγιώργη. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ίδρυση της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Κάρουλλας

Χρίστος Ορφανίδης

Γιώργος Κ. Γεωργίου  
Αντρέας Καυκαλιάς

Μιχάλης Γιωργάλλας  
Πάυλος Μυλωνάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ της 28ης Ιουνίου και της 1ης Νοεμβρίου 2017. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, συνοδευόμενος από εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Κύπρου, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, μέλη της Ιδρυτικής Επιτροπής της Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου και του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας. Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, τα πανεπιστήμια “Frederick”, “Νεάπολις Πάφου” και “UCLan Cyprus” και το Επιμελητήριο Καλών Τεχνών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδριάσεις της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι ίδρυση της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών (Ακαδημία), η οποία θα αποτελεί ανεξάρτητο και πλήρως αυτόνομο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, θα είναι το ανώτατο πνευματικό ίδρυμα της Κύπρου στις επιστήμες, στα γράμματα και στις τέχνες και η εστία διακεκριμένων επιστημόνων, λογίων και καλλιτεχνών.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι βασικοί σκοποί ίδρυσης της Ακαδημίας είναι οι ακόλουθοι:

1. Η καλλιέργεια και προαγωγή των επιστημών, των γραμμάτων και των τεχνών μέσω της συνεργασίας των κορυφαίων πνευματικών και διαπρεπών επιστημόνων, λογίων και καλλιτεχνών, που είναι είτε Κύπριοι πολίτες είτε πολίτες άλλων κρατών, καθώς και η προώθηση και βράβευση της αριστείας σε όλους τους εν λόγω τομείς.
2. Η συμβολή στην ανάπτυξη της έρευνας και καινοτομίας στην Κυπριακή Δημοκρατία.
3. Η προβολή διεθνώς της Κύπρου μέσω του έργου των επιστημόνων της.
4. Η ενίσχυση και στήριξη της παιδείας και η αναβάθμιση του επιστημονικού, πνευματικού και πολιτιστικού επιπέδου της Δημοκρατίας.
5. Η ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ των πανεπιστημίων, των κέντρων έρευνας, καθώς και της βιομηχανίας στη Δημοκρατία.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, καθώς και τα όσα ανέφεραν κατά τη συζήτηση ενώπιον της επιτροπής οι αρμόδιοι φορείς, τον Ιούνιο του 2016 το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη σύσταση της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, γεγονός που έτυχε καθολικής αποδοχής από τον επιστημονικό και πολιτικό κόσμο της Κύπρου σε παρουσίαση που έγινε σε εκδήλωση που τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού στο Προεδρικό Μέγαρο το Νοέμβριο του 2016, αλλά και ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού. Σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία, το νομικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας της Ακαδημίας έχει διαμορφωθεί λαμβάνοντας υπόψη το νομικό καθεστώς και τον τρόπο λειτουργίας αντίστοιχων ακαδημιών άλλων χωρών.

Επίσης, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η λειτουργία της Ακαδημίας αναμένεται ότι μακροπρόθεσμα θα αποβεί επωφελής στο μακροοικονομικό περιβάλλον της χώρας σε δραστηριότητες που σχετίζονται με την ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας στην Κύπρο, καθώς και με την προοπτική δημιουργίας δεξαμενών σκέψης. Παράλληλα, μέχρι την οικονομική αυτονομία της Ακαδημίας, απαιτείται η οικονομική της στήριξη από το κράτος για την κάλυψη διαφόρων λειτουργικών εξόδων της.

Κατά τη συζήτηση επί των προνοιών του νομοσχεδίου, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού επισήμανε τη σπουδαιότητα αυτού και ζήτησε όπως εξεταστεί και ψηφιστεί το συντομότερο δυνατόν, ώστε να καταστεί δυνατή η εξεύρεση πόρων για χρηματοδότηση της Ακαδημίας, καθώς και η διεκδίκηση χορηγιών, που θα συμβάλουν στην αποτελεσματική λειτουργία και ταχεία ανάδειξη της Ακαδημίας ως του ανώτατου πνευματικού ιδρύματος του τόπου.

Οι εκπρόσωποι της Ιδρυτικής Επιτροπής της Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών ανέφεραν κατά την τοποθέτησή τους ότι για την ετοιμασία του νομοσχεδίου προηγήθηκε ενδελεχής μελέτη και εξετάστηκαν μοντέλα ακαδημιών άλλων χωρών, περιλαμβανομένης και της Ελληνικής Ακαδημίας. Επισήμαναν επίσης ότι, παρ’ όλο που η Ακαδημία θα συσταθεί με τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, πρέπει να έχει την ελευθερία και εξουσία να λειτουργεί αυτόνομα και ανεξάρτητα σε ό,τι αφορά τις πράξεις και τις αποφάσεις της. Οι ίδιοι ανέφεραν περαιτέρω ότι η Ακαδημία θα τύχει καταρχάς της οικονομικής στήριξης του κράτους, με απώτερο στόχο να καταστεί οικονομικά ανεξάρτητη και να στηρίζεται σε ίδιους πόρους.

Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου απέστειλε επιστολή προς την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, στην οποία εκφράζεται η διαφωνία της συγκλήτου για την ίδρυση της Ακαδημίας και αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η απουσία κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο στην Κύπρο των απαραίτητων συνθηκών που να επιτρέπουν την πρώτη στελέχωση ενός τέτοιου ιδρύματος με τρόπο που να αρμόζει στην ιστορία, τον πολιτισμό και τις δυνατότητες της Κύπρου.
2. Η Ακαδημία αποτελεί το κορυφαίο πνευματικό ίδρυμα σε μια δομή αποτελούμενη από ιδρύματα τα οποία θεραπεύουν τις τέχνες, τις επιστήμες και τον πολιτισμό. Η δομή αυτή στην Κύπρο παρουσιάζει ελλείψεις καθώς παρατηρείται σημαντική υστέρηση στην καλλιέργεια της έρευνας και της επιστήμης, ενώ οι θεσμοί και οι οργανισμοί που αντικείμενό τους αποτελούν τα γράμματα και ο πολιτισμός δε συγκροτούν στο σύνολό τους εικόνα αντάξια ενός προηγμένου ευρωπαϊκού κράτους. Για το λόγο αυτό προέχει η κάλυψη του χαμένου εδάφους στον τομέα του πολιτισμού και η περαιτέρω εδραίωση της Κύπρου στον παγκόσμιο ερευνητικό χάρτη, ώστε οι συνθήκες να είναι ώριμες για την ίδρυση μιας ακαδημίας.
3. Μια ακαδημία αντλεί τα μέλη της από τα επίλεκτα στελέχη τους επιστημονικού και πνευματικού κόσμου. Προτού η Κύπρος να είναι σε θέση να αναδείξει ακαδημαϊκούς, πρέπει να έχει εξασφαλισθεί η ευρωστία αυτής της κοινότητας.
4. Στις παρούσες συνθήκες η ίδρυση νέων ερευνητικών δομών εντός της Ακαδημίας θα οδηγήσει σε διασπορά των ήδη ελλιπών πόρων που διατίθενται στην έρευνα και σε εγκατάλειψη υφιστάμενων κρατικών ιδρυμάτων σε κατάσταση ανέχειας.

Σημειώνεται ότι σε απάντηση της πιο πάνω αναφερόμενης επιστολής στάλθηκε επιστολή από τα μέλη της Ιδρυτικής Επιτροπής της Ακαδημίας προς την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, στην οποία αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι με την τοποθέτηση της συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κύπρου απαξιώνονται εκατοντάδες Κύπριοι επιστήμονες οι οποίοι εργοδοτούνται τόσο στα δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια, όσο και στα ανώτατα ερευνητικά κέντρα. Στην ίδια επιστολή αναφέρεται ότι το νομοσχέδιο σκοπό έχει να βοηθήσει τα ερευνητικά κέντρα και τα πανεπιστήμια της Κύπρου και να στηρίξει ποικιλοτρόπως την παιδεία.

Ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, εκφράζοντας όμως τις επιφυλάξεις του για την επιλογή της σύστασης της Ακαδημίας με τη διά νόμου ίδρυση νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου. Ο ίδιος εισηγήθηκε όπως εξεταστεί και η επιλογή της σύστασης της Ακαδημίας με τη μορφή ιδρύματος, στο οποίο η Δημοκρατία δύναται να δίδει χορηγία δυνάμει κονδυλίου που θα περιληφθεί στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Επιπρόσθετα, ο ίδιος ανέφερε ότι, σε περίπτωση που επικρατήσει η επιλογή της ίδρυσης της Ακαδημίας με νόμο ως νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, πρέπει να γίνουν τροποποιήσεις επί του αρχικού κειμένου του νομοσχεδίου και να προστεθούν σε αυτό οι απαραίτητες με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία περί νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δημοσιονομικές διατάξεις και ασφαλιστικές δικλίδες σε ό,τι αφορά τον προϋπολογισμό της Ακαδημίας.

Με βάση τα πιο πάνω και στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού ανέφεραν ότι, κατόπιν διαβούλευσης με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και με τους εκπροσώπους του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, επικράτησε η αρχική επιλογή, της σύστασης δηλαδή της Ακαδημίας με τη μορφή του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου.

Συναφώς, κατέθεσαν ενώπιον της επιτροπής διαμορφωμένο κείμενο, στο οποίο περιλαμβάνονται όλες οι τροποποιήσεις στη βάση των παρατηρήσεων του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας αφενός και της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αφετέρου.

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί του διαμορφωμένου κειμένου του νομοσχεδίου, τα μέλη της επιτροπής απασχόλησαν διάφορα θέματα επί των επιμέρους προνοιών του νομοσχεδίου, όπως:

1. η διασφάλιση της αυτονομίας και ανεξαρτησίας της Ακαδημίας μέσω των προνοιών του νομοσχεδίου,
2. το καθεστώς και η θητεία των μεταβατικών τακτικών μελών,
3. οι διαφορές ανάμεσα στις κατηγορίες των μελών της Ακαδημίας και
4. τα επιμέρους θέματα που προβλέπεται ότι θα ρυθμίζονται με κανονισμούς, καθώς και η διαφορά μεταξύ κανονισμών που θα εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και θα τυγχάνουν της έγκρισης της Βουλής σε σχέση με τους εσωτερικούς κανονισμούς που δύναται να εκδίδει η Ακαδημία χωρίς την έγκριση της Βουλής.

Σημειώνεται ότι με βάση τα πιο πάνω η επιτροπή, στο στάδιο της συζήτησης επί του διαμορφωμένου κειμένου, επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου τροποποιήσεις με σκοπό την καλύτερη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.



Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει με βάση τα πιο πάνω διαμορφωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Γεωργίου, έστω και αν δεν πάτησε το κουμπί, υπολόγισα ότι θέλει να μιλήσει.

Έχετε το λόγο, κύριε Γεωργίου.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκαιο που είπατε ότι θα πρέπει να επιλέγουμε πότε να μιλούμε, για να αξίζει και τον κόπο δηλαδή.

Ακαδημία μια φορά ιδρύεται. Πρόκειται για μια ιστορική στιγμή, που σηματοδοτεί, -δε θα έλεγα καθ' ολοκληρίαν- την αφετηρία μιας πνευματικής ενηλικίωσης του τόπου. Η κατάθεση του νομοσχεδίου με έναν τρόπο όμως πολύ εσπευσμένο σε μια χρονική συγκυρία που δεν ήταν και η καλύτερη δεν αντανάκλουσε τη σοβαρότητα και το διακύβευμα, έτσι όπως το είχαμε μπροστά μας.

Θέλω να ομολογήσω ότι εμείς, αλλά και πολλοί άλλοι συνάδελφοι, στην επιτροπή Παιδείας μπορούμε να πιστωθούμε με πολύ εποικοδομητικό πνεύμα, διότι όντως στο νομοσχέδιο εμφιλοχωρούσαν αρκετά αρνητικά πράγματα. Το εμβολιάσαμε με τρόπο που αναιρέθηκαν υποψίες διαπλοκής, σύγκρουσης συμφερόντων, αδιαφάνειας, εξυπηρέτησης σκοπιμοτήτων και θεωρώ ότι το αποτέλεσμα δικαιώνει την προσπάθεια να ιδρύσουμε μια ακαδημία η οποία θα προβάλλει τον τόπο στο εξωτερικό, θα ενισχύσει την έφεση προς την έρευνα και την καινοτομία και ως εγγύηση και εχέγγυο ότι θα αποτελεί πράγματι τιμή για τον τόπο, αλλά και για τα μέλη της μπορούμε να επικαλεστούμε το ήθος, την επάρκεια, το πνευματικό μέγεθος των ανθρώπων που αποτελούν την ιδρυτική επιτροπή.

Θέλω να πιστεύω ότι δε θα τύχει καμίας μικροπολιτικής, μικροκομματικής εκμετάλλευσης αυτό το εγχείρημα. Θέλω να πιστεύω ότι το όποιο κόστος θα επιφορτιστεί η πολιτεία για το ξεκίνημα της λειτουργίας και τα έξοδα αυτής της ακαδημίας δε θα αποβούν σε βάρος γενικότερα, κύριε Υπουργέ, της παιδείας, του δημόσιου σχολείου, του πνευματικού γίνεσθαι γενικότερα. Θέλω να πιστεύω ότι θα αποτελεί τιμή για κάποιον να λαμβάνει μέρος, να είναι μέλος αυτής της ακαδημίας.

Κλείνω με ένα χαρακτηριστικό συμβάν, κύριε Πρόεδρε. Εννά σας αρέσει. Όταν ο Μυριβήλης, που ξεκίνησε από αριστερά, ελοξοδρόμησεν, έχασεν τον προσανατολισμό του και τελικά κατέστη μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, συνάντησε κάποιος το Βάρναλη στη Σταδίου και του είπε: «Τα άκουσες για το Στρατή;» Του λέει: «Τι έγινε;» «Τον έκαναν ακαδημαϊκό». Και απαντά ο Βάρναλης: «Καλά να πάθει!»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, Γιώργο.

Η κ. Αννίτα Δημητρίου.

Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,

Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο το μελετήσαμε σε πολλές συνεδρίες της επιτροπής Παιδείας και πράγματι περιποιεί τιμή η ίδρυση σήμερα της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, η οποία θα αποτελεί ανεξάρτητο και πλήρως αυτόνομο νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου και θα είναι το ανώτατο πνευματικό ίδρυμα της Κύπρου στις επιστήμες, στα γράμματα και στις τέχνες και η εστία διακεκριμένων επιστημόνων, λογίων και καλλιτεχνών.

Θα πρέπει να αναφέρω, να μου επιτρέψετε, ότι οι σκοποί ίδρυσης της Ακαδημίας μεταξύ άλλων είναι πρωτίστως η καλλιέργεια και προαγωγή των επιστημών, των γραμμάτων και των τεχνών μέσω της συνεργασίας των κορυφαίων πνευματικών και διαπρεπών επιστημόνων, λογίων και καλλιτεχνών, που είναι είτε Κύπριοι πολίτες είτε πολίτες άλλων κρατών, καθώς και η προώθηση και βράβευση της αριστείας σε όλους τους εν λόγω τομείς. Η συμβολή στην έρευνα όπως πολύ σωστά έχει πει προηγουμένα ο συνάδελφος και καινοτομία στην Κυπριακή Δημοκρατία, η προβολή διεθνώς της Κύπρου μέσω του έργου των επιστημόνων της, η ενίσχυση και στήριξη της παιδείας και η αναβάθμιση του επιστημονικού, πνευματικού και πολιτιστικού επιπέδου μας. Η ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ πανεπιστημίων και κέντρων ερευνών, καθώς και της βιομηχανίας στη Δημοκρατία, η παρουσία και η ενεργός συμμετοχή της Δημοκρατίας σε ευρωπαϊκές και διεθνείς ενώσεις ακαδημιών και η προώθηση κοινών θεμάτων, συμφερόντων και διεθνών συνεργασιών. Η παροχή επιστημονικά έγκυρης πληροφόρησης και γνωμοδότησης στη Δημοκρατία επί επιστημονικών, τεχνολογικών, θεμάτων τέχνης, καθώς και άλλων θεμάτων και η διαφώτιση κρατικών οργάνων και Αρχών με

πρωτοβουλία της Ακαδημίας ή κατόπιν υποβολής αιτήματος σε εθνικά θέματα, όπως η οικονομία, οι ερευνητικές υποδομές και επενδύσεις, οι διασυνδέσεις του ακαδημαϊκού και του βιομηχανικού τομέα και η προαγωγή της κοινωνικής και πνευματικής ανάπτυξης των πολιτών της Δημοκρατίας.

Η λειτουργία, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, έντιμε κύριε Πρόεδρε, αναμένεται ότι μακροπρόθεσμα θα αποβεί επωφελής στο μακροοικονομικό περιβάλλον της χώρας σε δραστηριότητες που σχετίζονται με την ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας στην Κύπρο, καθώς και με την προοπτική δημιουργίας δεξαμενών σκέψης.

Μας έχουν πράγματι απασχολήσει στο πλαίσιο της συζήτησης επί του τελικού διαμορφωμένου κειμένου του νομοσχεδίου διάφορα θέματα, όπως η διασφάλιση της αυτονομίας και ανεξαρτησίας της Ακαδημίας μέσω των προνοιών του νομοσχεδίου, το καθεστώς και η θητεία των μεταβατικών τακτικών μελών, οι διαφορές ανάμεσα στις κατηγορίες των μελών της Ακαδημίας, καθώς βεβαίως και επιμέρους θέματα που προβλέπεται ότι θα ρυθμίζονται με κανονισμούς.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,

Πρέπει να εκφράσουμε σήμερα την ευγνωμοσύνη μας και τις θερμές ευχαριστίες προς τα μέλη της τετραμελούς επιτροπής Λουκά Χριστοφόρου, Χριστόφορο Πισσαρίδη, Κυριάκο Νικολάου και Βάσο Καραγιώργη, τα οποία ανταποκρίθηκαν με χαρά στην πρόσκληση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Και πρέπει να τονίσουμε ότι εργάστηκαν αμέτρητες ώρες, αμισθί και ανιδιοτελώς και συμμετείχαν εθελοντικά στην υλοποίηση των απαραίτητων διαδικασιών ίδρυσης της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, αλλά και κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού. Η εμπειρία, το κύρος και η εμπέλειά τους σε διεθνές επίπεδο καθιστούν την προσφορά τους ανεκτίμητη και αδιαμφισβήτητη. Η κυπριακή πολιτεία απέδωσε στους ανθρώπους αυτούς την ανώτατη τιμητική διάκριση, το Αριστείο Γραμμάτων, Τεχνών και Επιστημών, αναγνωρίζοντας και εκτιμώντας το σπουδαίο και πολυδιάστατο έργο τους, και πρέπει κι εμείς σήμερα στα πλαίσια της συζήτησης αυτού του νομοσχεδίου να τους ευχαριστήσουμε ξανά για τη μεγάλη τους προσφορά στον τόπο και στα γράμματα και να ευχηθούμε και άλλοι να ακολουθήσουν το δικό τους παράδειγμα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,

Πράγματι, σήμερα η μέρα είναι ιστορική, γιατί και στον τόπο μας ιδρύεται ένα ανώτατο πνευματικό κέντρο, το οποίο ασφαλώς εκφράζει και αποτυπώνει τα όσα έχουν λεχθεί από τη συνάδελφο προηγουμένως. Εμείς θέλω να πιστώσουμε σε αυτή την περίπτωση και τον ίδιο τον υπουργό, του οποίου, για να είμαστε δίκαιοι, ήταν μια προσωπική του πρωτοβουλία. Εγώ θέλω να είμαι δίκαιος και να είμαστε δίκαιοι, εκεί που γίνονται τα σωστά πρέπει να τα διατυπώνουμε, πρέπει να τα εκφράζουμε κι εκεί που γίνονται τα λάθη πάλι επίσης καθκόντως πρέπει να τα εκφράζουμε.

Εδώ πραγματικά, για να μην κουράσω και το σώμα, οι σκοποί είναι αυτοί που έχουν αναφερθεί προηγουμένως. Πρέπει ασφαλώς να υπομνήσουμε και να αναδείξουμε τη δουλειά που έχουν κάνει οι ακαδημαϊκοί οι οποίοι βρίσκονται στην ιδρυτική επιτροπή, οι οποίοι πράγματι άοκνα έχουν δώσει τις γνώσεις και έχουν δώσει τα πρώτα εφόδια, για να γίνει πραγματικότητα, νομικά πλέον να πάρει σάρκα και οστά ως νομικό πρόσωπο αυτό το πνευματικό ίδρυμα.

Εμείς χαιρετίζουμε αυτή την εξέλιξη και θα ψηφίσουμε το παρόν νομοσχέδιο. Ασφαλώς, κατά τη συζήτηση και η επιτροπή Παιδείας της Βουλής έχει δώσει τα δικά της εφόδια και έτσι πιστεύουμε ότι έχει ολοκληρωθεί και είναι ένα άρτια σωστό νομοθέτημα, το οποίο θα εκφράζει ακριβώς τους σκοπούς και τις επιδιώξεις όλων μας για δημιουργία αυτού του πνευματικού κέντρου και πνευματικού ιδρύματος.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Δεν πάω με τη σειρά, κύριε Θεοπέμπτου και κύριοι συνάδελφοι, επειδή έχουν μιλήσει από το ίδιο κόμμα και θα τους δώσω μετά το λόγο. Έτσι, μην εκπλήττεστε που δεν ακολουθώ ακριβώς τη σειρά. Υπάρχουν και άλλα κριτήρια.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Επειδή πάντα η δημιουργία μιας τέτοιας ακαδημίας είναι σημαντική, καταλαβαίνουμε τη σοβαρότητα του θέματος. Ήταν ένα θέμα το οποίο συζητήθηκε έντονα στην επιτροπή. Πρέπει να πω ότι με ιδιαίτερα δικές μας παρεμβάσεις επιβεβαιωθήκαμε για την ισοτιμία και τη συμμετοχή και των ανθρώπων από τις τέχνες. Το νομοσχέδιο όπως είναι τώρα ικανοποιεί πλήρως όλες τις πλευρές. Και επαναλαμβάνω ότι με αυτές τις αλλαγές οι οποίες έχουν γίνει εμείς θα τοποθετηθούμε υπέρ του νομοσχεδίου.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Να καλωσορίσουμε τον κ. υπουργό, να τον συγχαρούμε γι' αυτή του την πρωτοβουλία. Να χαιρετίσουμε την παρουσία του κ. Καραγιώργη και προσωπικά νομίζω και όλοι οι συντελεστές της επιτροπής, οι συνάδελφοι της επιτροπής Παιδείας, θα ήθελαν να μεταφέρει ο κ. Καραγιώργης τις ευχαριστίες μας προς τα υπόλοιπα μέλη της προσωρινής επιτροπής, που πραγματικά σ' αυτή τη διαδικασία ήταν συνοδοιπόροι μας στην εξέταση αυτού του νομοσχεδίου. Ήταν ένα νομοσχέδιο το οποίο πέρασε μέσα από μία έντονη διεργασία συζήτησης. Ακόμα και τις τελευταίες στιγμές γινόντουσαν αλλαγές. Οφείλω να σημειώσω και να ευχαριστήσω και τη συνδρομή των υπηρεσιακών της Βουλής, ιδιαίτερα τη Μαρία Νικολάου, η οποία μας βοήθησε μέχρι την τελευταία στιγμή.

Το μόνο που έχω να πω είναι να ευχηθώ καλή επιτυχία στην ιδρυτική πλέον επιτροπή, η οποία αναλαμβάνει να δώσει σάρκα και οστά σ' αυτή την Ακαδημία. Απαρτίζεται από ανθρώπους που όπως είπε ο φίλος μου ο Γιώργος διαθέτουν ήθος, επιστημονική επάρκεια, τους έχουμε εμπιστοσύνη. Καλό ταξίδι σ' αυτή την πορεία που ξεκινά από σήμερα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χατζηγιάννης.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θα ήθελα κι εγώ με τη σειρά μου να αρχίσω ευχαριστώντας εν πρώτοις την κ. Κλαίρη Χατζηγεωργίου, καθώς επίσης και την κ. Νικολάου Μαρία, που εργάστηκαν όχι θα έλεγα σκληρά αλλά ουσιαστικά, συμβάλλοντας έτσι στη διαμόρφωση ενός νομικού κειμένου το οποίο είναι αδιαμφισβήτητο. Συγχαρητήρια επίσης στον έντιμο κ. υπουργό, γιατί κλείνει ουσιαστικά μια τρύπα, μια ανυπαρξία, μια πνευματική ανομβρία που είχε ο τόπος. Και με την πρωτοβουλία σας αυτή, κύριε υπουργέ, συνδράμουμε πλέον ή δημιουργούμε εκείνες τις προϋποθέσεις, ώστε η Κύπρος να έρθει πνευματικά αναβαθμισμένη πλέον να σταθεί στο ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Χρειαζόμαστε αυτή την πνευματική ενίσχυση, χρειαζόμαστε αυτό το θεσμό και δεν μπορεί να υπάρξουν επιφυλάξεις τύπου «έχουμε το άλφα, έχουμε το βήτα». Είναι μία ομπρέλα, είναι μία πνευματική ομπρέλα, είναι μια πρόκληση, ώστε να υπάρχουν πνευματικές παρεμβολές που να βελτιώνουν πράγματα τα οποία συμβαίνουν, λέγονται ή αποφασίζονται σ' αυτό τον τόπο. Σίγουρα, δεν έχει -και εδώ είναι το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό- σίγουρα δεν μπορούμε να κάμουμε μια ακαδημία επιστημών και τεχνών που να ασχολείται με όλα τα θέματα. Δεν μπορεί να πλατειάζει σε βαθμό τέτοιο, που στο τέλος της ημέρας θα τα κάνει όλα και τίποτα, ως το κυπριακό σύνδρομο.

Πολύ σωστά έχει διαμορφωθεί ένα κείμενο, για το οποίο συγχαίρω και όλους τους συναδέλφους για τη συνδρομή τους, αλλά και πάνω απ' όλα συγχαίρω και τα μέλη της ιδρυτικής επιτροπής, τους επιφανείς αυτούς επιστήμονες και πνευματικά διακεκριμένες προσωπικότητες, τον κ. Καραγιώργη, τον κ. Χριστοφόρου, τον κ. Πισσαρίδη, καθώς επίσης και τον κ. Κυριάκο Νικολάου.

Εύχομαι, και πολύ ορθά ειπώθηκε από τους αγαπητούς συναδέλφους, η εκκίνηση αυτού του εγχειρήματος να είναι με τρόπο τέτοιο, που θα του δώσουμε εμπιστοσύνη, ώστε να προχωρήσει. Τυχόν προκαταλήψεις στο δρόμο που θα ακολουθήσει, είτε στην ετοιμασία κανονισμών είτε άλλως πως, δε θα τιμούν ή δε θα βρίσκονται στο πνεύμα της αυτονομίας που χρειάζεται να έχει αυτή η Ακαδημία. Αυτονομία είναι το κύριο χαρακτηριστικό αυτού του εγχειρήματος. Αν με οποιουσδήποτε τρόπους το τραυματίσουμε, τότε θα είναι ένας άλλος κρατικός οργανισμός και δε θα επιτελεί το έργο της φιλοσοφίας αυτού του νομοσχεδίου. Εύχομαι πραγματικά και οι απαιτήσεις μας για ελέγχους να είναι στα πλαίσια της νομιμότητας και σε καμία περίπτωση πολλές φορές να μην εισερχόμαστε σε θέματα που θα κουτσουρεύουμε την αυτονομία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα.

Κατανοώ τους λόγους που οι συνάδελφοι αφαίρεσαν μία τέλος πάντων δυνατότητα της Ακαδημίας. Ήταν το άρθρο 39(2): «Η Ακαδημία δύναται να βραβεύει πράξεις αυτοθυσίας, υποδειγματικής συμπεριφοράς και εξέχουσας κοινωνικής προσφοράς.». Χωρίς να θέτω το θέμα, υποδεικνύω, νομίζω κατά την ταπεινή μου άποψη ότι είναι λάθος, νοουμένου ότι η υπέρτατη αξία ενός πολιτισμού είναι ο ανθρωπισμός, και αφαιρείται το δικαίωμα από την Ακαδημία να βραβεύει τέτοιες πράξεις αυτοθυσίας. Αν και κατανοώ τους λόγους πιθανής επιβράβευσης κάποιων επιτήδειων, οι οποίοι θα συνεισέφεραν κοινωνικά ή οικονομικά και θα έπαιρναν... Αλλά εκεί θα κρίνονταν από την κοινωνία και από την Ακαδημία σαφώς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,

Θέλω πρώτα να χαιρετίσω εκ μέρους της ομάδας μας τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού, που παρευρίσκεται στη σημερινή ιστορική, θα έλεγα, στιγμή για τη χώρα μας, και την ίδια στιγμή να συγχαρούμε όσους έχουν εμπλακεί στην επεξεργασία του συγκεκριμένου νομοσχεδίου.

Κι εμείς θέλω να τονίσω ότι πρέπει να γνωρίζετε όλοι ότι και από ιδεολογικής άποψης τα θέματα που αφορούν τις τέχνες, τις επιστήμες, τα γράμματα κατέχουν προτεραιότητα στη δράση μας. Για την αριστερά, περίπου έναν αιώνα ζωής δεν ξέρουμε τι προηγείται, ο πολιτισμός της πολιτικής ή η πολιτική του πολιτισμού; Γι' αυτό και δουλέψαμε και εργαστήκαμε πολύ σοβαρά σ' αυτό το νομοσχέδιο και εμπλουτίσαμε, ώστε να υπάρξει όσο μπορούμε μια ισορροπημένη πρόταση για την κυπριακή κοινωνία.

Ξέρετε όμως ότι όλα κρίνονται εκ του αποτελέσματος. Η ίδια η ζωή θα μας κρίνει όλους και την ίδια την Ακαδημία. Και θέλουμε να πιστεύουμε ότι το έργο της το επιστημονικό και οι αποφάσεις της θα καθορίσουν το μέλλον μας από την πλευρά της προόδου, της δημοκρατίας, κόντρα στο συντηρητισμό, τη μισαλλοδοξία, τον εθνικισμό, το ρατσισμό. Και θέλω να υπενθυμίσω ότι πολλές ακαδημίες στην ιστορία και στην πρόσφατη ιστορία υπηρέτησαν το σύστημα και το κατεστημένο και πολλές φορές αντιδραστικά καθεστώτα. Και θα σας θυμίσω, μιλώντας ο πρώην Πρωθυπουργός της Ελλάδας, ο Παπαδόπουλος, θυμάστε, όταν μιλούσε στην Ακαδημία Αθηνών, και τι επικράτησε εκείνη τη μαύρη μέρα, που όλοι καταχειροκρότησαν, σας παρακαλώ, όλη η Ακαδημία καταχειροκρότησε το χουντικό τότε Πρωθυπουργό.

Εμείς λοιπόν ζητούμε και προσδοκούμε, αυτό είναι το όραμά μας, μια ακαδημία πνευματικό ίδρυμα, ανώτατο ίδρυμα, που θα πάρει την κοινωνία προοδευτικά, δημοκρατικά πιο μπροστά. Να εκσυγχρονίσουμε, να ριζοσπαστικοποιήσουμε, να απελευθερώσουμε τις συνειδήσεις των ανθρώπων.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τελευταίος ομιλητής ο κ. Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Και εμείς, ως ΕΔΕΚ, θα θέλαμε να συγχαρούμε τον Υπουργό Παιδείας και όλους τους συντελεστές που έχουν συμβάλει για τη δημιουργία της Ακαδημίας Επιστημών και Γραμμάτων. Να πούμε ότι σίγουρα είναι ένα σημαντικό βήμα μπροστά προς την προώθηση και την ανάδειξη του πολιτισμού και των επιστημών. Παρ' όλα αυτά όμως να τονίσουμε ότι υπάρχει πάρα πολύς δρόμος να διανύσουμε μέχρι να φτάσουμε στα επιθυμητά επίπεδα. Να πούμε ότι εδώ είναι και ο ρόλος του ίδιου του κράτους, της ίδιας της κυβέρνησης, της εκάστοτε κυβέρνησης, μέσα στους προϋπολογισμούς να μπαίνουν τα σωστά κονδύλια, ώστε πραγματικά να μπορέσει να αναδειχθεί και να λειτουργήσει αυτός ο θεσμός.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.  
Ίδρυση Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών. Άρθρο 3.  
Λογότυπο και σφραγίδα της Ακαδημίας. Άρθρο 4.  
Σκοποί της Ακαδημίας. Άρθρο 5.  
Επίτευξη των σκοπών της Ακαδημίας. Άρθρο 6.  
Κτίριο της Ακαδημίας. Άρθρο 7.  
Πόροι της Ακαδημίας. Άρθρο 8.  
Διάθεση των εσόδων, κεφαλαίων και προσόδων της Ακαδημίας. Άρθρο 9.  
Ιδρυτική Επιτροπή. Άρθρο 10.  
Ιδρυτικά Μέλη. Άρθρο 11.  
Μεταβατικά Τακτικά Μέλη. Άρθρο 12.  
Μεταβατική Διοίκηση Ακαδημίας. Άρθρο 13.  
Συγκρότηση Ακαδημίας. Τάξεις. Άρθρο 14.  
Μέλη της Ακαδημίας. Άρθρο 15.  
Τακτικά Μέλη. Άρθρο 16.  
Εξωτερικά Μέλη. Άρθρο 17.  
Αντεπιστέλλοντα Μέλη. Άρθρο 18.  
Επίτιμα Μέλη. Άρθρο 19.  
Ηλικία Μελών της Ακαδημίας. Άρθρο 20.  
Χρόνος υπηρεσίας των Μελών της Ακαδημίας. Άρθρο 21.  
Μη καταβολή ετήσιας συνδρομής και μη λήψη αντιμισθίας των Μελών της. Άρθρο 22.  
Κανονισμοί. Άρθρο 23.  
Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 24.  
Έγκριση και δημοσίευση εγγράφων. Άρθρο 25.  
Προϋπολογισμός της Ακαδημίας. Άρθρο 26.  
Εσωτερικοί Κανονισμοί της Ακαδημίας. Άρθρο 27.  
Σύγκλητος. Άρθρο 28.  
Αρμοδιότητες της Συγκλήτου. Άρθρο 29.  
Αποβολή Μελών της Ακαδημίας. Άρθρο 30.  
Παραίτηση Μελών της Ακαδημίας. Άρθρο 31.  
Ανακοινώσεις στην ολομέλεια Θανάτου ή Παραίτησεως Μελών της Ακαδημίας και Μεταβατικού Τακτικού Μέλους. Άρθρο 32.  
Δικαιώματα Μελών της Ακαδημίας. Άρθρο 33.  
Ολομέλεια. Άρθρο 34.  
Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος. Άρθρο 35.  
Γενικός Γραμματέας. Άρθρο 36.  
Συνεδρίες Ολομέλειας. Άρθρο 37.  
Επιτροπές. Άρθρο 38.  
Βραβεία Ακαδημίας. Άρθρο 39.  
Γραφεία Ερευνών και Κέντρο Ερευνών. Άρθρο 40.  
Γραφείο Εξωτερικών Υποθέσεων. Άρθρο 41.  
Διαχείριση οικονομικών, έλεγχος και ετήσια έκθεση. Άρθρο 42.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζουμε για τα άρθρα.

Είναι καλύτερα να ψηφίσεις μόνος σου, Ζαχαρία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα αναβάλλεται για μία βδομάδα.

Τα θέματα 5 και 6 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι ο ίδιος και για τα δύο θέματα: Εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 655/2014 περί της διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής δέσμευσης λογαριασμού προς διευκόλυνση της διασυνοριακής είσπραξης οφειλών σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Ιουνίου, 3 Ιουλίου και στις 9 και 16 Οκτωβρίου 2017.

Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου.

Σκοπός των δύο νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου και του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 655/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 περί της διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής δέσμευσης λογαριασμού προς διευκόλυνση της διασυνοριακής είσπραξης οφειλών σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, το άρθρο 14 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 655/2014 παρέχει τη δυνατότητα σε δανειστή, ο οποίος εξασφάλισε την έκδοση εκτέλεσης δικαστικής απόφασης, δικαστικού συμβιβασμού ή δημόσιου εγγράφου εναντίον οφειλέτη για την καταβολή από αυτόν της απαίτησης του δανειστή, να υποβάλει αίτημα για τη λήψη στοιχείων λογαριασμού, σε εκείνες περιπτώσεις που ο δανειστής έχει λόγους να πιστεύει ότι ο οφειλέτης τηρεί έναν ή περισσότερους λογαριασμούς σε τράπεζα συγκεκριμένου κράτους μέλους, πλην όμως δεν έχει γνώση των τραπεζικών στοιχείων ή των στοιχείων λογαριασμού προς εντοπισμό της εν λόγω τράπεζας ή του λογαριασμού. Το αίτημα προς λήψη στοιχείων υποβάλλεται στο δικαστήριο στο οποίο υποβάλλεται και η αίτηση για έκδοση της διαταγής δέσμευσης λογαριασμού, το οποίο δύναται να καλέσει την αρχή πληροφόρησης του κράτους μέλους εκτέλεσης όπως παράσχει τα απαιτούμενα στοιχεία.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι μηχανισμοί για τη λήψη στοιχείων λογαριασμών που τηρούνται στα τραπεζικά ιδρύματα του κράτους μέλους εκτέλεσης της ευρωπαϊκής διαταγής δέσμευσης λογαριασμού προνοούνται ρητά στο εδάφιο 5 του άρθρου 14 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 655/2014, με αποτέλεσμα, σε περίπτωση που το εθνικό σύστημα του κράτους μέλους εκτέλεσης δεν προβλέπει έστω και έναν από αυτούς, η ρητή εφαρμογή του εν λόγω Κανονισμού να μην είναι εφικτή.

Συναφώς, με τα νομοσχέδια εισάγονται ρυθμίσεις σύμφωνα με τις οποίες η ΚΤΚ ορίζεται ως αρχή πληροφόρησης και δημιουργείται η υποχρέωση στις τράπεζες να καταθέτουν σε αυτή στοιχεία λογαριασμού, κατόπιν σχετικού αιτήματος.

Σημειώνεται ότι, πριν από την έναρξη της συζήτησης των νομοσχεδίων από την επιτροπή, η ΚΤΚ με επιστολή της, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2017, ενημέρωσε τη Βουλή ότι, παρά τις επιφυλάξεις της και συνεπεία της καθυστέρησης που παρατηρήθηκε εκ μέρους του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ως προς την έγκαιρη εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 655/2014, η ίδια αποδέχθηκε τον καθορισμό της ως αρχής πληροφόρησης, υπό την προϋπόθεση όμως ότι το αρμόδιο υπουργείο θα προέβαινε αφενός στην απαραίτητη διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και αφετέρου στην ετοιμασία νομοσχεδίου στο οποίο θα περιλαμβάνονταν μεταξύ άλλων οι απαραίτητες πρόνοιες για τον ορισμό της ΚΤΚ ως αρχής πληροφόρησης, υπό την αίρεση της σύμφωνης γνώμης της ΕΚΤ, όπως και οι απαραίτητες πρόνοιες για την άρση του τραπεζικού απορρήτου.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δήλωσε ότι, παρ' όλο που ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 655/2014 παρέχει τη διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη να επιλέξουν τη μέθοδο λήψης στοιχείων λογαριασμού, η επιλεγείσα μέθοδος, δηλαδή μέσω της γνωστοποίησης στην ΚΤΚ, κρίθηκε ότι αποτελεί την πιο λειτουργική και τη λιγότερο χρονοβόρα διαδικασία.

Ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι, παρ' όλο που αρχική θέση της ΚΤΚ ήταν ότι ως αρχή πληροφόρησης θα έπρεπε να είχε ορισθεί το δικαστήριο, στο πλαίσιο της ανάγκης επίτευξης συναίνεσης συμφώνησε τελικά όπως η διαδικασία διεξάγεται μέσω της ΚΤΚ, υπό την προϋπόθεση όμως ότι θα λαμβανόταν προηγουμένως η άποψη της ΕΚΤ.

Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου ανέφερε ότι στους προτεινόμενους νόμους πρέπει να γίνουν τέτοιες ρυθμίσεις, ώστε οι τράπεζες στο πλαίσιο της διαδικασίας παραχώρησης στοιχείων λογαριασμού να προστατεύονται, ενώ πρέπει επίσης να καθορίζεται ρητά ο τρόπος γνωστοποίησης των εν λόγω στοιχείων προς αποφυγή προβλημάτων και ενδεχόμενων κινδύνων.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σχολιάζοντας τις θέσεις του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, ανέφερε ότι, σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, δεν παρέχεται η δυνατότητα σε οποιοδήποτε πρόσωπο να ζητά και να παραλαμβάνει στοιχεία λογαριασμού από τις τράπεζες κατά τρόπο αυθαίρετο. Η διαδικασία θα γίνεται μέσω δικαστηρίου στο οποίο θα υποβάλλεται αίτηση για διαταγή δέσμευσης, το οποίο θα καλεί την αρχή πληροφόρησης να λάβει τις πληροφορίες που απαιτούνται για τον προσδιορισμό της τράπεζας και των λογαριασμών του οφειλέτη, οι οποίες θα αποστέλλονται στο ίδιο το δικαστήριο για τη λήψη της τελικής απόφασης για δέσμευση των στοιχείων.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι στα υποβληθέντα νομοσχέδια περιλήφθηκαν οι απαραίτητες πρόνοιες, ώστε να διασφαλίζονται τα ζητήματα που τέθηκαν από το Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου.

Στη βάση των πιο πάνω και ειδικότερα των επιφυλάξεων που εκφράστηκαν από την ΚΤΚ, η επιτροπή κάλεσε το αρμόδιο υπουργείο να ζητήσει της γνώμη της ΕΚΤ σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Συναφώς, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με επιστολή του, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2017, η οποία κοινοποιήθηκε στην επιτροπή, υπέβαλε αίτημα προς την ΕΚΤ για τη διατύπωση γνώμης σε ό,τι αφορά τα υπό συζήτηση νομοσχέδια. Η εν λόγω γνώμη κατατέθηκε στην επιτροπή με επιστολή του αρμόδιου υπουργείου, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017, στην οποία σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τη γνώμη της ΕΚΤ, ο ρόλος που ανατίθεται στην ΚΤΚ μέσω των νομοσχεδίων δεν αντίκειται και δεν επηρεάζει τους υφιστάμενους ρόλους της. Ωστόσο, η ΕΚΤ εισηγείται την επανεξέταση κάποιων ζητημάτων, όπως τη δυνατότητα καθορισμού ευθύνης της ΚΤΚ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της ως αρχή πληροφόρησης.

Στη βάση της πιο πάνω γνώμης, η ΚΤΚ κατέθεσε στην επιτροπή νέα επιστολή, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2017, στην οποία εκφράζεται η διαφωνία της με τις απόψεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως όπως αυτές καταγράφονται στην επιστολή του, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017, και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι, αν το αρμόδιο υπουργείο παραμείνει στην αρχική του εισηγήση, σύμφωνα με την οποία ως αρχή πληροφόρησης θα οριστεί η ΚΤΚ, κρίνεται επιβεβλημένο όπως γίνουν όλες οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε στα νομοσχέδια να εισαχθούν πρόνοιες τόσο σε σχέση με την ευθύνη της ΚΤΚ όσο και με την πλήρη αποζημίωση αυτής για οποιαδήποτε έξοδα προκύψουν από την άσκηση των νέων καθηκόντων της. Σύμφωνα με την ίδια επιστολή, οι πρόνοιες που διασφαλίζουν τα πιο πάνω πρέπει να θεσπιστούν ταυτόχρονα με τον ορισμό της ΚΤΚ ως αρχής πληροφόρησης.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της επανεξέτασης του θέματος ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ ανέφερε ότι με βάση τη γνώμη της ΕΚΤ πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες τροποποιήσεις στο δεύτερο νομοσχέδιο, ώστε να εισαχθούν πρόνοιες με τις οποίες να ρυθμίζεται η ευθύνη της ΚΤΚ σε σχέση με τις νέες αρμοδιότητες και καθήκοντα που της ανατίθενται ως αρχής πληροφόρησης, καθώς και ρυθμίσεις που να παρέχουν τη δυνατότητα στην ΚΤΚ να προβαίνει σε ανάκτηση των εξόδων που προκύπτουν από τις νέες αυτές αρμοδιότητες.

Στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεων της ΚΤΚ η επιτροπή κάλεσε το αρμόδιο υπουργείο όπως προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη διασφάλιση των πιο πάνω τεθέντων ζητημάτων. Συναφώς, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, με επιστολή του, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2017, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου στο οποίο περιλαμβάνονται οι πιο πάνω ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του πρώτου νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017», καθώς και την ψήφιση του δεύτερου νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, όπως έχουμε ενημερώσει, θα προχωρήσουμε πρώτα στην ψηφοφορία για το υπ' αριθμόν 6 νομοσχέδιο, γι' αυτό να γίνει η δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα του υπ' αριθμόν 6 θέματος, σας παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα εγκρίνονται τα άρθρα.

Τρίτη ανάγνωση του θέματος 6.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Να ξαναψηφίσουμε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε ξανά, παρακαλώ, για το σύνολο του θέματος 6.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, ψηφίζεται σε νόμο το θέμα 6.

Δεύτερη ανάγνωση τώρα του υπ' αριθμόν 5 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνονται τα άρθρα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εισαχθούν σε αυτόν οι απαιτούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, προκειμένου να καταστεί περισσότερο αποτελεσματική η εφαρμογή των διατάξεών του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Γιώργος Τ. Γεωργίου
Χρίστος Χρίστου	Γεώργιος Προκοπίου
Νίκος Νουρής	Μαρίνος Μουσιούττας
Στέλλα Κυριακίδου	Γεώργιος Παπαδόπουλος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Οκτωβρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου και του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) Νόμου, ώστε να εισαχθούν σ' αυτόν οι απαιτούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, προκειμένου να καταστεί περισσότερο αποτελεσματική η εφαρμογή των διατάξεών του. Περαιτέρω, το νομοσχέδιο αποσκοπεί στην αντικατάσταση του υφιστάμενου εντύπου με τίτλο "Εξιτήριο και ενημερωτικό σημείωμα για τον ασθενή" με νέο έντυπο, ώστε αυτό να καταστεί συμβατό με τις επερχόμενες μεταρρυθμίσεις που σχετίζονται με την εφαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας.

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου από την επιτροπή όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και οργανώσεις που παρευρέθηκαν ενώπιόν της δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιές του.

Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων εξέφρασε την άποψη ότι πρέπει να υπάρξει ενοποίηση της νομοθεσίας για τα ιδιωτικά και για τα κρατικά νοσηλευτήρια, άποψη η οποία κρίθηκε σκόπιμο από την επιτροπή όπως μελετηθεί περαιτέρω από το αρμόδιο υπουργείο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, θα προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 22 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του Δεύτερου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Αντικατάσταση του Τρίτου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του Τέταρτου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 11.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Σαράντα τρεις παρόντες. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνονται τα άρθρα 1 έως 11.  
Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.  
Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το θέμα 7 ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος	Γιώργος Λουκαΐδης
Νίκος Τορναρίτης	Αδάμος Αδάμου
Στέλλα Κυριακίδου	Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2017. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Τμήματος Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση, με βάση το άρθρο 169.2 του συντάγματος, της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά.

Σημειώνεται ότι η αρχική υπογραφή της εν λόγω σύμβασης πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της 127<sup>ης</sup> Συνόδου της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης, στα πλαίσια της Προεδρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε ειδική τελετή στη Λευκωσία στις 19 Μαΐου 2017. Κατά τη διάρκεια της ειδικής τελετής την υπό κύρωση συμφωνία υπέγραψαν η Κύπρος, η Ελλάδα, η Αρμενία, το Μεξικό, το Σαν Μαρίνο και η Πορτογαλία, ενώ μέχρι στιγμής έχουν προχωρήσει στην υπογραφή της άλλες τρεις χώρες, η Σλοβακία, η Ουκρανία και η Ιταλία. Αξίζει να σημειωθεί ότι λόγω της αρχικής υπογραφής της εν λόγω σύμβασης στη Λευκωσία αυτή φέρει την ονομασία "Σύμβαση της Λευκωσίας".

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς και την εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με το τελευταίο επιδιώκεται μεταξύ άλλων:

1. η αποτροπή και καταπολέμηση της καταστροφής ή πρόκλησης ζημιάς σε χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς ή της παράνομης διακίνησης αντικειμένων πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω ποινικοποίησης συγκεκριμένων ενεργειών,
2. η ενδυνάμωση της πρόληψης κάθε συναφούς εγκλήματος και της αποτελεσματικής ανταπόκρισης της ποινικής δικαιοσύνης επί των ποινικών εκείνων αδικημάτων που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά και τα πολιτιστικά αγαθά,
3. η ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας σε σχέση με την καταπολέμηση των ποινικών αδικημάτων, τα οποία επαπειλούν να καταστρέψουν την παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά, καθώς και την αποτελεσματική καταπολέμηση του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος και των τρομοκρατικών ομάδων που χρησιμοποιούν το εμπόριο αρχαιοτήτων ως πηγή εσόδων για τις παράνομες δραστηριότητές τους.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι η εν λόγω σύμβαση είναι μοναδική στο είδος της στο διεθνή χώρο και εξειδικεύεται αποκλειστικά σε θέματα που αφορούν την ποινικοποίηση της παράνομης εμπορίας πολιτιστικών αγαθών, καθιερώνοντας αριθμό ποινικών αδικημάτων, συμπεριλαμβανομένων της κλοπής, της πλαστογραφίας εγγράφων, της παράνομης ανασκαφής, της εισαγωγής και της εξαγωγής, καθώς και της παράνομης απόκτησης και διοχέτευσης προϊόντων της στην αγορά.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της σύμβασης.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έχω ζητήσει το λόγο, για να πω το εξής: θα ψηφίσουμε βεβαίως τη σύμβαση, η οποία κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση για απαγόρευση της παράνομης εμπορίας πολιτιστικών αγαθών, αλλά επιτρέψτε μου να πω ότι και σε αυτή την περίπτωση -όπως και σε πολλές άλλες που βιώνουμε τούτη την περίοδο- έχει επιδειχθεί τεράστια προχειρότητα και αμέλεια από πλευράς της κυβέρνησης. Αν είναι ποτέ δυνατόν, αυτή η σύμβαση δεν είχε σταλεί ποτέ στα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα, για να ληφθούν οι απόψεις τους προτού κατατεθεί και προτού διαμορφωθεί. Ούτε το Τμήμα Αρχαιοτήτων ενημερώθηκε με οποιοδήποτε τρόπο εκ των προτέρων, για να πει απόψεις, ούτε και οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες. Αν είναι -πραγματικά- ποτέ δυνατόν! Και θέλω να το πω τούτο, γιατί ακούμε πολλά. Εξετάσεις, εγκληματική προχειρότητα και αμέλεια, με τις γνωστές συνέπειες. Ενημερωνάστε ότι φες είχε μπουκάρει ουλαμός αντιτρομοκρατικός στο αθλητικό κέντρο "Σπύρος Κυπριανού", χωρίς να το ξέρουν ο Αρχηγός της Αστυνομίας και -πολύ περισσότερο- τα παιδιά, όσοι αθλούνταν στο γήπεδο. Επιτέλους, έχουμε κράτος σε αυτό τον τόπο; Και πού έχουν οδηγήσει κάποιοι τα πράγματα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Κυριακίδου.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ θεωρώ σημαντικό το να μπορούμε να αναγνωρίσουμε και τα θετικά πράγματα που γίνονται. Και εδώ μιλούμε για μια σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης, που είναι η πρώτη φορά -και έχει αναγνωριστεί

αυτό από όλες τις χώρες μέλη της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης- είναι η πρώτη φορά που γίνεται μία σύμβαση, ένα όργανο το οποίο έχει τη δυνατότητα να προστατεύσει την πολιτιστική κληρονομιά ενάντια σε παράνομη εμπορία και άλλα φαινόμενα που βλέπουμε. Αυτή η σύμβαση άνοιξε για υπογραφή με την Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας και σήμερα ερχόμαστε εμείς σαν κοινοβούλιο, για να την κυρώσουμε. Θεωρώ ότι είναι μια εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία που πήρε η κυπριακή κυβέρνηση, έχει αναγνωριστεί από όλους, ιδιαίτερα σε αυτή την εποχή όπου βλέπουμε ότι η πολιτιστική κληρονομιά σε πάρα πολλές χώρες και μέσα από τις δράσεις του ISIS έχει καταστραφεί. Γι' αυτό να κρατούμε λίγο και τα θέματα της ουσίας και να αναγνωρίζουμε ότι η Σύμβαση της Λευκωσίας -όπως έχει ονομαστεί- έχει αναγνωριστεί από όλους σαν μια εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι αυτή η Σύμβαση της Λευκωσίας -όπως ονομάζεται- είναι πολύ σημαντική. Θα προσθέσω ότι οι υπεύθυνοι τμημάτων της Δημοκρατίας -οι οποίοι πιστεύω ότι συμμετείχαν εκεί, στην Κυπριακή Προεδρία- όφειλαν να γνωρίζουν, δε σερβίρονται τα πάντα στο πιάτο. Και το τρίτο που ήθελα να πω και να κλείσω, να μη σας παίρνω και το χρόνο. Αν ήμουν στη θέση του κ. Λουκαΐδη, δε θα διερωτόμουν αν σήμερα υπάρχει κράτος, γιατί ενθυμούμαι το κράτος που το ΑΚΕΛ και ο κ. Χριστόφιας παρέδωσαν. Οπότε να είμαστε προσεκτικοί και να είμαστε πάντοτε επικεντρωμένοι στο θέμα που έχουμε μπροστά μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

Θα μιλήσεις; Συγγνώμη, ένα λεπτό. Ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Είχα την εντύπωση ότι δεν κυβερνά ο Δημήτρης Χριστόφιας αλλά ο Νίκος Αναστασιάδης. Το κράτος το οποίο παρέλαβαν, όποιο και ό,τι και αν ήταν, υποσχέθηκαν ή -μάλλον καλύτερα- δεσμεύτηκαν να το φτιάξουν. Αυτά είναι που έχετε πετύχει δηλαδή; Αυτά έχετε πετύχει; Αυτά είναι τα επιτεύγματά σας; Ή μήπως η προσφιλής τακτική καταφυγής στο παρελθόν -με σωστές ή λανθασμένες απόψεις, δεν έχει σημασία- καθόλου δεν απαντά στα πεπραγμένα αυτής της κυβέρνησης; Είναι απάντηση σε αυτά τα αίτια τα οποία βλέπουμε να γίνονται; Προχειρότητας αίσχη; Δεν ξέρω αν είναι απάντηση, αν αισθάνεστε ικανοποιημένοι και ευτυχημένοι παραπέμποντας απλώς στο παρελθόν δίκαια ή άδικα. Δεν έχει σημασία, επαναλαμβάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Σύμβασης. Άρθρο 3.

Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζουμε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ και δύο άτομα δεν έχουν ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Να πάμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καθορισμός των μελών και των αρμοδιοτήτων της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Αντρέας Φακοντής
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλαρος	Ηλίας Μυριάνθους
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Χριστάκης Τζιοβάνης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δυο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 20 Οκτωβρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εσωτερικών, του ΕΤΕΚ, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, του Πολεοδομικού Συμβουλίου, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και της εταιρείας “Λεωφορεία Λάρνακος Ζήνωνας Λτδ”. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, η ΟΕΒ, η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ και οι εταιρείες “Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Λευκωσίας (ΟΣΕΛ) Λτδ”, “Εταιρεία Μεταφοράς Επιβατών Λεμεσού Λτδ”, “Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου Λτδ”, “Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Αμμοχώστου Λτδ”, “ΛΛΑ Υπεραστικά Λεωφορεία Λτδ”, “ΠΕΑΛ Τηλλυρίας Λτδ” και “Καρπος Airport Shuttle”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων των άρθρων 16Ε(2) και 26 του περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα Νόμου, είναι ο καθορισμός των μελών και των αρμοδιοτήτων της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών για υλοποίηση των διατάξεων του άρθρου 16Ε της νομοθεσίας, σύμφωνα με το οποίο συστήνεται Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών στην οποία συμμετέχει ως πρόεδρος ο Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων και ένα μέλος της προέρχεται από την τοπική αυτοδιοίκηση, ενώ τα υπόλοιπα μέλη και οι αρμοδιότητές της Αρχής καθορίζονται με κανονισμούς.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό εξέταση κανονισμούς, οι τελευταίοι καθορίζουν, μεταξύ άλλων, τη σύνθεση, τις αρμοδιότητες και τη λειτουργία της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών.

Συγκεκριμένα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς καθορίζονται ως μέλη της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών τα ακόλουθα δέκα πρόσωπα:

1. Ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
2. Ο πρόεδρος της Ένωσης Δήμων Κύπρου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
3. Ο πρόεδρος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.

4. Ο πρόεδρος του Πολεοδομικού Συμβουλίου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
5. Ο πρόεδρος του ΚΕΒΕ ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
6. Ο πρόεδρος της ΟΕΒ ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
7. Ένας ακαδημαϊκός με γνώσεις στις οδικές μεταφορές.
8. Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών.
9. Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
10. Ο γενικός οργανωτικός γραμματέας της ΓΣ ΠΟΒΕΚ ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.

Περαιτέρω, με τους προτεινόμενους κανονισμούς προτείνεται όπως η Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών μελετά και υποβάλλει προτάσεις και εισηγήσεις, μεταξύ άλλων, για θέματα διαμόρφωσης πολιτικής για τις μεταφορές και την προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας, για την προώθηση και δημιουργία κινήτρων για χρήση των μέσων μαζικής κυκλοφορίας, τη διαμόρφωση πολιτικής κομίστρων, τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, κυρίως όσον αφορά θέματα υποδομών, σταθμών μετεπιβίβασης, αμαξοστασίων και εφαρμογής νέων τεχνολογιών.

Σημειώνεται ότι το 2015 είχαν κατατεθεί στη Βουλή κανονισμοί που ρύθμιζαν το ίδιο θέμα. Στα πλαίσια της εξέτασής τους ενώπιον της τότε Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων, οι εμπλεκόμενοι φορείς εξέφρασαν ενστάσεις κυρίως αναφορικά με τη σύνθεση της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών, ενώ παράλληλα εισηγήθηκαν την περαιτέρω τροποποίηση των προνοιών τους. Για το λόγο αυτό, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων απέσυρε από τη Βουλή τους εν λόγω κανονισμούς και διαμόρφωσε το κείμενό τους με βάση τα δεδομένα που τέθηκαν ενώπιόν του και κατέθεσε στη Βουλή νέο κείμενο κατόπιν νέας έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2017.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, χωρίς να διαφωνεί με τις πρόνοιες των υπό συζήτηση κανονισμών, ζήτησε όπως δοθεί η δυνατότητα εκπροσώπησης του γενικού διευθυντή του υπουργείου του, ο οποίος με βάση τους προτεινόμενους κανονισμούς συμμετέχει στη Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών, και από εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του.

Η εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου, χωρίς να διαφωνεί με τις πρόνοιες των υπό συζήτηση κανονισμών, εισηγήθηκε όπως δοθεί η δυνατότητα σε όλα τα μέλη της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών να θέτουν θέματα τα οποία θα μελετά η Αρχή και θα υποβάλλει προτάσεις και εισηγήσεις προς το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ και ΠΕΟ, της εταιρείας “Λεωφορεία Λάρνακος Ζήνωνας Λτδ” και του ΕΤΕΚ, χωρίς να διαφωνούν με τις πρόνοιες των υπό συζήτηση κανονισμών, ζήτησαν όπως στην εν λόγω Αρχή συμμετέχουν τόσο εκπρόσωποι των εργαζομένων και των εταιρειών όσο και του ΕΤΕΚ ως τεχνικού συμβούλου του κράτους.

Ο εκπρόσωπος του ΚΕΒΕ συμφώνησε με του σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.

Η εταιρεία ΟΣΕΛ Λτδ, παρ’ όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, στην επιστολή της, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2017, προς την επιτροπή εκφράζει την ευαρέσκειά της τόσο για την προώθηση των κανονισμών όσο και για τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών, διατηρεί όμως παράλληλα κάποιες επιφυλάξεις όσον αφορά τη συλλογή δεδομένων από τους καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς για τη λήψη αποφάσεων από την Αρχή όσο και για τη δυνατότητα επιβολής αυτών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ζήτησε από τους εκπρόσωπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων όπως διαμορφώσουν το κείμενο των κανονισμών σύμφωνα με τις πιο πάνω εισηγήσεις και όπως καταθέσουν ενώπιον της επιτροπής νέο αναθεωρημένο κείμενό τους.

Η εκτελεστική εξουσία, λαμβάνοντας υπόψη τόσο την επιθυμία των εμπλεκόμενων για παροχή βοήθειας στο έργο της εν λόγω Αρχής όσο και το όραμα του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων σχετικά με τη σύνθεσή και τη λειτουργία της, κατέθεσε στην επιτροπή νέο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών, σύμφωνα με το οποίο δίνεται η δυνατότητα σε όλα τα μέλη της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών να θέτουν θέματα τα οποία η Αρχή θα μελετά και θα υποβάλλει προτάσεις και εισηγήσεις προς το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Παράλληλα διαμορφώνεται ανάλογα η σύνθεση της Αρχής ως ακολούθως:

1. Με την αντικατάσταση από αυτή του ακαδημαϊκού με γνώσεις στις οδικές μεταφορές με έναν εκπρόσωπο του ΕΤΕΚ.
2. Με τη δυνατότητα εκπροσώπησης σε αυτή των γενικών διευθυντών των Υπουργείων Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και Εσωτερικών από εξουσιοδοτημένους αντιπρόσωπούς τους.
3. Με την προσθήκη σε αυτή ως μελών δύο εκπροσώπων των συνδικαλιστικών οργανώσεων.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών με επιστολή του, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017, εισηγείται όπως η σύνθεση της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών διαμορφωθεί, ώστε να μετέχουν σε αυτή οι ακόλουθοι:

1. Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως πρόεδρος.
2. Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
3. Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
4. Ο πρόεδρος της Ένωσης Δήμων Κύπρου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
5. Ο πρόεδρος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
6. Ο πρόεδρος του Πολεοδομικού Συμβουλίου ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του.
7. Ένας εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ.
8. Ένας ακαδημαϊκός με γνώσεις στις οδικές μεταφορές.
9. Ένας εκπρόσωπος της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ποδηλασίας.
10. Ένας εκπρόσωπος της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου.
11. Ένας εκπρόσωπος του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου.

Υπό το φως των πιο πάνω, στα πλαίσια της δεύτερης συνεδρίας της επιτροπής, η τελευταία διαμόρφωσε το αναθεωρημένο από την εκτελεστική εξουσία κείμενο των υπό εξέταση κανονισμών, ούτως ώστε στη σύνθεση της Αρχής να περιλαμβάνονται και εκπρόσωποι της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ποδηλασίας, του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου και της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγούνται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εδώ ο τίτλος του νομοσχεδίου αναφέρεται στη Συμβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, γιατί δημιουργείται μια συμβουλευτική επιτροπή στο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων που θα συμβουλεύει τον υπουργό για τη δημιουργία και την προώθηση βιώσιμων μεταφορών. Πρέπει να δηλώσω και δημόσια την απογοήτευσή μου για τη σύνθεση της επιτροπής, την οποία είχε στείλει το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, γιατί, αν είναι έτσι ο τρόπος που σκέφτονται, ίσως αυτή να είναι και η απάντηση γιατί δεν έχουμε τόσο καλές ή σχεδόν μηδαμινές δημόσιες μεταφορές. Πρέπει επίσης να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους της επιτροπής, γιατί με τη βοήθειά τους έχουμε προσθέσει το ΕΤΕΚ, τις οικολογικές οργανώσεις, τους ποδηλάτες, τους αναπήρους, τη συνομοσπονδία και τον Οργανισμό Νεολαίας: ο οποίος εκπροσωπεί μια μεγάλη μερίδα παθόντων, γιατί οι νέοι μας στην Κύπρο κάτω των δεκαοκτώ αναγκάζονται να παρακαλούν φίλους και συγγενείς να τους μεταφέρουν, άμα θέλουν να κινηθούν, γιατί δεν έχουμε δημόσιες μεταφορές. Δεν έχουμε υποβάλει τροπολογία, για να αφαιρέσουμε ορισμένα μέλη από την επιτροπή, σεβόμενοι τη συναίνεση που είχαμε στην επιτροπή, αλλά θα χαρώ πάρα πολύ, αν η κυβέρνηση στείλει μια τροποποίηση του νομοσχεδίου και αφαιρέσει από μέσα τις εταιρείες που πουλούν αυτοκίνητα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Ο κ. Δημητρίου.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Όντως με συναίνεση στην επιτροπή έχουμε σήμερα μπροστά μας τη σύνθεση αυτής της επιτροπής, που ευελπιστούμε να λειτουργήσει με τρόπο που να βοηθήσει τις δημόσιες μεταφορές. Και οι προσθήκες που κάναμε είναι ακριβώς προς αυτή την ανάγκη, να έχουμε μια συμβουλευτική επιτροπή που να βλέπει τις δημόσιες συγκοινωνίες και όχι πώς θα απομακρυνθούμε από αυτές.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Προκοπίου.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι.

Είναι πράγματι με συναίνεση που καταφέραμε να το περάσουμε ομόφωνα, να περάσουμε ομόφωνα αυτούς τους κανονισμούς που αφορούν τη σύνθεση της Συμβουλευτικής Αρχής Μεταφορών. Πράγματι, όταν ήρθαν αυτοί οι κανονισμοί, αν και ήταν και μεγάλος αριθμός, εντούτοις προσθέσαμε, για να υπάρξει συναίνεση, άλλους επτά επιπρόσθετους μέσα και έτσι καλύψαμε αυτό το κομμάτι, γιατί οι περισσότεροι σε μια συμβουλευτική αρχή νομίζουν ότι μπορούν να έχουν καλύτερα ποθητά αποτελέσματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα εγκρίνονται οι κανονισμοί.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανακριτή Α' στη Νομική Υπηρεσία για τις ανάγκες της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Νίκος Κέττηρος

Άριστος Δαμιανού

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Οκτωβρίου και την 1<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν η προϊσταμένη της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και της ΠΑΣΥΔΥ.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τα άρθρα 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η θέσπιση σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανακριτή Α' στη Νομική Υπηρεσία για τις ανάγκες της ΜΟΚΑΣ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την πρόταση του Υπουργείου Οικονομικών προς το Υπουργικό Συμβούλιο και με όσα κατέθεσε στην επιτροπή η προϊσταμένη της ΜΟΚΑΣ, με τον προϋπολογισμό του 2017 δημιουργήθηκαν δύο νέες θέσεις Ανακριτή Α΄ κλίμακα Α11(ii), με στόχο τη δημιουργία ορθολογιστικής δομής στη ΜΟΚΑΣ, καθώς και την ενίσχυσή της, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις αρμοδιότητες και στα καθήκοντά της. Οι Ανακριτές Α΄ θα είναι υπεύθυνοι ενός ή περισσότερων κλάδων εργασίας της ΜΟΚΑΣ και απαιτούμενο προσόν για διεκδίκηση της θέσης είναι πενταετής υπηρεσία στη θέση Ανακριτή.

Οι υπό αναφορά κανονισμοί εγκρίθηκαν από την αρμόδια υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού (ΜΕΠ).

Όλοι όσοι παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες των υπό αναφορά κανονισμών.

Στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών αυτών η επιτροπή ζήτησε το οργανόγραμμα της ΜΟΚΑΣ και απεστάλη στην επιτροπή αργότερα επιστολή από την προϊσταμένη της ΜΟΚΑΣ, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2017. Σύμφωνα με την επιστολή αυτή, δεν υπάρχει σήμερα οργανωτική δομή στη ΜΟΚΑΣ λόγω του περιορισμένου αριθμού του υφιστάμενου προσωπικού, ωστόσο με την πρόσληψη των δύο Ανακριτών Α΄, καθώς και των Ανακριτών στο βαθμό εισδοχής θα καταστεί δυνατή η δημιουργία Τμήματος Ανάλυσης και Τμήματος Αστυνομικής και Διεθνούς Συνεργασίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές...

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Παρά το γεγονός ότι θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, γιατί ακριβώς θεωρούμε ότι η συγκεκριμένη υπηρεσία έχει να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στο θέμα της καταπολέμησης του οικονομικού εγκλήματος, θεωρώ ότι δεν είναι σωστό που για ακόμα μία φορά έρχεται η συγκεκριμένη θέση με απουσία οργανογράμματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι το σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη. Κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Συγγνώμη;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έχει ένα θέμα συμπληρωματικό.

Γ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ακόμα ένα νομοσχέδιο σε εκκρεμότητα πριν από το ψήφισμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το ξέρω. Θα πάμε στο ψήφισμα τώρα, το οποίο κατατέθηκε από τον κ. Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ.

Παρακαλώ.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, αλλά, εξ όσων αντιλαμβάνομαι, υπάρχει συμπληρωματική ημερήσια διάταξη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα τη δούμε μετά. Συνεχίζει η νομοθετική. Είναι μέρος της νομοθετικής εργασίας το ψήφισμα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το ψήφισμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

### ***Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,***

*Διαπιστώνοντας* ότι κατά τα τελευταία χρόνια σε αριθμό εθνικών και τοπικών κοινοβουλίων σε κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) έχουν εισέλθει ή ενισχυθεί ακροδεξιά, νεοναζιστικά και εθνικιστικά κόμματα,

*Έχοντας υπόψη* την έκθεση του ειδικού εισηγητή του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) για τις σύγχρονες μορφές ρατσισμού, φυλετικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και συναφών μορφών μισαλλοδοξίας (9 Μαΐου 2017), στην οποία υπογραμμίζει ότι υπάρχει «άμεση σχέση μεταξύ της αύξησης των οικονομικών ανισοτήτων και της ανόδου ξενοφοβικών λαϊκιστικών κομμάτων» και ότι είναι «εξίσου ανησυχητική η μολυσματική παρενέργεια με την οποία παραδοσιακά κόμματα υιοθετούν σκληρότερες θέσεις σε ζητήματα όπως η ασφάλεια, η μετανάστευση και η ενσωμάτωση, προκειμένου να αντιμετωπίσουν την άνοδο των δεξιών λαϊκιστικών κομμάτων»,

*Έχοντας γνώση* ότι οι πρόσφατες εκθέσεις του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA) καταγράφουν αύξηση του φόβου και της ανασφάλειας μεταξύ των μελών των εβραϊκών και μουσουλμανικών κοινοτήτων, των μεταναστών και των Ρομά στην ΕΕ,

*Έχοντας υπόψη* το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 14<sup>ης</sup> Μαρτίου 2013 σχετικά με την ενίσχυση του αγώνα κατά του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των εγκλημάτων μίσους,

*Έχοντας υπόψη* την έκθεση του ειδικού εισηγητή του ΟΗΕ για τα πολιτιστικά δικαιώματα προς τη Γενική Συνέλευση (16 Ιανουαρίου 2017), που αναφέρει: «Ακροδεξιά κινήματα, χρησιμοποιώντας το ρατσισμό και την ξενοφοβία, διαδίδονται σε όλη την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική [...] στοχοποιούν περιφρονητικά τους "άλλους" και τον πολιτισμό τους, θέτοντας μετανάστες, πρόσφυγες, μουσουλμάνους, Εβραίους και Ρομά και πολιτισμικά σημεία που συνδέονται με αυτούς ανάμεσα στους πιο μόνιμους στόχους τους. Ορισμένα από αυτά τα κινήματα, όπως οι νεοναζί, είναι ιδιαίτερα απειλητικά για τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα και έχουν αποδείξει τη διάθεσή τους να καταφεύγουν στη βία και να προωθούν ανοικτά τις ρατσιστικές πεποιθήσεις»,

*Έχοντας υπόψη* την έκθεση του ειδικού εισηγητή του ΟΗΕ για τα πολιτιστικά δικαιώματα προς τη Γενική Συνέλευση (16 Ιανουαρίου 2017), που αναφέρει ότι μετά τις προεδρικές εκλογές του 2016 στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ) «υπήρξε σημαντική αύξηση της ρητορικής μίσους και των εγκλημάτων μίσους, στοχοποιώντας ειδικότερα μετανάστες, μουσουλμάνους, Εβραίους, Λατίνους, Αφροαμερικανούς, ΛΟΑΤ και γυναίκες» και υποδεικνύει τη διασύνδεσή του με τη θεωρία της λευκής ανωτερότητας, του υπερεθνικισμού και του ναζισμού,

*Έχοντας υπόψη* το Ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ της 19<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2016 για την «καταπολέμηση της ηρωοποίησης του ναζισμού, του νεοναζισμού και άλλων πρακτικών που υποβοηθούν την υποδαύλιση σύγχρονων μορφών ρατσισμού, φυλετικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και σχετικής μισαλλοδοξίας», το οποίο εκφράζει βαθιά ανησυχία για την έξαρση του νεοναζισμού με ρατσιστική βία, άρνηση του Ολοκαυτώματος, ανέγερση ναζιστικών μνημείων, ναζιστικές εκδηλώσεις στο διαδίκτυο και σε αθλητικές διοργανώσεις, αλλά και με κατεδάφιση μνημείων αφιερωμένων στη μνήμη όσων πολέμησαν το ναζισμό κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και *επισημαίνοντας* ότι τυχόν αποτυχία των κρατών να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά αυτές τις πρακτικές είναι ασύμβατη με τις υποχρεώσεις των κρατών μελών του ΟΗΕ υπό το Χάρτη του, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που σχετίζονται με τους σκοπούς και τις αρχές του οργανισμού,

*Έχοντας υπόψη* την έκθεση του ειδικού εισηγητή του ΟΗΕ για τις σύγχρονες μορφές ρατσισμού, φυλετικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και σχετιζόμενης μισαλλοδοξίας προς την 64<sup>η</sup> Σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, όπου υπογραμμίζει τη σημασία των μαθημάτων ιστορίας στη διδασκαλία των δραματικών γεγονότων και των ανθρώπινων τραγωδιών που προέκυψαν από ιδεολογίες όπως ο ναζισμός και ο φασισμός,

*Έχοντας υπόψη* το Ψήφισμα 2011/2014 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣΤΕ) «για την καταπολέμηση των εκδηλώσεων νεοναζισμού και δεξιού εξτρεμισμού», το οποίο καλεί τα κράτη μέλη του ΣΤΕ να αναπτύξουν στρατηγικές και σχέδια δράσης για καταπολέμηση της νεοναζιστικής ιδεολογίας και της ακροδεξιάς και απευθύνει έκκληση στους πολιτικούς σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο «να εκθέτουν δημόσια τους νεοναζί, απορρίπτοντας και καταδικάζοντας ξεκάθαρα και απερίφραστα την ιδεολογία και τη ρητορική των νεοναζί»,

*Έχοντας υπόψη* τις διεθνείς νομικές πράξεις στον τομέα των ανθρώπινων δικαιωμάτων που απαγορεύουν τις διακρίσεις και συγκεκριμένα τη Σύμβαση του ΟΗΕ για την Κατάργηση κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ιδίως το άρθρο 14, και το Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα το άρθρο 21, που απαγορεύουν κάθε διάκριση για οιοδήποτε λόγο, ιδίως λόγω φυλής, εθνοτικής καταγωγής ή γλώσσας, θρησκείας ή ιδιότητας μέλους εθνικής μειονότητας, όπως και τα σχετικά άρθρα των συνθηκών της ΕΕ,

*Έχοντας υπόψη* την έκθεση του ειδικού εισηγητή του ΟΗΕ για τα πολιτιστικά δικαιώματα προς τη Γενική Συνέλευση (16 Ιανουαρίου 2017), που αναφέρει ότι «φονταμενταλιστικές και εξτρεμιστικές επιθέσεις [...] συντελούνται ευρέως σε όλο τον κόσμο, είτε σε μουσουλμάνους που δέχονται επιθέσεις από βουδιστές, χίντου και χριστιανούς φονταμενταλιστές σε κάποιες περιοχές είτε σε χριστιανούς, Εβραίους, χίντου, γιαζίντις και άλλες μειονότητες που δέχονται επιθέσεις από μουσουλμάνους φονταμενταλιστές σε διάφορες περιοχές. Πρόκειται για περιστατικά που κυμαίνονται στη σοβαρότητά τους από ρητορική μίσους μέχρι γενοκτονία...»,

*Γνωρίζοντας* ότι η υποδαύλιση και η συντήρηση τοπικών και περιφερειακών διενέξεων, οι πρακτικές εθνοκάθαρσης που σε ορισμένες περιπτώσεις επιβάλλονται και γενικότερα η ένοπλη βία, η καταπίεση και η καταστροφή δημιουργούν ευνοϊκό περιβάλλον ανάπτυξης της ακροδεξιάς ιδεολογίας,

#### **Ψηφίζει τα ακόλουθα:**

1. *Εκφράζει* την έντονη ανησυχία της για την άνοδο της ακροδεξιάς, του νεοφασισμού και του ρατσισμού στην Ευρώπη και *διατρανώνει* ότι τα ιδεολογήματα και οι πρακτικές του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, του σοβινισμού, των διακρίσεων με βάση την εθνοτική καταγωγή, τη θρησκεία, τη γλώσσα, το φύλο, το γενετήσιο προσανατολισμό και την αναπηρία είναι ηθικά, αξιακά και νομικά καταδικαστέα.
2. *Υπογραμμίζει* ότι η οικονομική κρίση και η όξυνση των ανισοτήτων οδήγησε στη φτώχεια και συνεπώς στην απόγνωση μεγάλα τμήματα των ευρωπαϊκών κοινωνιών, δημιουργώντας έτσι το έδαφος για τις δυνάμεις του ακροδεξιού λαϊκισμού και του νεοφασισμού, και *ζητά* αναπροσανατολισμό των κοινωνικοοικονομικών πολιτικών στην Ευρώπη και τα κράτη μέλη, ώστε να σέβονται ουσιαστικά τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα των πολιτών και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις κοινωνικές ανισότητες, τη φτώχεια, την ανεργία και τον κοινωνικό αποκλεισμό.
3. *Επισημαίνει* ωστόσο ότι η όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων δε συνεπάγεται κατ' ανάγκη και αυτόματα την άνοδο της ακροδεξιάς και του φασισμού και ότι η ανοχή ή/και έμμεση στήριξη της δράσης και της ρητορικής της ακροδεξιάς από κρατικούς θεσμούς, οικονομικά συμφέροντα, πολιτικούς φορείς, μέσα μαζικής ενημέρωσης (ΜΜΕ) και άλλους παράγοντες με επιρροή συμβάλλει καθοριστικά στην ενίσχυση αυτών των κινημάτων.
4. *Υπογραμμίζει* ότι η μετανάστευση, μέσα από μια ολοκληρωμένη και ανθρώπινη μεταναστευτική πολιτική που ρυθμίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μεταναστών, αποτελεί πλούτο και πλεονέκτημα για τις κοινωνίες των κρατών μελών της ΕΕ και όχι πηγή δεινών, όπως παρουσιάζεται στην ακροδεξιά ξενοφοβική ρητορική, ότι η προσφυγική κρίση στην ΕΕ θα μπορούσε να επιλυθεί πολύ πιο εύκολα και σύμφωνα με τις αρχές του ανθρωπισμού, της αλληλεγγύης και της συντονισμένης δράσης για εξουδετέρωση του τρομοκρατικού ISIS, ότι όλα τα κράτη μέλη θα έπρεπε να συμμετείχαν σε ένα μόνιμο και δεσμευτικό σύστημα κατανομής των προσφύγων στα κράτη μέλη, ανάλογα με τις δυνατότητες του καθενός, *θεωρεί* απαράδεκτη τη στάση ορισμένων κυβερνήσεων κρατών μελών που αρνούνται τη φιλοξενία προσφύγων στο έδαφός τους, με αποτέλεσμα να αναλαμβάνουν δυσανάλογες ευθύνες χώρες όπως η Ελλάδα και η Ιταλία και *τονίζει* ότι η παροχή ασύλου σε όσους πραγματικά κινδυνεύει η ζωή τους στις χώρες τους αποτελεί ηθική και νομική υποχρέωση για όλα τα κράτη του κόσμου.
5. *Καταδικάζει* με έντονο τρόπο την ύπαρξη και δράση νεοφασιστικών και νεοναζιστικών κινημάτων στην Ευρώπη, είτε αυτά διακηρύσσουν ανοιχτά την ταυτότητά τους είτε τη συγκαλύπτουν, ως προσβολή για την ιστορία της ηπείρου και τα εκατομμύρια των θυμάτων του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου και *τονίζει* ότι η γνώση για την ιστορία, το χαρακτήρα και τις πρακτικές του φασισμού-ναζισμού πρέπει να αποτελεί διαρκές καθήκον για τα εκπαιδευτικά συστήματα στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένης της Κύπρου, με

τελικό στόχο τη δημιουργία ελεύθερων και δημοκρατικών συνειδησεων και την εξάλειψη κάθε μορφής ολοκληρωτικών ιδεολογημάτων, της συντήρησης και της εκκλόαψης της ιδεολογίας του μίσους, της αναπαραγωγής εγκλημάτων εθνοκάθαρσης.

6. *Υπενθυμίζει* ότι και η Κύπρος έχει οδυνηρή ιστορική εμπειρία από τη δράση του φασισμού στον τόπο μας και *επισημαίνει* ότι η μνήμη, η έρευνα και η διδασκαλία της ιστορικής αλήθειας για τα εγκλήματα του φασισμού στην Κύπρο πρέπει επίσης να αποτελούν καθήκον του κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος και ευρύτερα της κυπριακής πολιτείας.
7. *Καλεί* τις αρχές να παρακολουθούν την εξέλιξη της δίκης της Χρυσής Αυγής στην Ελλάδα και να προβούν κατά το δέοντα χρόνο σε όλες τις ενέργειες, για να διακριβώσουν αν προκύπτει η διάπραξη ποινικών αδικημάτων της Χρυσής Αυγής και στην Κύπρο.
8. *Προτίθεται* να συνεργαστεί με την κυβέρνηση και όλους τους κρατικούς φορείς, για να εξεταστούν και να υλοποιηθούν οι συστάσεις που περιλαμβάνονται στο Ψήφισμα 2011/2014 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την καταπολέμηση των εκδηλώσεων νεοναζισμού και δεξιού εξτρεμισμού.
9. *Θεωρεί* απαραίτητη την εκπόνηση ενός εθνικού σχεδίου δράσης για την καταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και της ρητορικής/εγκλημάτων μίσους με τη συμμετοχή όλων των φορέων και οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό.
10. *Καλεί* την κυβέρνηση και όλους τους αρμόδιους φορείς να εργαστούν για την πλήρη και έγκαιρη υλοποίηση των Συμπερασματικών Παρατηρήσεων της Επιτροπής του ΟΗΕ προς την Κυπριακή Δημοκρατία (Μάιος 2017) κατά την αξιολόγηση της εφαρμογής στη χώρα μας της Διεθνούς Σύμβασης για την Κατάργηση κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων.
11. *Επαναλαμβάνει* την προσήλωσή της στην ελευθερία, στη δημοκρατία, στο σεβασμό και στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των πολιτών της, στην άρση και στον τερματισμό της τουρκικής επιδρομής, της κατοχής και της διαίρεσης της Κύπρου στη βάση της εθνοκάθαρσης που επιχειρεί η Τουρκία από το 1974.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ο κατάλογος...

Ναι, κύριε Ευσταθίου, θέλετε κάτι να πείτε για τη διαδικασία;

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι έχει γίνει μια παράλειψη στην τρίτη παράγραφο. Η συνεννόηση η οποία υπήρχε χθες ήταν ότι δε θα αποκλειόταν η αναφορά στο ότι φόβοι και ανασφάλεια υπάρχει και μεταξύ των χριστιανικών κοινοτήτων. Έτσι, προτείνω να διορθωθεί όπως είχαμε την εντύπωση ότι θα είναι -δεν είναι τροπολογία- ως εξής: «Έχοντας γνώση ότι οι πρόσφατες εκθέσεις του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταγράφουν αύξηση του φόβου και της ανασφάλειας μεταξύ των μελών των χριστιανικών, εβραϊκών και μουσουλμανικών κοινοτήτων, των μεταναστών και των Ρομά στην ΕΕ». Δεν αποτελεί τροπολογία. Εξάλλου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κατάλαβα.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένταση; Έτσι είναι τα πράγματα;

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Έτσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι. Να περιληφθεί παρακαλώ από τη γραμματεία και από τις υπηρεσίες και, επειδή υπάρχει ένας κατάλογος, να σας παρακαλέσω να ακολουθήσουμε τον κατάλογο αντιστρόφως και φυσικά να παραμείνετε στο χρόνο σας.

Το λόγο έχει ο κ. Χρίστος Χρίστου του ΕΛΑΜ.

Να σας παρακαλέσω να έρθετε στο βήμα.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Τις μέρες που η μια αποκάλυψη διαδέχεται την άλλη, τις μέρες που το ένα σκάνδαλο διαδέχεται το άλλο, το ΑΚΕΛ επιλέγει να απασχολήσει την ολομέλεια του κοινοβουλίου με τη λεγόμενη "άνοδο της ακροδεξιάς" στην Ευρώπη.

Στο ψήφισμα που έχουμε ενώπιόν μας παρατηρούμε ότι σκόπιμα και μεθοδευμένα γίνεται προσπάθεια ταύτισης του ναζισμού, του φασισμού και του ρατσισμού με τον πατριωτισμό και τον εθνικισμό. Είναι άλλωστε πάγια σοβιετική τακτική να βαφτίζεται "φασίστας" οποιοσδήποτε έχει αντίθετη άποψη, ειδικά όταν αυτός υπερασπίζεται την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα του τόπου μας. Στο ίδιο καλάθι λοιπόν Μουσολίνι και Παλληκαρίδης, σβάστικα και ελληνική σημαία!

Ξεκαθαρίζω προς όλους ότι εμείς καταδικάζουμε απερίφραστα τα εγκλήματα του ναζισμού και του φασισμού, γιατί, σε αντίθεση με τα όσα μας καταλογίζετε κατά καιρούς, ούτε νοσταλγοί του Χίτλερ είμαστε ούτε και επιθυμούμε να γίνουμε. Οι ιδεολογικές μας καταβολές προέρχονται από εκείνους που με το μεγάλο ΟΧΙ έφραξαν το δρόμο στους Ιταλούς και τους Γερμανούς κατακτητές, διδάσκοντας με τη θυσία τους ολόκληρο τον κόσμο ότι η ελευθερία είναι αξία αδιαπραγμάτευτη για κάθε Έλληνα.

Υπάρχει όμως μια σημαντική διαφορά. Εμείς καταδικάζουμε όλα τα εγκλήματα που διαπράχθηκαν εναντίον της ανθρωπότητας, ανεξαρτήτως πολιτικής ταυτότητας του δολοφόνου. Εσείς από την άλλη ως αριστερά φαίνεται ότι αρνείστε να καταδικάσετε τα εγκλήματα του κομμουνισμού, διακοσμείτε ακόμα τα κομματικά σας γραφεία με προσωπογραφίες του Λένιν και του Στάλιν, του ανθρώπου που μεταξύ πολλών άλλων ευθύνεται για το θάνατο χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η Ευρώπη δεν κινδυνεύει σήμερα από την άνοδο της ακροδεξιάς, αλλά από τις πολιτικές λιτότητας που εφάρμοσε η κ. Μέρκελ μαζί με τους συνοδοιπόρους της. Πολιτικές που είχαν ως αποτέλεσμα τα μνημόνια, τα κουρέματα, τη φτώχεια, την ανεργία, την ανέχεια, που οδήγησαν σε εργασιακούς μεσαίωνες και κοινωνική ανισότητα. Η Ευρώπη κινδυνεύει επίσης από την ισλαμική τρομοκρατία. Εκατοντάδες ζωές έχουν χαθεί ήδη σε έναν ακήρυχτο πόλεμο. Για όλα αυτά βέβαια σιωπάτε, ενώ την ίδια ώρα έχετε την απαίτηση να καταδικάσουμε πολιτικές δυνάμεις που εκλέγονται δημοκρατικότερα, μόνο και μόνο επειδή εσείς διαφωνείτε με τα όσα πρεσβεύουν.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της αντίληψης είναι το σημείο 3 του ψηφίσματος, όπου ουσιαστικά το ΑΚΕΛ ζητά να απαγορευτεί στα μέσα μαζικής ενημέρωσης να δίνουν βήμα σε εκπροσώπους εθνικιστικών κομμάτων. Γιατί δεν προτείνετε καλύτερα να κλείσουν οι εφημερίδες και οι τηλεοπτικοί σταθμοί, όπως έπραξε πρόσφατα και ο νεοσουλτάνος Ερντογάν στην Τουρκία με μεγάλη επιτυχία, ή ακόμα καλύτερα να εξοριστούν οι διαφωνούντες στη Σιβηρία, όπως μας έταζε κάποτε ο Δημήτρης Χριστόφιας;

Κύριε Πρόεδρε,

Στο ψήφισμα γίνεται αναφορά και στη δίκη της Χρυσής Αυγής και στην εξέταση πιθανών ποινικών αδικημάτων στην Κύπρο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρέπει να ολοκληρώνετε σε δεκαπέντε δευτερόλεπτα.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Θα είμαι πολύ σύντομος.

Θα συμφωνήσουμε με το ότι στην Κύπρο έγιναν πολλά εγκλήματα, όχι όμως από τη Χρυσή Αυγή. Η κυπριακή αριστερά προσπαθεί μάταια να ξεφύγει από τις ιστορικές της ευθύνες, ξεχνώντας εσκεμμένα το δικό της παρελθόν. Όμως ορισμένα γεγονότα είναι αδύνατο να διαγραφούν από τη συλλογική μνήμη του λαού μας! Θυμάστε που επί πενταετίας Χριστόφια έμαθε όλη η Κύπρος τι σημαίνουν "παρακολουθήσεις κομμάτων", "διώξεις αντιφρονούντων" και "απειλές κατά δημοσιογράφων"; Θυμάστε ότι κάποιοι σύντροφοί σας βρίσκονται στις Κεντρικές Φυλακές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρέπει να ολοκληρώσετε, παρακαλώ!

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

...όχι για τα πολιτικά τους πιστεύω, αλλά γιατί ήταν μπλεγμένοι σε κομπίνες και οικονομικά σκάνδαλα; Θυμάστε που αποκαλούσατε τους αγωνιστές της ΕΟΚΑ "βαρελότους" και "τραμπούκους";

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου. Πέρασε ο χρόνος σας.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Θυμάστε τελικά πού είναι το Μαρί;

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Όσο και αν μας πολεμάτε, η απάντηση θα είναι πάντοτε η ίδια. Μας είπατε "αλήτες", "φασίστες", "ρατσιστές", μα είμαστε το αύριο και είσαστε το χθες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Το λόγο έχει ο κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρίες και κύριοι,

Το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών καταδικάζει κάθε μορφή πολιτικού εξτρεμισμού και φονταμενταλισμού. Βλέπουμε με πολλή ανησυχία να αναπτύσσονται ακραίες πολιτικές σε ολόκληρο τον κόσμο και να δημιουργούνται ασύμμετρες απειλές. Το σημερινό θέμα έχει βεβαίως κυρίως να κάνει με την άνοδο ακραίων εθνικιστικών και ρατσιστικών κινημάτων στον κόσμο και ιδιαίτερα στην Ευρώπη.

Ως κίνημα παρακολουθούμε με πολλή ανησυχία την εκλογική άνοδο των εθνικιστικών πολιτικών στην Ευρώπη. Στη Γαλλία, τη Γερμανία, την Αυστρία και την Ολλανδία είχαμε πρόσφατα θεαματική άνοδο των ακροδεξιών πολιτικών κινημάτων και κομμάτων. Μεγάλο μέρος των ευρωπαϊκών κοινωνιών, απογοητευμένο από τις παραδοσιακές πολιτικές και τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποστρέφει το πρόσωπό του από την πολιτική μετριοφροσύνη και στρέφεται σε ακραίες εκφράσεις της πολιτικής.

Κάποτε έλεγαν ότι η πατριδοκαπηλία είναι το καταφύγιο του κάθε κατεργάρη. Σήμερα μπορεί να πει κανείς ότι ο εθνικισμός είναι το καταφύγιο του κάθε πικραμένου. Το έθνος είναι ίσως η πιο ασφαλής αγκαλιά για το φοβισμένο άτομο, τον άνθρωπο που δεν αντέχει την περιπέτεια της προόδου και την ομορφιά της ποικιλότητας. Πίσω από τα τείχη του εθνικισμού μπορεί ο καθένας μας να κρύψει τα αισθήματα ξενοφοβίας, ομοφοβίας και κοινωνικής απαξίωσης.

Πολιτικοκοινωνικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι τα εθνικιστικά κόμματα αντλούν πολιτική στήριξη από λαϊκά στρώματα, ανέργους και νέους ψηφοφόρους. Οι ίδιες έρευνες υποστηρίζουν ότι οι τακτικές πολιτικής απομόνωσης που εφαρμόζουν συνήθως οι συστημικές πολιτικές δυνάμεις τροφοδοτούν και ενδυναμώνουν τις ακραίες πολιτικές εκφράσεις. Η αδιαφορία και η απαξίωση φέρνουν το ίδιο αποτέλεσμα.

Ένα πραγματικό σχέδιο αντιμετώπισης των ακραίων εθνικιστικών τάσεων μέσα στην κοινωνία πρέπει να δίνει απαντήσεις στα πραγματικά προβλήματα των πολιτών και ιδιαίτερας των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων. Όσο το πολιτικό σύστημα σε εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο θα συνεχίζει να βρίσκεται σε απόσταση από τα πραγματικά προβλήματα των πολιτών, θα είναι βουτηγμένο στη διαφθορά και στη διαπλοκή και θα αδυνατεί να εκφράσει τις έγνοιες και τα οράματα των απλών πολιτών, δεν πρόκειται ποτέ να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος της εθνικιστικής ριζοσπαστικοποίησης μεγάλων ομάδων του λαού.

Εμείς, ως Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, θεωρούμε ότι η δική μας αντιεξουσιαστική δράση ενάντια στο πολιτικό κατεστημένο της διαφθοράς και της διαπλοκής, ενάντια στον πολιτικό καθωσπρεπισμό και τον ελιτισμό, καθώς και η διαχρονική φιλολαϊκή μας πρακτική πάντα δίπλα και κοντά στα προβλήματα του απλού πολίτη είναι η μοναδική συνταγή αντιμετώπισης του εθνικιστικού λαϊκισμού στη χώρα μας και στην Ευρώπη.

Επειδή κάποιοι -άλλοι καλοπροαίρετα, άλλοι εκτελώντας διατεταγμένη υπηρεσία- έσπευσαν να μας κατηγορήσουν για φλερτ με τον εθνικισμό, επειδή ψηφίσαμε τη γνωστή τροπολογία για την αναφορά στο ενωτικό δημοψήφισμα της 15<sup>ης</sup> Ιανουαρίου του 1950, είναι καλό να θυμίσουμε ποιος σε χρόνο ανύποπτο είχε θέσει τα ζητήματα της ανάπτυξης και στη χώρα μας εθνικιστικών και ρατσιστικών κινημάτων και ζήτησε λήψη μέτρων από την πολιτεία.

Βέβαια, τότε κάποιοι από αυτούς που σήμερα μας κατηγορούν κατείχαν κυβερνητικά πόστα ή υποστήριζαν μια κυβέρνηση που έκανε ό,τι περνούσε από το χέρι της, για να φέρει τον κυπριακό λαό στην οικονομική και κοινωνική εξαθλίωση και να απαξιώσει την πολιτική και τη δημοκρατία. Κι όπως είπα και πιο πάνω, είναι πολύ καλά γνωστό ότι ακριβώς μέσα σε τέτοιες συνθήκες, για τις οποίες ευθύνονται κυρίως τα κόμματα που κυβέρνησαν και κυβερνούν, είναι που φυτρώνει το αγκάθι του εθνικισμού και εκτρέφονται ακραίες πολιτικές τάσεις. Δυστυχώς, όταν εμείς προειδοποιούσαμε, κάποιοι απλά κοίταζαν τις καρέκλες τους. Τώρα ζητούν και τα ρέστα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προσπαθήστε να ολοκληρώσετε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τελειώνω σε ένα λεπτό.

Μου φαίνεται λοιπόν προκλητικό όσοι φέρουν αναλογικά τη δική τους ευθύνη γι' αυτά να μας κατηγορούν, γιατί τοποθετηθήκαμε υπέρ της θέσης ότι οι Ελληνοκύπριοι πρέπει να γνωρίζουν την ιστορία τους. Άλλωστε, είναι πολύ καλά γνωστό -με καλύτερο παράδειγμα την άνοδο του ναζισμού στη Γερμανία, που είναι και επίκαιρο, γιατί είναι η επέτειος στην οποία σωστά αναφέρθηκε στην αρχή ο Πρόεδρος, κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου- ότι η καταπίεση της ιστορικής αξιοπρέπειας και ο ακρωτηριασμός της εθνικής αυτογνωσίας τρέφουν τον ακραίο εθνικισμό και τις φανατικές εθνικιστικές πολιτικές τάσεις.

Κυρίες και κύριοι,

Αυτές τις μέρες προβάλλεται και στην Κύπρο η νέα ταινία του Παντελή Βούλγαρη «Το τελευταίο σημείωμα», που ασχολείται με την ιστορία της εκτέλεσης στο σκοπευτήριο της Καισαριανής των διακοσίων κρατούμενων στο στρατόπεδο του Χαϊδαρίου την Πρωτομαγιά του 1944. Οι περισσότεροι από αυτούς ήταν κρατούμενοι δημοκράτες και κομμουνιστές από την εποχή της δικτατορίας του Μεταξά, οι οποίοι παραδόθηκαν απευθείας στους ναζί κατακτητές από τους Έλληνες ομοϊδεάτες τους, δηλαδή τους Έλληνες εθνικιστές. Η τραγική πλην ηρωική αυτή ιστορία του ελληνισμού -και σας συνιστώ να δείτε την ταινία- η ιστορία των διακοσίων της Καισαριανής, αποτελεί την πιο τρανή απόδειξη ότι ο πατριωτισμός δεν έχει καμία σχέση με τον εθνικισμό, την ξενοφοβία και τη μισαλλοδοξία.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι,

Η πραγματικότητα είναι ότι τα ακροδεξιά κόμματα στην Ευρώπη έχουν αυξήσει τη δημοτικότητά τους. Αλλά αυτά τα κόμματα δεν προέκυψαν εν μια νυκτί! Γιγαντώθηκαν μέσα από την οικονομική κρίση και το φόβο που προκαλούν οι τρομοκρατικές επιθέσεις.

Ήδη οι Βρετανοί βρίσκονται μπροστά σε ένα επικίνδυνο σταυροδρόμι για την υπόλοιπη Ευρώπη, οι Αυστριακοί σε συνεργασία με τους Ούγγρους και άλλους προχωρούν σε ακραίες κινήσεις πανικού. Το λουτρό αίματος αθών και ανυποψίαστων πολιτών που χύνεται από ακραίους ισλαμιστές μέσα στην καρδιά της Ευρώπης ανοίγει διάπλατα την πόρτα στην ενίσχυση ακροδεξιών κομμάτων και φανατικών φωνών. Ήδη πολλές ευρωπαϊκές χώρες έκλεισαν τα σύνορα, έβγαλαν το στρατό τους στους δρόμους, σταμάτησαν δρομολόγια τρένων, ακύρωσαν πτήσεις, κάνοντας αυτό που επεδίωκαν οι τρομοκράτες, αυτό που αποτελεί τροφή για την ακροδεξιά. Ενίσχυσαν με λίγα λόγια το φόβο. Είναι στο μυαλό όλο και περισσότερων φοβισμένων Ευρωπαίων ότι όλοι οι ισλαμιστές είναι τρομοκράτες και αναζητούν σωτήρες που θα κλείσουν τα σύνορα και θα διώξουν τους ξένους. Μην ξεχνάτε ότι οι επιθέσεις που έγιναν στο Παρίσι και στις Βρυξέλλες έγιναν από ανθρώπους που μεγάλωσαν και έζησαν στην Ευρώπη. Κανείς δεν ήταν εισαγόμενος τρομοκράτης! Κανείς στο τέλος δεν είχε σχέση με τους πρόσφυγες που κυνηγούν οι ίδιοι άνθρωποι. Επίσης, θα ήθελα να πω ότι είναι πλέον ξεκάθαρο ότι οι ακροδεξιοί και όσοι θέλουν να διαλύσουν την Ευρωπαϊκή Ένωση και να ξαναχτίσουν σύνορα και φράχτες ενισχύονται.

Το Κίνημα Αλληλεγγύη φυσικά τάσσεται υπέρ της εξάλειψης όλων των μορφών φυλετικών διακρίσεων και οποιασδήποτε μορφής εξτρεμιστικής και ρατσιστικής βίας. Ταυτόχρονα, καταδικάζουμε την επιχειρούμενη εθνοκάθαρση εναντίον των χριστιανών σε περιοχές όπως η Συρία, το Κουρδιστάν, το Ιράκ και άλλες.

Η Κύπρος είναι θύμα του τουρκικού φασισμού και επεκτατισμού. Η Τουρκία καταπατά εδώ και σαράντα τρία χρόνια τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ελευθερίες του κυπριακού λαού. Το πρόβλημα στην Κύπρο είναι πρόβλημα κραυγαλέας παραβίασης του διεθνούς δικαίου, του κοινοτικού κεκτημένου και των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας. Με την παράνομη εισβολή της στην Κύπρο η φασιστική Τουρκία άρχισε να υλοποιεί ένα σχέδιο εθνοκάθαρσης, για να αλλοιώσει τα γεωγραφικά και δημογραφικά δεδομένα και να εξυπηρετεί το στόχο της για πλήρη διχοτόμηση του νησιού μας. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας εκδίωξε τους Ελληνοκυπρίους που ζούσαν στις κατεχόμενες περιοχές, μετακίνησε στο βορρά την πλειοψηφία των Τουρκοκυπρίων και από το 1974 επιδίδεται στα κατεχόμενα σε συστηματικό σφετερισμό των ελληνοκυπριακών περιουσιών, σε μεταφορά εποίκων από την Τουρκία, σε καταστροφή της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς και σε αλλαγή τοπωνυμίων.

Κόντρα στο φασισμό της Τουρκίας, το όραμά μας είναι μια ελεύθερη, ευημερούσα, ασφαλής και ευρωπαϊκή Κύπρος, που να επιτρέπει στους Ελληνοκυπρίους, στους Τουρκοκυπρίους και σε όλους τους νόμιμους κατοίκους της να ζουν μαζί υπό καθεστώς πλήρους ισονομίας και να απολαύουν του ευρωπαϊκού κεκτημένου.



Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας έχει τη σειρά του.

Αν είναι εντάξει, ο κ. Σιζόπουλος να μιλήσει, διότι είναι εκτός της αίθουσας ο κ. Λιλλήκας. Να του δώσουμε το χρόνο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Θα μιλήσει ο κ. Ευσταθίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου, με συγχωρείτε.

Έλα, κύριε Ευσταθίου.

Εννοούσα η ΕΔΕΚ, εντάξει.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Μια πρώτη παρατήρηση είναι ότι δυστυχώς στο όνομα της χριστιανικής θρησκείας, της οικογένειας και του έθνους, υπό την κάλυψη της τιμημένης ελληνικής σημαίας, η ελληνική Χούντα κατέστρεψε την πατρίδα μας. Και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνούμε ποτέ μας! Θα ήθελα να συγχαρώ το ΑΚΕΛ για την πρωτοβουλία του να καταθέσει το σχέδιο ψηφίσματος και να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους συναδέλφους κ. Γιώργο Λουκαΐδη, Νίκο Τορναρίτη και Χριστιάνα Ερωτοκρίτου για τη συνεισφορά τους στην ετοιμασία του κοινού κειμένου του ψηφίσματος, πρωτίστως διότι αποδείξαμε ότι το θέμα που πραγματεύεται το ψήφισμα δεν προσφέρεται ούτε για αναπαραγωγή άσκοπων εντάσεων και για υποβιβασμό του πολιτικού λόγου σε αχρείαστες αντιπαραθέσεις. Και αυτό είναι ένα κέρδος για τη δημοκρατία και μια απάντηση στη μισαλλοδοξία. Υιοθετούμε πλήρως το κείμενο. Θα μπορούσε να ήταν η ομιλία ενός εκάστου από εμάς, χωρίς την ανάγκη να προστεθεί οτιδήποτε. Οφείλουμε όμως να επισημάνουμε τα ακόλουθα: Η άστοχη τακτική της αποσιώπησης των γεγονότων της ιστορίας ή της διαστρέβλωσής της αποτελεί ίσως το μεγαλύτερο σύμμαχο του ναζισμού και του φασισμού, καθώς και της παλιανθρωπιάς και της μισαλλοδοξίας, θα προσέθετα.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι οι πρώτες ενέργειες του ναζισμού και του φασισμού ήταν και είναι η καταστροφή, το κάψιμο των βιβλίων, προκειμένου να βιαστεί ή να αμβλυθεί η μνήμη, η ελπίδα και η αλήθεια. Να μη μας διαφεύγει ποτέ ότι πρακτικές της μισαλλοδοξίας, του φασισμού, του υπερεθνικισμού, του ρατσισμού είναι κατεξοχήν η εθνοκάθαρση και η γενοκτονία. Διότι, όπως πολύ προσφυώς επισημαίνει ο Ian Kershaw, «ένα καθοριστικό χαρακτηριστικό του 20<sup>ου</sup> αιώνα ήταν η επίθεση του ναζισμού στις βάσεις του πολιτισμού». Και αυτή η επίθεση μας αφορά όλους, ανεξαρτήτως φυλής, θρησκείας, χρώματος, γλώσσας. Είναι γι' αυτό που επισημάνουμε και επισημαίνουμε -και επιμένουμε σ' αυτό- ότι στις στρατιές των εξαθλιωμένων του Ιράκ και της Συρίας δεν υπήρχαν ούτε διακρίσεις ούτε διαιρέσεις: ήταν όλοι όσοι διεκδίκησαν και αναζήτησαν καταφύγιο στην Ευρώπη, στην Τουρκία, στην Ιορδανία, στο Λίβανο, ήταν χριστιανοί, ήταν μουσουλμάνοι, ήταν γιαζίντις, ήταν άραβες και Κούρδοι, ήταν οι κόπτες της Αιγύπτου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δε θα σας κουράσω περισσότερο. Οφείλω όμως να πω το εξής: Όλοι μας αποτελούμε εν δυνάμει στόχο της μισαλλοδοξίας, του ρατσισμού και του φασισμού, διότι είμαστε "οι άλλοι", δεν είμαστε αυτό που λέμε "οι δικοί".

«Η δικτατορία του Χίτλερ», έλεγε ο Kershaw -και θα τελειώσω με αυτό- «επέχει θέση παραδείγματος για τον 20<sup>ο</sup> αιώνα. Με ακραίο και έντονο τρόπο καθρέφτισε ανάμεσα στα άλλα το συνολικό αίτημα του μοντέρνου κράτους, τα απρόβλεπτα επίπεδα της κρατικής καταπίεσης και βίας, τη χωρίς προηγούμενο χειραγώγηση των μέσων μαζικής ενημέρωσης, προκειμένου να επιτευχθεί ο έλεγχος και η κινητοποίηση των μαζών, τον επίσης χωρίς προηγούμενο κυνισμό στις διεθνείς σχέσεις, τους οξύτατους κινδύνους του υπερεθνικισμού, την τεράστια καταστροφική δύναμη των ιδεολογιών της φυλετικής ανωτερότητας και τις έσχατες συνέπειες του ρατσισμού, μαζί με τη διεστραμμένη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας και της "κοινωνικής μηχανικής". Πάνω απ' όλα, άναψε έναν προειδοποιητικό πυρσό, που εξακολουθεί ακόμη να καίει έντονα. Έδειξε πως μια μοντέρνα, εξελιγμένη, πολιτισμένη κοινωνία μπορεί τόσο γρήγορα να βυθιστεί στη βαρβαρότητα, να φτάσει στην αποκορύφωση του ιδεολογικού πολέμου, να αποκτήσει αφάνταστη σκληρότητα και απληστία και να διαπράξει μια πρωτόγνωρη μέχρι τότε γενοκτονία. Η δικτατορία του Χίτλερ σήμανε την κατάρρευση του μοντέρνου πολιτισμού, υπήρξε ένα είδος πυρηνικής έκρηξης μέσα στη μοντέρνα κοινωνία. Έδειξε τι είναι ικανός να διαπράξει ο άνθρωπος».

Απάντηση σ' αυτή τη μισαλλοδοξία, στα κηρύγματα του μίσους είναι η κοινωνία της αλληλεγγύης. Είναι το διαρκές καθήκον για τα εκπαιδευτικά συστήματα στην Ευρώπη, περιλαμβανομένης της Κύπρου, με

τελικό στόχο τη δημιουργία ελεύθερων και δημοκρατικών συνειδησεων και την εξάλειψη των κάθε μορφής ολοκληρωτικών ιδεολογημάτων, της συντήρησης και της εκκόλαψης της ιδεολογίας του μίσους, της αναπαγωγής εγκλημάτων εθνοκάθαρσης. Είναι ο αδιάκοπος αγώνας για ελευθερία και δημοκρατία, που στην Κύπρο αποκτά ιδιαίτερη σημασία.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Για το Δημοκρατικό Κόμμα η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όποτε η υφήλιος ξέφυγε από τις αρχές της δημοκρατίας, της ελευθερίας και της δικαιοσύνης, πλήρωσε το τμήμα με το αίμα εκατομμυρίων ανθρώπων. Η παγκόσμια ιστορία, αλλά και η ιστορία του τόπου μας έχει τραγικά παραδείγματα, τόσο πριν όσο και μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, του ολέθρου που φέρνει η κάθε μορφής και περιγραφής καταπάτηση των δημοκρατικών αρχών. Πλείστα απ' αυτά έχουν καταδικαστεί από τα Ηνωμένα Έθνη, από τα ευρωπαϊκά δικαστήρια και τα διεθνή φόρα. Αρκετά όμως, μαζί με τους πρωταγωνιστές τους, έχουν παραμείνει άθικτα στο χρονοντούλαπο της ιστορίας, χωρίς ποτέ κανείς να τιμωρηθεί, χωρίς ποτέ κανένας να κληθεί να λογοδοτήσει για τα εγκλήματα είτε που διέπραξε είτε που υποκίνησε ή υποβοήθησε. Τρανό παράδειγμα η γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, έγκλημα που ποτέ δεν έτυχε καταδίκης. Οι λαοί και οι κοινωνίες απογοητεύονται και αποστρέφονται πολιτικές ηγεσίες που για διάφορους λόγους ικανοποιούνται από τη βολική λησμονιά, με αποτέλεσμα να χάνουν τον οποιοδήποτε σεβασμό ή εμπιστοσύνη, που κατά τα άλλα θα έπρεπε να έχουν σε πολιτικές ηγεσίες.

Η Κύπρος μας ήταν και αυτή θύμα της καταπάτησης των αρχών της δημοκρατίας το 1974. Το πραξικόπημα εναντίον του Εθνάρχη Μακαρίου ήταν η απαρχή των δεινών του τόπου μας, που τα βιώνουμε μέχρι σήμερα. Εμείς ως παράταξη ποτέ δεν είχαμε οποιαδήποτε συμμετοχή με οποιοδήποτε τρόπο σε τέτοιες επαίσχυντες πεποιθήσεις. Αντιθέτως, την ώρα της ανάγκης μαζί με άλλες δημοκρατικές δυνάμεις υπερασπιστήκαμε με όλους τους τρόπους την Κυπριακή Δημοκρατία και τη νομιμότητα, με αποκορύφωμα την αντίσταση στη χούντα και στο πραξικόπημα. Και είναι γι' αυτό που μας προκαλεί έκπληξη και λύπη, όταν άτομα, δυνάμεις, καταστάσεις που δεν έπρεπε κανονικά να έχουν κοινό πεδίο δράσης ή κοινές πεποιθήσεις, παρά ταύτα, συνταυτίζονται σήμερα και είναι συνοδοιπόροι σε υψίστης σημασίας θέματα.

Με το σημερινό ψήφισμα η Βουλή των Αντιπροσώπων ορθά υπογραμμίζει τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης, που οδηγεί σε κοινωνικές ανισότητες, οι οποίες με τη σειρά τους βοηθούν στην απομάκρυνση από τις αρχές της δημοκρατίας. Εμείς, το Δημοκρατικό Κόμμα, κατανοούσαμε και κατανοούμε πλήρως τις αλυσιδωτές επιπτώσεις που μπορεί να έχει η οικονομική δυσπραγία. Και επειδή ο καθένας δοκιμάζεται στην πράξη, κανένας δεν μπορεί να αρνηθεί, εάν είναι αντικειμενικός και καλόπιστος, και κανένας δεν μπορεί να παραπονηθεί ότι κατά τη δεκαετή διακυβέρνηση του Σπύρου Κυπριανού και την πενταετή διακυβέρνηση του Τάσσου Παπαδόπουλου είχαμε είτε οικονομική κρίση είτε όξυνση των ανισοτήτων.

Καταδικάζουμε την τρομοκρατία όπως εμφανίζεται τα τελευταία χρόνια από φονταμενταλιστές, οι οποίοι βέβαια εκμεταλλεύονται την ανισότητα, τη φτώχεια και τους πολέμους. Προσπαθούμε και επιδιώκουμε η χώρα μας να είναι χώρα φιλίας, ειρήνης, αλληλοσεβασμού και δημοκρατίας. Είναι γι' αυτό το λόγο που εμείς παραμένουμε προσηλωμένοι στη λύση του Κυπριακού στη βάση αρχών, στη βάση των συμφωνιών υψηλού επιπέδου, των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, βάσει του ευρωπαϊκού και διεθνούς δικαίου, επειδή μόνο έτσι θα πετύχουμε την ειρήνη. Έκπτωση σε θέσεις αρχών, όχι μόνο στα θέματα τρομοκρατίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και στο δικό μας χώρο, στο Κυπριακό, έκπτωση σε θέσεις αρχών δε θα διασφαλίσει την ειρήνη, αλλά ακριβώς το αντίθετο, τη διαιώνιση των προβλημάτων με νέες εστίες και αιτίες διαφωνιών και προστριβών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου.

Εχρησιμοποιήσετε το μισό σας χρόνο. Τοις φρονίμοις ολίγα ίσως ήταν η προσέγγιση.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ουκ εν τω πολλώ το ευ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ουκ εν τω πολλώ το ευ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σε διεθνές περιφερειακό και εθνικό επίπεδο εδώ και αρκετά χρόνια αναπτύσσεται προβληματισμός, διαμορφώνονται αποφάσεις και ψηφίσματα και ενίοτε λαμβάνονται και μέτρα κατά της ανόδου της ακροδεξιάς. Ως ΑΚΕΛ, πιστεύουμε ότι είναι αναγκαίο και η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας να συζητήσει και να τοποθετηθεί με ψήφισμά της για το ζήτημα αυτό, της ανόδου της ακροδεξιάς και του νεοφασισμού στην Ευρώπη.

Είναι αναγκαίο ένα τέτοιο ψήφισμα όπως αυτό που έχει κατατεθεί και βρίσκεται σήμερα ενώπιόν μας, γιατί σε μια σειρά από κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης κόμματα ναζιστικά και φασιστικά διαφόρων αποχρώσεων ενισχύονται ή και εισέρχονται στα κοινοβούλια. Τέτοια κόμματα αποκτούν βήμα, για να προπαγανδίζουν το μίσος, το ρατσισμό, το φόβο, τη μισαλλοδοξία, μια προπαγάνδα τοξική, επικίνδυνη, μισάνθρωπη.

Είναι αναγκαίο ένα τέτοιο ψήφισμα, γιατί, αν η Ευρώπη και ολόκληρη η ανθρωπότητα συνεχίζει να υπάρχει μέχρι και σήμερα, είναι γιατί στην κοσμοϊστορική αναμέτρηση του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου οι λαοί του κόσμου συνέτριψαν το ναζισμό και το χιτλεροφασισμό. Έδωσαν όρκο να μην επιτρέψουν να ξαναδεί η ανθρωπότητα ένα αντίστοιχο τέρας, που γεννά ολοκαυτώματα, κρεματόρια και στρατόπεδα συγκέντρωσης. Να μην επιτρέψουν να ριζώσει ξανά μια ιδεολογία που βασιζόταν στην ταξινόμηση των εθνών, των λαών και των ανθρώπων σε ανώτερους και κατώτερους.

Είναι αναγκαίο ένα τέτοιο ψήφισμα, γιατί στη χώρα που γέννησε τη δημοκρατία, στην Ελλάδα, βρίσκεται σήμερα μέσα στη Βουλή ένα κόμμα ανοικτά εθνικοσοσιαλιστικό, το οποίο χωρίς ντροπή υμνεί τους ναζί, που καθαίμαξαν τον ελληνικό λαό στα χρόνια της κατοχής, το οποίο χωρίς ντροπή υψώνει τη σημαία με το φοροπούλι της χούντας, που δυνάστευσε τους Έλληνες και αιματοκύλισε τους Κύπριους.

Είναι αναγκαίο να πάρουμε θέση ως Βουλή, γιατί ζούμε σε μια χώρα η οποία βλέπει κάθε μέρα φωταγωγημένα στον Πενταδάκτυλο τα αποτελέσματα του φασισμού. Γιατί ακόμα θάβουμε νεκρούς από το έγκλημα του 1974, στο οποίο ο εοκαβήτικος φασισμός του Γρίβα συνέργησε με τη χούντα και τον Ατίλα. Γιατί μάδες φεύγουν από τη ζωή περιμένοντας να μάθουν την τύχη των προδομένων της τουρκικής εισβολής. Γιατί γενιές Κυπρίων γερνούν μέσα στους προσφυγικούς συνοικισμούς με τον καημό της επιστροφής. Γιατί, παρ' όλα αυτά, πολιτικές δυνάμεις του τόπου επιμένουν ακόμα και σήμερα να τιμούν και να υμνούν όλο το συρφετό της προδοσίας, από το Γρίβα μέχρι το Σαμπών. Γιατί η δημοκρατική συνείδηση, πρώτα από όλα, χτίζεται πάνω στη δημοκρατική ιστορική μνήμη.

Είναι αναγκαίο, αγαπητοί συνάδελφοι, αυτό το ψήφισμα, γιατί η σύγχρονη ιστορία του τόπου μας και της ηπείρου μας έχει καταδείξει ότι κάθε υποτίμηση της ακροδεξιάς και του φασιστικού κινδύνου πληρώνεται πικρά, πληρώνεται αιματηρά και πληρώνεται απ' όλους, ακόμα και απ' αυτούς που δοκιμάζουν να χαϊδέψουν, να συγκαλύψουν, να ενισχύσουν ή να συνδιαλλαγούν με την ακροδεξιά και τα μορφώματά της. Διότι υπάρχουν και αυτοί, τόσο στην Ευρώπη όσο και στον τόπο μας. Όπως άλλωστε επισημαίνει το ψήφισμα, η όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων δε συνεπάγεται κατ' ανάγκην και αυτόματα την άνοδο της ακροδεξιάς και του φασισμού. Χρειάζεται η ανοχή ή και η στήριξη στη δράση και τη ρητορική της ακροδεξιάς από κρατικούς θεσμούς, οικονομικά συμφέροντα, πολιτικούς φορείς και μέσα μαζικής ενημέρωσης, για να εδραιωθούν αυτοί οι σχηματισμοί και τα ιδεολογήματά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κύριε Πρόεδρε,

Ένα από τα κυριότερα προβλήματα που υφίσταται στην αντιμετώπιση της ακροδεξιάς και του νεοφασισμού είναι το γεγονός ότι οι φορείς τους κατά κανόνα ντρέπονται και κρύβουν τον πραγματικό τους χαρακτήρα, την πραγματική τους ιδεολογία και τις πραγματικές τους επιδιώξεις. Είναι γνωστό άλλωστε ότι τα μορφώματα αυτού του τύπου έχουν συνήθως μια διπλή ταυτότητα και μια διπλή δομή, μια εσωτερική, που απευθύνεται στα στρατολογημένα μέλη και η οποία είναι καθαρά αντιδραστική και φασιστική, και μια δημόσια, με μια πιο προσεγγιγμένη φρασεολογία και πιο "θεσμικές" πρακτικές, που στοχεύει στην άγρα ψήφων από τα πιο απεγνωσμένα και λούμπεν στρώματα της κοινωνίας.

Εμείς ως αριστερά έχουμε πλήρη επίγνωση ότι η ακροδεξιά και τα κόμματά της σε κάθε χώρα στοχεύουν πρώτα απ' όλα στα λαϊκά στρώματα, που πλήττονται από την κρίση και τις πολιτικές κυβερνήσεων κρατών μελών και ασφαλώς της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από αυτό το βήμα και με αυτή την ευκαιρία επαναλαμβάνουμε ότι δεν μπορούν ποτέ να αποτελέσουν εναλλακτική απάντηση στο σύστημα τα ακροδεξιά κόμματα που προπαγανδίζουν ότι για την ανεργία, τη φτώχεια και τις ανισότητες φταίνε οι μετανάστες, αλλά όχι το ίδιο το σύστημα. Δεν μπορεί να είναι φιλολαϊκό και φιλεργατικό ένα κόμμα και μια ιδεολογία που διαιρεί τους

εργαζόμενους και καλλιεργεί το ρατσιστικό μίσος μεταξύ τους. Δεν μπορεί να είναι διέξοδος η ξενοφοβική λαϊκιστική ακροδεξιά, που δε θέλει να φιλοξενηθούν στην Ευρώπη πρόσφυγες, αλλά στηρίζει τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους που δημιουργούν τους πρόσφυγες. Η ακροδεξιά και τα κόμμάτα της σε κάθε τους μορφή αποτελούν ό,τι πιο σάπιο γεννά η κοινωνία, ό,τι πιο σκοτεινό αφήνει πίσω της η ιστορία. Γι' αυτό χρειάζεται έγκαιρη, διαρκής και ανειρήνευτη αναμέτρηση με την ακροδεξιά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το ψήφισμα που έχουμε ενώπιόν μας, εφόσον εγκριθεί, μπορεί να καταλήξει να είναι ακόμα ένα ψηφισμένο κείμενο χωρίς καμιά πρακτική αξία, το οποίο θα ξεχαστεί σε μερικές μέρες. Μπορεί όμως, αν και εφόσον όλοι εννοούμε όσα καταγράφονται στο ψήφισμα που θα εγκρίνουμε σε λίγο, να γίνει μια καθοδηγητική πυξίδα για συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις απ' όλους όσοι θεωρούν επικίνδυνη την άνοδο της ακροδεξιάς και θεωρούν ότι χρειάζεται εγρήγορση και απάντηση.

Χρειάζεται ένα εκπαιδευτικό σύστημα που να μαθαίνει αλήθειες για την ιστορία της Ευρώπης και της Κύπρου. Χρειάζεται ένα εθνικό σχέδιο δράσης για την καταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και της ρητορικής εγκλημάτων μίσους, ώστε να σβήνουμε έγκαιρα το δηλητήριο που χύνουν. Χρειάζεται οι πολιτικές δυνάμεις να αρνούνται να νομιμοποιήσουν αυτά τα κόμματα ως πιθανούς εταίρους ή έστω ως κάποιους με τους οποίους μπορεί και να μοιράζονται κοινές ανησυχίες. Χρειάζεται όπως υποδεικνύει το σχετικό ψήφισμα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης οι πολιτικοί σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, αυτολεξεί, λείει το ψήφισμα, «να εκθέτουν δημόσια τους νεοναζί, απορρίπτοντας και καταδικάζοντας ξεκάθαρα και απερίφραστα την ιδεολογία και τη ρητορική τους και της ακροδεξιάς». Χρειάζεται, κατά τη δική μας άποψη, πάνω απ' όλα ένα ισχυρό εργατικό κίνημα, που να ενώνει τους εργαζόμενους στη βάση των συμφερόντων τους και όχι να τους διαιρεί στη βάση της γλώσσας ή της εθνότητάς τους.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το ψήφισμα αυτό δεν επιχειρεί να κάνει ιδεολογική ανάλυση του φαινομένου ούτε να επιτύχει μια ταύτιση απόψεων επί παντός επιστητού όσων δυνάμεων θα το στηρίξουν. Άλλωστε, θα το ψηφίσουμε πολιτικές δυνάμεις που έχουμε διαφορετικές αφετηρίες και διαφορετικές αντιλήψεις για το ζήτημα. Το ψήφισμα όμως εμπεριέχει τα ελάχιστα που οφείλει ένα κοινοβούλιο δημοκρατικής χώρας να ξεκαθαρίσει. Το ψήφισμα στέλνει το μήνυμα στην κοινωνία ότι, παρ' όλες τις μικρές και μεγάλες μας διαφορές, συμφωνούμε ότι τα ιδεολογήματα και οι πρακτικές του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, του σοβινισμού, των διακρίσεων με βάση την εθνοτική καταγωγή, τη θρησκεία, τη γλώσσα, το φύλο, το γενετήσιο προσανατολισμό και την αναπηρία είναι ηθικά, αξιακά και νομικά καταδικαστέα. Ότι ο φασισμός και η ακροδεξιά δεν είναι απλώς άλλη μια φωνή μέσα στη δημοκρατία, που πρέπει να ανεχτούμε την ύπαρξή της, αλλά ότι η ύπαρξη της ακροδεξιάς αποτελεί προσβολή στον πολιτισμό μας, στην ιστορία μας, στα ήθη μας, στις αξίες και τα συμφέροντα του λαού μας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Με το ψήφισμα δεν επιθυμούμε να εμπλακούμε σε μια ατέρμονη θεωρητική συζήτηση για το πολιτικό παρόν ούτε και διεκδικούμε το μονοπώλιο στην ερμηνεία του παρελθόντος. Οι πολιτικές θεωρίες και η ερμηνεία των ιστορικών γεγονότων είναι δουλειά των ιστορικών και των πολιτικών επιστημόνων. Εμείς είμαστε πολιτικά πρόσωπα και η δική μας δουλειά είναι να προστατεύουμε διαχρονικά τις αρχές και τις αξίες. Οι δικές μας αξίες είναι η ελευθερία, η δημοκρατία, η ισότητα, το κράτος δικαίου και ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτές οι αρχές και αξίες είναι για μας αδιαπραγμάτευτες, γι' αυτό και είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε ιδεολογία ή οποιοδήποτε πολιτικό κίνημα που αναιρεί αυτές ακριβώς τις αξίες. Γι' αυτό και στεκόμαστε απέναντι σε κάθε μορφή φασισμού ή ολοκληρωτισμού, όποιο και να είναι το ιδεολογικό της υπόβαθρο.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός από την πρώτη στιγμή της ύπαρξής του έδωσε αγώνες για την εμπέδωση της σύγχρονης και ουσιαστικής δημοκρατίας στον πολιτικό μας βίο και έθεσε ως στόχο του την προάσπιση των θεμελιωδών ατομικών δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών του ατόμου. Οραματιζόμαστε μια κοινωνία όπου όλοι οι πολίτες θα απολαμβάνουν ίσα δικαιώματα και ίσες ευκαιρίες χωρίς διακρίσεις βάσει φύλου, εθνικότητας, φυλής, γλώσσας, σεξουαλικού προσανατολισμού, χρώματος και θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων. Σε αυτό το πλαίσιο τιμούμε και σεβόμαστε όλες τις διεθνείς συμβάσεις και διακηρύξεις που διασφαλίζουν και προστατεύουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, όπως είναι η

Οικουμενική Διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ο Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και όλα τα σχετικά ψηφίσματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σήμερα βρισκόμαστε δυστυχώς ενώπιον πολλών σοβαρών προκλήσεων, τόσο σε τοπικό όσο σε πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Στο Δημοκρατικό Συναγερμό αναγνωρίζουμε ότι η οικονομική κρίση δημιούργησε τα τελευταία χρόνια πρόσφορο έδαφος για τις δυνάμεις του λαϊκισμού και της ακροδεξιάς. Γνωρίζουμε πολύ καλά τις ανησυχίες των συμπολιτών μας για τις θέσεις εργασίας τους, το εισόδημα και τις συντάξεις τους, την ταυτότητά τους, το μέλλον των παιδιών τους. Παρ' όλα αυτά, εμείς δεν πιστεύουμε στο φόβο αλλά σε λύσεις, σε πραγματικές λύσεις.

Ως μέλη της μεγάλης οικογένειας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και ως ένα κόμμα με ξεκάθαρο ευρωπαϊκό χαρακτήρα και προσανατολισμό, αγωνιζόμαστε για την επικράτηση των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών. Αγωνιζόμαστε για τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, που σημαίνει ότι πιστεύουμε στην ελευθερία και όχι στην καταπίεση, στη δημοκρατία και όχι στη δικτατορία, στη συνεργασία και όχι στον εγωισμό, στην ασφάλεια και όχι στο μίσος, στην ελπίδα και όχι στο θυμό. Αυτό μας διαφοροποιεί από τους λαϊκιστές τόσο της ακροδεξιάς όσο και της ακροαριστεράς. Αγωνιζόμαστε για μια κοινωνία που δεν αφήνει κανέναν στο περιθώριο, μια κοινωνία στην οποία η κινητήρια δύναμη για την κοινωνική συνοχή και τους κοινούς στόχους είναι η πραγματική αλληλεγγύη. Μένουμε πιστοί στο ευρωπαϊκό ιδεώδες, επειδή πιστεύουμε στο λαό της Ευρώπης. Μέσω της συνεργασίας των Ευρωπαίων πολιτών τα τελευταία εβδομήντα χρόνια έχει επιτευχθεί ειρήνη, ελευθερία και οικονομική, αλλά και κοινωνική ευημερία, που δεν είχε βιώσει ποτέ στο παρελθόν η ήπειρός μας.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι! Είμαστε στα τελευταία τρία λεπτά.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι χρέος όλων των δημοκρατικών πολιτικών δυνάμεων είναι να αναδείξουμε και να αποδείξουμε ότι η λύση στα πολλά και σύνθετα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε σήμερα βρίσκεται ακριβώς στην εμπάθυνση της δημοκρατίας, στην εμπάθυνση της αξιοκρατίας, στην ενίσχυση των επίσημων θεσμών μέσω της δεοντολογικής συμπεριφοράς και της καταπολέμησης της διαφθοράς, καθώς και στην ενεργό συμμετοχή των πολιτών στα πολιτικά δρώμενα. Η καταφυγή σε ακραίες θέσεις και καταδικασμένες από την ιστορία πολιτικές όχι μόνο δεν αποτελεί λύση, αλλά δημιουργεί στο τέλος ακόμη περισσότερα προβλήματα. Αποτελεί συλλογική πρόκληση και ατομική ευθύνη να δημιουργήσουμε στους πολίτες μας ένα αίσθημα εμπιστοσύνης προς τους δημοκρατικούς θεσμούς. Εάν δεν το πετύχουμε αυτό, θα έχουμε ήδη καταφέρει ένα αρνητικό πρόσημο στη μεγάλη προσπάθεια που πρέπει όλοι μαζί να δώσουμε, να πετύχουμε, για να παραδώσουμε ένα καλύτερο, ένα πιο ασφαλισμένο μέλλον στα παιδιά μας.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχει άλλος ομιλητής και προχωρούμε τώρα στην ψήφιση.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, δύο ψήφοι εναντίον και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το ψήφισμα εγκρίνεται.

Ερχόμαστε τώρα στο θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017». Να παρακαλέσω να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του γενικού διευθυντή στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, ώστε οι όροι του να συνάδουν με τη ρυθμιστική απόφαση 04/2014 της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου, που αφορά το λειτουργικό διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της ΑΗΚ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Κωστής Ευσταθίου

Ευανθία Σάββα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 4 του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 8 Νοεμβρίου 2017. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΠΑΗΚ, ΣΥΒΑΗΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΑΗΚ. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και η συνδικαλιστική οργάνωση ΕΠΟΠΑΗ, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του γενικού διευθυντή στην ΑΗΚ, ώστε οι όροι του να συνάδουν με τη ρυθμιστική απόφαση 04/2014 της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), ΚΔΠ 372/2014, που αφορά το λειτουργικό διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της ΑΗΚ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι όροι του σχεδίου υπηρεσίας συνάδουν πλήρως με τις διατάξεις του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου και με τα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων γενικού διευθυντή της δημόσιας υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Κατά τη συζήτηση επί των προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας κυρίως γίνεται, ώστε οι πρόνοιές του να συνάδουν με τη σχετική ρυθμιστική απόφαση της ΡΑΕΚ, με την οποία ρυθμίζεται ο λειτουργικός διαχωρισμός της ΑΗΚ.

Οι εκπρόσωποι του διοικητικού συμβουλίου της ΑΗΚ και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΠΑΗΚ, ΣΥΒΑΗΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΑΗΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έγιναν τριάντα οκτώ. Με τριάντα οκτώ ψήφους, ομόφωνα εγκρίνονται οι κανονισμοί.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.180-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
2. Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.181-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
3. Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.182-2017).	Άμυνας	Άμυνας
4. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.183-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2018 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.184-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Ο περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.185-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.186-2017).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
8. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.083-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
9. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.084-2017).	Άμυνας	Άμυνας
10. Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
11. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

12.	Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
	<b>Εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1.	Φθινοπωρινή Έκθεση για το 2017, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2017, σύμφωνα με τα άρθρα 37, 46 και 62 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 20(I) του 2014]. (Αρ. Φακ. 13.06.007).	Δημοσιονομικό Συμβούλιο	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2.	Ετήσια έκθεση του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων για το 2016, ημερομηνίας 2 Νοεμβρίου 2017, σύμφωνα με το άρθρο 155(1) του περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμου του 2004. [Νόμος αρ. 112(I) του 2004]. (Αρ. Φακ. 10.01.001.019).	Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.
	<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1.	Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.114-2017).	Μαρίνο Σιζόπουλο και Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Άριστο Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2.	Ο περί της Διαδικασίας της Δημόσιας Διαβούλευσης Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.115-2017).	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Νομικών
3.	Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.116-2017).	Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Νομικών

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Για το Κεφάλαιο Δεύτερο, ήθελα να κάνω μια παρέμβαση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Υπάρχει μία πρόταση νόμου που αφορά τον περί Ελεγκτών Νόμο του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Παράκλησή μας είναι να συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών, αν είναι δυνατόν στην επόμενη συνεδρία, δεδομένου ότι στις 2 του Δεκέμβρη λήγει η προθεσμία εγγραφής και δεν έχει ακόμα ξεκαθαρίσει το



σκηνικό, οπότε θα πρέπει μέχρι την 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου, στην τελευταία ολομέλεια του σώματος, να υπάρχει η συγκεκριμένη πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σε ποια επιτροπή παραπέμπεται τούτο;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Επιτροπή Οικονομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παραπέμπεται στην επιτροπή Οικονομικών. Ε, την παράκληση να την καταγράψουμε, απόφαση δεν μπορούμε να πάρουμε. Να μεταφερθεί στον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών από τα παρόντα μέλη, από τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΔΗΣΥ και, αν μπορεί να γίνει με αυτό το επιχείρημα κάτι, να ανταποκριθούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτός.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.248, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Όπως είναι γνωστό, στην Κύπρο αντιμετωπίζουμε τεράστιο πρόβλημα με την ελλιπή πληρότητα των φραγμάτων μας.

Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποιο είναι το ποσοστό της σημερινής πληρότητας του κάθε φράγματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.249, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Όπως είναι γνωστό, δήμοι και κοινότητες χρωστούν ποσά στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων.

Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποιο είναι το ύψος των χρεών του κάθε δήμου παγκύπρια.
2. Ποιο είναι το ύψος των χρεών της κάθε κοινότητας της επαρχίας Λάρνακας.
3. Εάν είναι γνωστό, για τον κάθε δήμο πώς διαχωρίζονται τα χρέη (οικιακή χρήση, γεωργοκτηνοτροφική χρήση κτλ.).»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.250, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει δέκτης καταγγελιών σχετικά με τη δράση κυκλώματος παράνομης εισαγωγής οχημάτων μέσω των κατεχομένων. Το κύκλωμα με στόχο να αποφύγει την επιβολή δασμών φαίνεται να εισάγει οχήματα από τα κατεχόμενα λιμάνια στα ονόματα ατόμων κατόχων ξένων διαβατηρίων και μετά από σημεία μη ελεγχόμενα από την Κυπριακή Δημοκρατία τα μεταφέρει στις ελεύθερες περιοχές. Οι καταγγελίες αναφέρονται και σε εκτελωνιστικά γραφεία στις ελεύθερες περιοχές τα οποία φαίνεται να συνδράμουν στην εγγραφή των εν λόγω οχημάτων με νομότυπες διαδικασίες. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, πρόκειται για οχήματα μεγάλου κυβισμού και πολυτελείας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν έρθει εις γνώση του οι εν λόγω καταγγελίες και ποια μέτρα πρόκειται να λάβει για τη διερεύνηση της υπόθεσης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.251, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι εδώ και αρκετά χρόνια, συγκεκριμένα από το 2007, έχει ολοκληρωθεί η α' φάση ανάπτυξης του πυρήνα στην κοινότητα Άρμου. Ωστόσο, ενώ η β' φάση της ανάπτυξης έχει σχεδιαστεί, δεν έχει μέχρι σήμερα υλοποιηθεί, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι να διαμαρτύρονται.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να ξεκινήσει η β' φάση ανάπτυξης του πυρήνα στην κοινότητα Άρμου και για ποιο λόγο παρατηρήθηκε αυτή η καθυστέρηση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.252, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω λάβει παράπονα σχετικά με την κακή ποιότητα των τεχνητών μελών που κατασκευάζει το εργαστήριο προσθετικών μελών του Υπουργείου Υγείας.

Με αφορμή τα πιο πάνω παράπονα, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Έχουν έρθει εις γνώσιν του τα υπό αναφορά παράπονα και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει;
2. Η ποιότητα των προσθετικών μελών που παρέχονται από το εργαστήριο προσθετικών μελών του Υπουργείου Υγείας είναι εφάμιλλη με αυτών που κατασκευάζονται στα ιδιωτικά εργαστήρια;
3. Ποια είναι τα προβλήματα λειτουργίας του εργαστηρίου προσθετικών μελών του Υπουργείου Υγείας;
4. Ποιοι δικαιούνται δωρεάν τοποθέτηση ή αντικατάσταση προσθετικών μελών από το εργαστήριο προσθετικών μελών;
5. Υπάρχει κάποια χορηγία την οποία μπορούν να αξιοποιήσουν άτομα με αναπηρίες για τοποθέτηση ή αντικατάσταση προσθετικών μελών;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.253, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει δέκτης καταγγελιών για τοποθέτηση υποθαλάσσιων αγωγών στην Ακτή Ολυμπίων στη Λεμεσό, απέναντι από το "Olympic Residence", γνωστό ως "Δίδυμοι πύργοι". Ειδικότερα, η τοποθέτηση των υποθαλάσσιων αγωγών φαίνεται να έγινε όταν κατασκευάζονταν οι "Δίδυμοι πύργοι" και σήμερα, σύμφωνα με τις καταγγελίες, αυτοί οι αγωγοί έχουν πλέον επεκταθεί ακόμα πιο μέσα στη θάλασσα. Υπάρχει μάλιστα και καταγγελία η οποία αναφέρει ότι ένας από τους σωλήνες παρουσίαζε διαρροή. Υπάρχουν επίσης καταγγελίες για παρόμοιες περιπτώσεις άλλων αγωγών που προέρχονται από τα εργοτάξια των έργων κατασκευής ψηλών κτιρίων της Λεμεσού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Αν είναι γνώστης των υπό αναφορά καταγγελιών και αν τις έχει εξετάσει.
2. Αν ευσταθούν οι πιο πάνω πληροφορίες και ποια μέτρα πρόκειται να λάβει, ώστε να αποφευχθεί η περαιτέρω ρύπανση της θαλάσσιας περιοχής.
3. Αν δόθηκαν σχετικές άδειες για τοποθέτηση και επέκταση των υπό αναφορά αγωγών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.254, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει δέκτης καταγγελιών σχετικά με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για τα βελτιωτικά έργα που έγιναν στο Απεήτειο Γυμνάσιο Αγρού. Με παλαιότερη κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.010.05.358) είχα αναφερθεί στα προβλήματα που αντιμετωπίζει το εν λόγω σχολείο και ανέφερα επίσης ότι έλαβα παράπονα σχετικά με τη μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρούνταν στην ολοκλήρωση των αντισεισμικών έργων. Συγκεκριμένα, για επτά σχεδόν χρόνια στο γυμνάσιο εκτελούνταν αντισεισμικά έργα, με αποτέλεσμα να προκαλούνται συνεχώς προβλήματα και οχληρία.

Με την απάντησή του, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2016, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστας Καδής με πληροφόρησε ότι η μεγάλη διάρκεια των εργασιών για την ολοκλήρωση των έργων οφειλόταν στη διακοπή συμβολαίου λόγω μη εκπλήρωσης των συμβατικών υποχρεώσεων από τον ανάδοχο. Το έργο στη συνέχεια ανατέθηκε σε άλλο εργολάβο και οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα.

Πρόσφατα ωστόσο έγινα δέκτης καταγγελίας, σύμφωνα με την οποία ο πρώτος εργολάβος, ο οποίος πήρε την αρχική προσφορά από τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, δεν υποχρεώθηκε να καταθέσει εγγυητική, με αποτέλεσμα να μείνουν απλήρωτοι όσοι εργάστηκαν εκεί, και στη συνέχεια διέφυγε στα κατεχόμενα. Επιπρόσθετα, υπάρχει καταγγελία η όποια αναφέρεται στο γεγονός ότι, ενώ από τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας χρησιμοποιήθηκε κονδύλι που προοριζόταν για το γήπεδο του σχολείου, εντούτοις μέχρι στιγμής δεν έγιναν οποιαδήποτε έργα στο εν λόγω γήπεδο.

Επίσης, σύμφωνα με τις καταγγελίες, τα έργα που πραγματοποιήθηκαν για τη βελτίωση του σχολείου έγιναν χωρίς να προηγηθεί στατική μελέτη και με υλικά τα οποία προήλθαν από τα κατεχόμενα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει λάβει γνώση των υπό αναφορά καταγγελιών, αν τις έχει διερευνήσει, ποια η θέση του και σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.255, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Μετά το σάλο που δημιουργήθηκε με τα δώρα που έλαβαν βουλευτές που συμμετείχαν στην κοινοβουλευτική αποστολή στο Κουβέιτ, επανήλθε το θέμα με την κανονιστική διευθέτηση του θέματος των δώρων προς αξιωματούχους της διοίκησης της πολιτείας.

Όσον αφορά τους δημόσιους υπαλλήλους, τον Οκτώβριο του 2013 το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και η Επιτροπή Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εξέδωσαν τον Οδηγό Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας των Δημόσιων Υπαλλήλων, με στόχο τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη και την ενίσχυση της χρηστής διοίκησης και της διαφάνειας στο δημόσιο τομέα. Επίσης, το Υπουργικό Συμβούλιο έχει υπογράψει και αυτό κώδικα δεοντολογίας, με τον οποίο δεσμεύεται να ασκεί τα καθήκοντά του με διαφάνεια και με απόλυτη αμεροληψία. Μία μάλιστα από τις πρόνοιες αναφέρεται στην υποχρέωση των υπουργών να επιστρέφουν μετά τη λήξη της θητείας τους δώρα τα οποία έλαβαν, όσο ήταν στην συγκεκριμένη θέση, τα οποία υπερβαίνουν τα €150.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Εξετάζει το ενδεχόμενο να προβεί σε νομοθετική ρύθμιση, ώστε να υπάρχει θεσμοθετημένος κανόνας δεοντολογίας που να δεσμεύει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Βουλής, τους υπουργούς, τα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων, τους ευρωβουλευτές και όλους τους ανεξάρτητους αξιωματούχους;
2. Ποιες είναι οι επιπτώσεις από τυχόν παραβίαση του κώδικα δεοντολογίας από μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου; Παρακαλώ όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων ο εν λόγω κώδικας δεοντολογίας όπως υπογράφηκε από τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου.
3. Ποιες είναι οι επιπτώσεις από τυχόν παραβίαση του Οδηγού Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας των Δημόσιων Υπαλλήλων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.256, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το δασύλλιο του αρμενικού σχολείου “Μελκονιάν” στη Λευκωσία, παρά τη λεωφόρο Λεμεσού, έχει κηρυχθεί σε μνημείο με βάση τον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο. Έχουν ήδη περάσει αρκετά χρόνια και το δασύλλιο έχει αφεθεί στην τύχη του, ενώ κυκλοφορούν φήμες ότι επανέρχεται το σχέδιο για οικοπεδοποίηση του χώρου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα προστασίας του δασυλλίου της σχολής “Μελκονιάν” που λαμβάνονται, καθώς και ποιο είναι το μέλλον της περιοχής. Υπάρχουν σχέδια για οποιαδήποτε ανάπτυξη στην περιοχή;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.257, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Από επιστολή που της έχει σταλεί, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού πληροφορήθηκε τα ακόλουθα:

Διευθυντής εκπαιδευτικού ιδρύματος διενεργεί φροντιστήρια σε υποψηφίους για κατάταξη στους Πίνακες Διορισίμων, την ώρα που η σύζυγός του είναι ανώτερο στέλεχος της Διεύθυνσης Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και φέρεται να έχει πρόσβαση στα θέματα των εξεταστικών δοκιμίων των γραπτών εξετάσεων για εγγραφή και κατάταξη στους Πίνακες Διορισίμων.

Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθούν οι ανωτέρω καταγγελίες, αν έχει γίνει έρευνα για αυτές, καθώς και πώς η Υπηρεσία Εξετάσεων του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού εξασφαλίζει το αδιάβλητο και το απόρρητο των εν λόγω εξετάσεων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.258, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Στην κοινή συνάντηση των κοινοβουλίων Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ αναφέρθηκε από μέλος της ισραηλινής αντιπροσωπίας ότι το 90% των μετρητών νερού στο Ισραήλ είναι ψηφιακοί, με αυξημένη ευαισθησία για εντοπισμό διαρροών εντός της ιδιωτικής περιουσίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει εξεταστεί η εφαρμογή μετρητών νερού υψηλής τεχνολογίας, έστω και σε εθελοντική βάση στην Κύπρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.259, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη**

«Αναφορικά με την πρόταση του κοινοτικού συμβουλίου Μεσόγης της επαρχίας Πάφου για την παραχώρηση τεμαχίου στη βιομηχανική περιοχή της Μεσόγης για σκοπούς δημιουργίας πάρκου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται το πιο πάνω αίτημα.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.395, ημερομηνίας 29 Δεκεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη τις συστάσεις της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για την Αξιολόγηση του Υφιστάμενου Συστήματος Πρόληψης και Κατάσβεσης Πυρκαγιών, αλλά και τα προβλήματα και τις ανάγκες που διαπιστώθηκαν κατά την περσινή θερινή περίοδο, στις προτάσεις του για τον Προϋπολογισμό του 2018, έχει αυξήσει τις δαπάνες για την πυρόσβεση.

2. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, ενώ στον Προϋπολογισμό του για το 2017, οι δαπάνες που προβλέπονται για την Πυροσβεστική Υπηρεσία ήταν €36.071.876, στις προτάσεις του για τον Προϋπολογισμό του 2018 είναι €38.815.280 (αύξηση κατά 7,6%).

3. Επίσης, πληροφορείστε ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εισηγήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών την αύξηση των εργατών πυρόσβεσης και το θέμα εξετάζεται.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.839, ημερομηνίας 10 Μαΐου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

2. Στις συνεδρίες της Μόνιμης Υπεπιτροπής της Μικτής Εργατικής Επιτροπής που πραγματοποιήθηκαν στις 25.1.2008 και 1.2.2008 με θέμα την αναταξινόμηση/δημιουργία νέων Ωρομίσθιων επαγγελματιών στο πλυντήριο του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, λόγω της ενοποίησης των πλυντηρίων του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας και του Νοσοκομείου Αθαλάσσιας, της αλλαγής/εκουγχρονισμού στον τρόπο εργασίας σε σχέση με τα παλαιά πλυντήρια, και με βάση τα πορίσματα της επιτόπιας έρευνας που πραγματοποιήθηκε στο Πλυντήριο του Γ.Ν. Λευκωσίας για διαπίστωση των πραγματικών αναγκών μετά την ενοποίηση είχε διαπιστωθεί η ανάγκη στελέχωσης του πλυντηρίου του Νοσοκομείου με 53 Ωρομίσθιους.

3. Από τις 53 θέσεις, οι δύο (2) αφορούσαν τα επαγγέλματα του Ράπτη/τριας Πλυντηρίου (Κλ.Ε4, Κωδ. Επαγγ. 402) και η μία (1) τη θέση Επιστάτη (Κλ. Ε8, Κωδ. Επαγγ. 810), τα καθήκοντα των οποίων έχουν παραμείνει τα ίδια με βάση τα δεδομένα με αποτέλεσμα να μην χρειαζόταν να γίνει οποιαδήποτε ρύθμιση. Για τις υπόλοιπες 50 θέσεις οι κάτοχοι των οποίων θα στελεχώνουν τις Ζώνες Καθαρού Ρουχισμού, Ακάθαρτου Ρουχισμού και της Αποθήκης Ρουχισμού Πλυντηρίου, ο τότε Υπουργός Οικονομικών ενέκρινε τη δημιουργία των πιο κάτω νέων θέσεων:

- 12 θέσεων Εργάτη Ζώνης Ακάθαρτου Ρουχισμού Πλυντηρίου (Κλ. Ε4, Κωδ. Επαγγ. 427),
- 34 θέσεων Εργάτη Ζώνης Καθαρού Ρουχισμού Πλυντηρίου (Κλ. Ε2, Κωδ. Επαγγ. 220),
- 1 θέσης Οδηγού Αυτοκινήτου πέραν των 5 τόνων (Κλ. Ε6, Κωδ. Επαγγ. 604), και
- 3 θέσεων Εργάτη Αποθήκης Ρουχισμού Πλυντηρίου (Κλ. Ε5, Κωδ. Επαγγ. 553).

4. Οι τρεις (3) αυτές θέσεις, με βάση και τα Σχέδια Υπηρεσίας εγκρίθηκαν στη Συνεδρία της Μόνιμης Υπεπιτροπής Μ.Ε.Ε. την 1<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2008, με απαιτούμενα προσόντα απολυτήριο αναγνωρισμένης Σχολής Μέσης Εκπαίδευσης και γνώση ηλεκτρονικού Υπολογιστή και δημιουργήθηκαν ειδικά για τη λειτουργία και διαχείριση του συστήματος Bar Coding. Ως εκ τούτου, οι θέσεις αυτές είναι σε υψηλότερη κλίμακα από τους Εργάτες/τριες Ζώνης Καθαρού Ρουχισμού (Κλ. Ε2) και Ζώνης Ακάθαρτου Ρουχισμού (Κλ. Ε4). Σημειώνεται ότι, η πλήρωση των θέσεων έγινε από το υφιστάμενο προσωπικό του πλυντηρίου που κατείχε τα απαιτούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας της θέσης. Το σύστημα Bar Coding, το οποίο εγκαταστάθηκε το 2006, θα χρησιμοποιείτο για το έλεγχο, παρακολούθηση και καταμέτρηση του ρουχισμού που αποστέλλεται από και προς τα Νοσηλευτήρια και των εκάστοτε ποσοτήτων καθαρού και ακάθαρτου ρουχισμού που βρίσκονταν ανά πάσα στιγμή στο πλυντήριο. Μετά από σχετική διερεύνηση, το Bar Coding δεν εφαρμόστηκε επικαλούμενο το προσωπικό τα προσωπικά του δεδομένα, αφού αποσκοπούσε στο εντοπισμό/ονομαστική αναγνώριση των στολών του Ιατρικού και Νοσηλευτικού Προσωπικού.

5. Όσον αφορά τα Σχέδια Υπηρεσίας του Εργάτη/τριας Αποθήκης Ρουχισμού Πλυντηρίου, Κλ. Ε5, αυτά αναφέρουν με σαφήνεια ότι κάτω από τις οδηγίες της διεύθυνσης του Νοσηλευτικού Ιδρύματος και του Προϊστάμενου Διεύθυνσης Πλυντηρίου εκτελεί καθήκοντα σε όλους τους σταθμούς εργασίας στο

πλυντήριο και διαφοροποιούνται μόνο στα ακόλουθα σημεία από τα άλλα σχέδια υπηρεσίας (επισυνάπτονται):

- Παρ. 1: Έλεγχος, παρακολούθηση, καταμέτρηση και παροχή βοήθειας στην παραλαβή ακάθαρτου ρουχισμού, αποστολή καθαρού ρουχισμού και διαχείριση κατάλληλων εντύπων-καταλόγων και ποσοτήτων ρουχισμού από και προς τα νοσηλευτήρια και των εκάστοτε ποσοτήτων καθαρού και ακάθαρτου ρουχισμού που βρίσκονται ανά πάσα στιγμή στο πλυντήριο
- Παρ. 2: Συνεργασία με τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης πλυντηρίου, του επιστάτη πλυντηρίου και με όλα τα νοσηλευτήρια σχετικά με τις ανάγκες των νοσηλευτηρίων σε ποσότητες, είδος, χρωματισμό, περιεκτικότητα και ποιότητα πλύσης καθαρού ιματισμού
- Σημείο 4: Μεταφορά και παραλαβή άδειων και φορτωμένων καθαρών τροχηλάτων-καροτσιών και καθαρού ιματισμού στη λινόθήκη του πλυντηρίου
- Σημείο 5: Λειτουργία και διαχείριση συστήματος bar code και εκάστοτε λογισμικών και διαδικασιών για διαχείριση ποσοτήτων, ειδών και χρωματισμών ακάθαρτου και καθαρού ρουχισμού, το οποίο δεν εφαρμόζεται.

6. Τους τελευταίους έξι (6) μήνες καταβλήθηκαν αρκετές προσπάθειες εκ μέρους της Διεύθυνσης του Νοσοκομείου, για επίλυση των πολλαπλών προβλημάτων που παρουσίαζε το πλυντήριο. Τα πλείστα των προβλημάτων αναδείχθηκαν μέσα στα πλαίσια των εσωτερικών επιθεωρήσεων που πραγματοποιήθηκαν στο πλυντήριο, από τους ειδικά εκπαιδευμένους, εσωτερικούς επιθεωρητές στα πλαίσια της πιστοποίησης του νοσοκομείου. Στη βάση των εσωτερικών επιθεωρήσεων του Γραφείου Ποιότητας πραγματοποιήθηκαν Εσωτερικοί Έλεγχοι στο πλυντήριο του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας και έγιναν σοβαρές συστάσεις από το Γραφείο Ποιότητας για λήψη συγκεκριμένων μέτρων, σχετικά με αποκλίσεις που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια του ελέγχου και για εφαρμογή διορθωτικών μέτρων. Στα πλαίσια αυτά και για σκοπούς δίκαιης κατανομής της εργασίας και ίσης μεταχείρισης του προσωπικού, χωρίς φυσικά να παραβιάζονται σε καμία περίπτωση τα σχέδια υπηρεσίας τους, κρίθηκε σκόπιμο, οι δύο εργάτριες αποθήκης να απασχολούνται, εκ περιτροπής, και στα υπόλοιπα πόστα του πλυντηρίου, όπως και το υπόλοιπο προσωπικό - η μία εκ των τριών μετακινήθηκε σε άλλο τμήμα εντός του Νοσοκομείου, κάνοντας χρήση της εναλλαξιμότητας του προσωπικού - αφού διαφάνηκε ότι για μεγάλο χρονικό διάστημα οι Εργάτες/τριες αυτοί υποαπασχολούνταν μόνο σε συγκεκριμένο πόστο εντός του πλυντηρίου και πιο συγκεκριμένα στο διαχωρισμό των ρόμπων.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.859, ημερομηνίας 19 Μαΐου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. 23.06.011.01.859 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Αστικό Κέντρο μιας πόλης, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή αλλά και τη διεθνή πολεοδομική βιβλιογραφία, αποτελεί πρωτεύον επίκεντρο δραστηριότητας με αστική και περιφερειακή εμβέλεια, όπου κατά κανόνα συγκεντρώνονται οι σημαντικότερες σε κλίμακα και γόητρο διοικητικές, εμπορικές, πολιτιστικές και άλλες κεντρικές λειτουργίες ή χρήσης μείζονος σημασίας. Είναι ο πόλος ενός ευρύτερου αστικού συγκροτήματος που χαρακτηρίζεται ως πολυδύναμος χώρος, με ξεχωριστό συμβολισμό, αναγνωσιμότητα και προσελκυστικότητα και καθίσταται ένας μοναδικός τόπος αναφοράς, με χωρική, οικονομική, πολιτιστική και κοινωνική αξία. Με αυτή την έννοια καθορίστηκαν τα κέντρα των αστικών συγκροτημάτων των τεσσάρων μεγάλων πόλεων της ελεύθερης Κύπρου (Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου) ως Αστικά Κέντρα στα τέσσερα αντίστοιχα Τοπικά Σχέδια.
2. Σύμφωνα με το Χάρτη της Λειψίας, εκτός από την κοινωνική, οικονομική και περιβαλλοντική διάσταση, για τη δημιουργία βιώσιμων κοινοτήτων απαραίτητη είναι και η ενσωμάτωση μιας δυνατής πολιτιστικής διάστασης. Τα ιστορικά κέντρα των πόλεων της Κύπρου που αποτελούν το επίκεντρο των Αστικών Κέντρων, προσδίδουν σε αυτά συγκριτικό πλεονέκτημα σε σχέση με τις υπόλοιπες αστικές περιοχές της Νήσου, αφού μέσω τους προβάλλεται η ιστορία και ο πολιτιστικός πλούτος του τόπου. Επιπλέον, τα ιδιαίτερα συστατικά τους αποτελούν πόλους έλξης για εγχώριο και εισερχόμενο τουρισμό. Σημειώνεται ότι οι ιστορικοί πυρήνες και κατ' επέκταση τα Αστικά Κέντρα των πόλεων παρουσιάζουν κατά καιρούς διάφορα κοινωνικά, οικονομικά και περιβαλλοντικά προβλήματα, που απαιτούν συγκροτημένες και ολοκληρωμένες δράσεις.
3. Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω αλλά και την πολεοδομική βιβλιογραφία για την κατηγοριοποίηση περιοχών σε αστικές-αγροτικές, το Τμήμα για σκοπούς των Σχεδίων Ανάπτυξης που εκπόνησε και εκπονεί με βάση τον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο, είχε καταρτίσει το συνημμένο Πίνακα (παράρτημα 1), όπου οι διάφορες περιοχές για τις οποίες ετοιμάζονται Σχέδια Ανάπτυξης, διαχωρίζονται

σε Αστικές, Δευτερεύουσες Αστικές, Περιαστικές και Αγροτικές. Στα πλαίσια αυτά και λαμβανομένης υπόψη της κλίμακας, εμβέλειας, περιεχομένου και συμβολισμού, και γενικότερα των δεδομένων των αστικών συγκροτημάτων, κρίθηκε και θεσμοθετήθηκε (από το 1990) ότι αστικά κέντρα διαθέτουν τα τέσσερα μεγάλα συγκροτήματα της Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου.

4. Σημειώνεται ότι τα Αστικά Κέντρα καθορίζονται στα Σχέδια Ανάπτυξης ύστερα από απόφαση του Πολεοδομικού Συμβουλίου, του Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουργικού Συμβουλίου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.884, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω την απαντητική επιστολή του Επάρχου Λάρνακας:

“Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- 1) Με την ψήφιση του περί Κοινοτήτων Νόμου το 1999 η αρμοδιότητα και η ευθύνη για διενέργεια οικονομικού ελέγχου στα Κοινοτικά Συμβούλια ανατέθηκε στον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Από τότε μέχρι και το 2015 ελάχιστες φορές διενεργήθηκε από πλευράς του Γενικού Ελεγκτή οικονομικός έλεγχος των Κοινοτικών Συμβουλίων. Τούτο είχε ως αποτέλεσμα να παραμείνουν χωρίς έλεγχο, για σειρά ετών, τα περισσότερα από τα Κοινοτικά Συμβούλια όλων των Επαρχιών και τούτο σε αντίθεση του τι συνέβαινε προ του 1999 που ο οικονομικός έλεγχος αποτελούσε αρμοδιότητα και διενεργείτο από τον Έπαρχο.
- 2) Από το 2016 έχουν διενεργηθεί οι οικονομικοί έλεγχοι σχεδόν σε όλα τα Κοινοτικά Συμβούλια της Επαρχίας Λάρνακας από ιδιώτες ελεγκτές στους οποίους ανατέθηκε η συγκεκριμένη εργασία, μέσω προσφορών που προκήρυξε ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, με βάση τον περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στην Βουλή των Αντιπροσώπων τροποποιητικό Νόμο 31(I)/2014.
- 3) Τα αποτελέσματα των ελέγχων περιλαμβάνονται σε εκθέσεις που ετοίμασαν οι ιδιώτες ελεγκτές και οι οποίες έχουν υποβληθεί στον Γενικό Ελεγκτή. Δεν θα ήταν πρέπον να αναφέρω τα πορίσματα και υποδείξεις των ελέγχων που διενεργήθηκαν αφού τούτο είναι αρμοδιότητα του ίδιου του Γενικού Ελεγκτή να ενημερώσει σχετικά τον κ. Ορφανίδη.

Ως γενικό σχόλιο μπορώ να πω ότι ο όποιος έλεγχος που διενεργείται μετά από την πάροδο αρκετών ετών το μόνο αποτέλεσμα που μπορεί να φέρει αφορά το μέλλον αφού πλέον καθορίζονται με σαφήνεια οι απαιτήσεις του Γενικού Ελεγκτή καθώς και η διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθείται από πλευράς Κοινοτικών Συμβουλίων ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους με βάση τις απαιτήσεις αυτές.

Τέλος, θεωρώ ότι τα ανωτέρω είναι σε γνώση του ίδιου του Βουλευτή ο οποίος υπέβαλε την ερώτησή του αλλά και του ίδιου του Υπουργείου Οικονομικών.”»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.939, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι για αντιμετώπιση των υποχρεώσεων των Δήμων και των Κοινοτήτων:

- (α) Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του στις 19.7.2017, αποφάσισε να εγκρίνει την αποπληρωμή από το Κράτος, μέσω του κρατικού προϋπολογισμού, της ετήσιας δόσης των εγγυημένων δανείων των Δήμων και Κοινοτήτων, το συνολικό ύψος της οποίας ανέρχεται στα €11.270.333 ετησίως.
- (β) Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του στις 20.6.2017, ενέκρινε το πλαίσιο πολιτικής χειρισμού αιτημάτων από Οργανισμούς/Δήμους/Κοινοτήτες για σύναψη δανείων χωρίς κυβερνητική εγγύηση.
- (γ) Κατά την εξέταση και έγκριση των προϋπολογισμών των Α.Τ.Α, ενόψει και των διατάξεων του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη δυνατότητά τους να ανταποκριθούν στις διάφορες δανειακές και άλλες δεσμεύσεις τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.945, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Κατά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 3/7/2017, αναφορικά με το θέμα «Οι συχνές απαγωγές παιδιών γονέων νυμφευμένων με υπηκόους τρίτων (3<sup>ων</sup>) χωρών και οι τρόποι αντιμετώπισης τους», ενημέρωσα την Επιτροπή για την ετοιμασία σχετικού Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ των συναρμοδίων Υπουργείων, για τις περιπτώσεις γονικών απαγωγών. Το εν λόγω Πρωτόκολλο αφορά τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων κρατικών Υπηρεσιών: Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Αστυνομία Κύπρου, Υπουργείο Εξωτερικών, Υπουργείο Εσωτερικών (Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης), Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας), Υπουργείο Υγείας (Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας).
2. Το υπό αναφορά Προσχέδιο του Πρωτοκόλλου διαβιβάστηκε στις 30/6/2017 σε όλους τους εμπλεκόμενους για τις απόψεις, παρατηρήσεις και τυχόν προσθήκες τους σε ό,τι αφορά στις αρμοδιότητές τους. Έχουν πλέον ληφθεί οι σχετικές συνεισφορές και το εν λόγω Πρωτόκολλο βρίσκεται στο στάδιο τελικής επεξεργασίας και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός των προσεχών ημερών.
3. Σε ό,τι αφορά το συντονισμό των ενεργειών και των δράσεων των εμπλεκόμενων, έχει περιληφθεί στο Πρωτόκολλο διάταξη για καθορισμό, από τον κάθε συμμετέχοντα, ενός εκπροσώπου του ο οποίος θα αποτελεί τον σύνδεσμο/σημείο επαφής της Υπηρεσίας του. Προς επίτευξη του κοινού σκοπού, που είναι ο συντονισμός για το χειρισμό περιστατικών γονικών απαγωγών, θα συγκαλείται, όπου αυτό ενδείκνυται από τις περιστάσεις, Συντονιστική Ομάδα με τη συμμετοχή των συνδέσμων/σημείων επαφής με στόχο τη διαβούλευση για την ανάληψη δράσεων αρχικά προς εξακρίβωση του εντοπισμού ενός απαχθέντος παιδιού και στη συνέχεια για το συντονισμό όποιων περαιτέρω ενεργειών θα ενδείκνυται να ληφθούν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.1008, ημερομηνίας 3 Ιουλίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.011.01.1008 και ημερομηνία 10/7/2017, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Η αγορά του συστήματος ηλεκτρονικής παρακολούθησης έγινε με την προκήρυξη ανοικτού διαγωνισμού και η παραλαβή του εξοπλισμού με βάση το σχετικό πιστοποιητικό παραλαβής έγινε στις 17/5/2012. Στον εν λόγω διαγωνισμό είχε συμπεριληφθεί και η συντήρηση του εξοπλισμού για επτά χρόνια.
- β. Ο εν λόγω εξοπλισμός μπορεί να λειτουργήσει μόνο εντός μίας οικίας στην οποία υπάρχει κάλυψη σήματος GSM ή σταθερή γραμμή τηλεφώνου, και για κρατούμενους που διαμένουν κι εργάζονται μόνο στη Λευκωσία αφού τόσο το εν λόγω σύστημα όσο και η σχετική νομοθεσία κατά το δεδομένο χρόνο δεν μπορούσε να εφαρμοστεί σε κρατούμενους που διέμεναν ή εργάζονταν εκτός Λευκωσίας.
- γ. Το κόστος προμήθειας του εξοπλισμού, ο οποίος περιλάμβανε 50 πομπούς μαζί με το λειτουργικό σύστημα ανήλθε στις €153.333 πλέον Φ.Π.Α.
- δ. Ο υπό αναφοράν εξοπλισμός από την ημερομηνία παραλαβής του δεν έχει τεθεί ποτέ εκτός λειτουργίας, ενώ στα πλαίσια της συντήρησης, το λογισμικό του συστήματος μαζί με κάποιο περιφερειακό εξοπλισμό έχει αναβαθμιστεί από την εταιρεία η οποία συντηρεί τον εξοπλισμό, χωρίς καμία επιπλέον χρέωση. Οι 50 πομποί συντηρούνται και βρίσκονται σε λειτουργήσιμη κατάσταση.
- ε. Μετά από αξιολόγηση των αναγκών του Τμήματος Φυλακών υποβλήθηκαν εισηγήσεις με βάση τις οποίες έγιναν οι ανάλογες τροποποιήσεις στη νομοθεσία και προωθήθηκε η αγορά πρόσθετου περιφερειακού εξοπλισμού συμβατού με το υφιστάμενο σύστημα με σκοπό την καταγραφή των κινήσεων των κρατουμένων και εκτός της οικίας τους. Στη βάση αυτή το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών προχώρησε στην προκήρυξη διαγωνισμού με την εφαρμογή διαδικασίας διαπραγμάτευσης για την αγορά και συντήρηση 22 νέων πομπών, το κόστος των οποίων ανέρχεται στις €27.585,24. Κατά την αρχική παραλαβή του εν λόγω εξοπλισμού υποδείχθηκαν παρατηρήσεις στον ανάδοχο ο οποίος προέβη σε σχετικές ρυθμίσεις στο σύστημα το οποίο έχει παραδοθεί στο Τμήμα Φυλακών και ως εκ τούτου έχει τεθεί σε λειτουργία.
- στ. Το νέο σύστημα, διασφαλίζει την ομαλότερη επανένταξη σημαντικού αριθμού κρατουμένων στην κοινωνία, ενώ η εισαγωγή των τροποποιήσεων στη νομοθεσία έχει ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα, δεδομένου ότι οι νέες διατάξεις των υπο αναφορά άρθρων διασφαλίζουν την ομαλή και ασφαλή εφαρμογή του μέτρου της ηλεκτρονικής παρακολούθησης, η οποία θα προσαρμόζεται στις προσωπικές συνθήκες και ανάγκες του κάθε κρατουμένου. Πρόσθετα, η εφαρμογή του νέου συστήματος θα συμβάλει στην εξοικονόμηση πόρων και στην αποσυμφόρηση των φυλακών, αφού θα μπορούν να ενταχθούν στο μέτρο του κατ' οίκον περιορισμού και όσοι θα διαμένουν/εργάζονται εκτός Λευκωσίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.073, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας ετοίμασε νομοσχέδιο για την κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης για τον Έλεγχο και την Διαχείριση Θαλασσέριματος και Ιζημάτων που Προέρχονται από Πλοία (“Σύμβαση Ballast Water Management”). Το εν λόγω νομοσχέδιο έτυχε νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο στην συνεδρία του ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017. Το νομοσχέδιο έχει κατατεθεί στην Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση. Συνεπώς, αναμένεται ότι η Κύπρος θα προσχωρήσει στην εν λόγω Σύμβαση εντός των επόμενων μηνών.
2. Σύμφωνα με το άρθρο 5 της Σύμβασης Ballast Water Management: *“Οι Αρμόδιες Αρχές κάθε συμβαλλόμενου κράτους θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι, στα λιμάνια όπου λαμβάνει χώρα καθαρισμός ή επισκευή δεξαμενών έριματος, υπάρχουν επαρκείς εγκαταστάσεις υποδοχής Ιζημάτων, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές”.*

Στο πιο πάνω αναφερθέν Νομοσχέδιο υπάρχουν Πρόνοιες που θα ρυθμίζουν το θέμα όπως:

- i. Η Αρμόδια Αρχή διασφαλίζει ότι, στα λιμάνια και εγκαταστάσεις της Δημοκρατίας όπου λαμβάνει χώρα καθαρισμός ή επισκευή δεξαμενών έριματος, υπάρχουν επαρκείς εγκαταστάσεις για την υποδοχή Ιζημάτων, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές.
- ii. Η Αρχή Λιμένων Κύπρου ή/και άλλοι διαχειριστές λιμενικών χώρων ή εγκαταστάσεων στη Δημοκρατία έχουν υποχρέωση, αναφορικά με τα λιμάνια ή τις εγκαταστάσεις τους, να μεριμνούν για την ύπαρξη επαρκών εγκαταστάσεων για την υποδοχή Ιζημάτων σύμφωνα με το παρόν άρθρο.
- iii. Η συλλογή, μεταφορά, διάθεση και τελική επεξεργασία των Ιζημάτων γίνεται σύμφωνα με τους Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως (Αρ. 2) του 2016 όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται, και των δυνάμει αυτών εκδιδόμενων Κανονισμών και Διαταγμάτων.

Στο παρόν στάδιο δεν έχει κατατεθεί σχετική αίτηση από εταιρεία προς την Αρχή Λιμένων Κύπρου ή άλλο διαχειριστή λιμενικών χώρων ή εγκαταστάσεων στη Δημοκρατία που να ζητά να αδειοδοτηθεί για διαχείριση θαλάσσιου έριματος και/ή Ιζημάτων.

3. Η διαχείριση του θαλάσσιου έριματος δεν μπορεί να συσχετίζεται με λύματα, πετρελαιοειδή κατάλοιπα ή σκουπίδια που κατά καιρούς υπάρχει ισχυρισμός ότι πλοία ρυπαίνουν το λιμάνι της Λεμεσού, διότι οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύμβαση έχουν ως σκοπό την αποφυγή μεταφοράς μικροοργανισμών από ένα οικοσύστημα σε άλλο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.077, ημερομηνίας 25 Αυγούστου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρονται με την ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.02.077, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

1. Τα κρατικά νοσηλευτήρια δεν παρέχουν ειδικά υποστηρικτικά προϊόντα, όπως ειδικό στηθόδεσμο ή ειδικό μανίκι για αποφυγή λεμφοειδήματος, σε γυναίκες που υποβάλλονται σε μαστεκτομή.

Ωστόσο το Υπουργείο Υγείας παραχωρεί κρατική χορηγία προς τον μη κερδοσκοπικό οργανισμό Euroa Donna Κύπρου και για το σκοπό αυτό, πέρα από τη γενικότερη οικονομική στήριξη προς τον οργανισμό αυτό.

2. Τα προγράμματα που εφαρμόζει ο Euroa Donna Κύπρου είναι τα πιο κάτω:

- **Επιστήθιες Φίλες:** Προσφέρεται σε όλες τις γυναίκες που έχουν υποβληθεί σε μαστεκτομή, για καρκίνο του μαστού, η δυνατότητα να έχουν δωρεάν την πρώτη πρόσθεση, επιχορήγηση μέχρι €200 για περούκα ή εξωτερική σιλικόνη και ειδικό στηθόδεσμο.
- **Πρόγραμμα Στήριζω:** Αφορά ψυχολογική και συναισθηματική στήριξη των γυναικών που υποβάλλονται σε μαστεκτομή και των οικογενειών τους.
- **Πρόγραμμα Γνωρίζω:** Αφορά δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού σε θέματα που αφορούν τον καρκίνο του μαστού.

Για τα έτη 2015 και 2016 έχει δοθεί χορηγία ύψους €20.000 ανά έτος.

3. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»



**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.103, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας υποβάλλω τα ακόλουθα με βάση και τη συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

- α. Ο ΚΟΑ δε δύναται να ελέγχει τις Ακαδημίες Ποδοσφαίρου, στις οποίες παρέχονται υπηρεσίες εκμάθησης του αθλήματος του Ποδοσφαίρου, αφού κάτι τέτοιο δεν προνοείται στους περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής Κανονισμούς του 1995 και 2012.
- β. Σύμφωνα με τους πιο πάνω Κανονισμούς, “Σχολή Γυμναστικής” ή “Σχολή” σημαίνει σχολή στην οποία παρέχονται υπηρεσίες γυμναστικής ή υπηρεσίες που απασχολούν στην εκμάθηση αθλήματος”.
- γ. Το άθλημα του ποδοσφαίρου δεν συμπεριλαμβάνεται στους εν λόγω Κανονισμούς και δεν υπάρχουν πρόνοιες που να καθορίζουν, ποια είναι τα απαιτούμενα προσόντα που πρέπει να κατέχουν οι εκπαιδευτές/προπονητές του αθλήματος του ποδοσφαίρου.
- δ. Σύμφωνα με πληροφόρηση από τον ΚΟΑ, ο Οργανισμός επεξεργάζεται την τροποποίηση των προαναφερθέντων Κανονισμών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.117, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφορικά με την ερώτηση του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου με αρ. Ερ. 23.06.011.02.117 και ημερ. 8/9/2017 πληροφορήστε τα ακόλουθα:

2. Σύμφωνα με το παράρτημα του άρθρου 4 του περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμου του 2015, δικαίωμα σε φοιτητική χορηγία έχει οικογένεια φοιτητή, της οποίας το ετήσιο ακαθάριστο οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τις πενήντα εννέα χιλιάδες ευρώ (€59.000), όταν αυτή έχει μέχρι και δύο εξαρτώμενα τέκνα. Για τις οικογένειες με περισσότερα από δύο εξαρτώμενα τέκνα, το ετήσιο ακαθάριστο οικογενειακό εισόδημα μπορεί να υπερβεί τις πενήντα εννέα χιλιάδες ευρώ κατά τρεις χιλιάδες ευρώ για κάθε πρόσθετο τέκνο.
3. Σύμφωνα, δε, με τις ερμηνευτικές διατάξεις (άρθρο 2) του συγκεκριμένου Νόμου:

**«οικογενειακό εισόδημα»** σημαίνει το **συνολικό ετήσιο ακαθάριστο εισόδημα που αποκτήθηκε** από οικογένεια εντός του έτους, το οποίο προηγείται κατά ένα (1) έτος από την 1η Ιανουαρίου του ακαδημαϊκού έτους για το οποίο καταβάλλεται η κρατική φοιτητική μέριμνα και το οποίο προέρχεται από-

- (α) εργασία μισθωτού ή αυτοτελώς εργαζομένου·
- (β) οποιοδήποτε εισόδημα από συνταξιοδοτικό σχέδιο ή/και ταμείο ή/και επαγγελματικό σχέδιο, εσωτερικού και εξωτερικού·
- (γ) ενοίκια·
- (δ) έσοδα από τόκους και μερίσματα·
- (ε) διατροφή που λαμβάνεται με βάση τις διατάξεις των περί Σχέσεων Γονέων και Τέκνων Νόμων του 1990 μέχρι 2008 και των περί Ρυθμίσεως των Περιουσιακών Σχέσεων των Συζύγων Νόμων του 1991 έως 2008, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται, εφόσον έχει αποδεδειγμένα παρασχεθεί·
- (στ) επιχορηγήσεις από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, εισοδηματικής φύσεως·
- (ζ) δημόσιο βοήθημα που παραχωρείται με βάση τις διατάξεις των περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμων του 2006 έως 2013, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται·
- (η) επίδομα που παραχωρείται με βάση τις διατάξεις των περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμων του 2014 έως (Αρ. 2) του 2015, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται·
- (θ) επίδομα τέκνου και επίδομα μονογονιού που παραχωρείται με βάση τις διατάξεις των περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμων του 2002 έως 2015, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται·
- (ι) οποιοσδήποτε άλλες χορηγίες, επιδόματα και πηγές στη Δημοκρατία ή στο εξωτερικό, όπως αυτά αναφέρονται στο έντυπο αίτησης, που προβλέπεται στο άρθρο 12,

αλλά δεν περιλαμβάνει εισοδήματα των τέκνων μαθητών/φοιτητών πλήρους φοίτησης που προέρχονται από εργασία ή απασχόληση, την κρατική φοιτητική μέριμνα, υποτροφίες, καθώς και από επιδόματα και χορηγίες σε

αναξιοπθαούντα άτομα με αναπηρίες ή χρόνιες παθήσεις που παραχωρούνται από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

4. «Ακαδημαϊκό έτος» σημαίνει την περίοδο που αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου εκάστου έτους. Διευκρινίζεται ότι, το ακαδημαϊκό έτος 2016/2017, άρχισε την 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2016 και έληξε την 31<sup>η</sup> Αυγούστου 2017. Το έτος που προηγείται κατά ένα έτος από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017, είναι το 2016. Επομένως για το ακαδημαϊκό έτος 2016/2017 λαμβάνεται υπόψη το ακαθάριστο οικογενειακό εισόδημα του 2016 για σκοπούς εξέτασης των αιτήσεων για φοιτητική χορηγία.
5. Με δεδομένο τις πιο πάνω νομοθετικές πρόνοιες, σας ενημερώνω ότι, οι συσσωρευμένοι καθυστερημένοι μισθοί προηγούμενου έτους, λαμβάνονται υπόψη κατά το έτος που εισπράττονται, και ως εκ τούτου συμπεριλαμβάνονται στο ακαθάριστο εισόδημα της οικογένειας κατά το έτος που της έχουν καταβληθεί.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.118, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που αφορά τη διαδικασία υποβολής προσφορών για τη χρήση του αθλητικού χώρου και της καφετέριας του παλαιού ΓΣΣ στη Λάρνακα και σας υποβάλλω τα ακόλουθα, βάσει της συνεισφοράς του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

- (α.) Ο Οργανισμός, λόγω του ότι δε διαθέτει το προσωπικό που απαιτείται για τη λειτουργία του χώρου, βρίσκεται στη διαδικασία ετοιμασίας των προδιαγραφών για την προκήρυξη πλειοδοτικού διαγωνισμού για την παραχώρηση άδειας χρήσης.
- (β.) Όσον αφορά στην καθαριότητα του χώρου, ο ΚΟΑ έχει ήδη προβεί στην καθαριότητά του.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.127, ημερομηνίας 11 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργος Πεردίκης με αρ. 23.06.011.02.127 και ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου 2017 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- Η πιο πάνω ερώτηση διαβιβάστηκε στο Γενικό Λογιστήριο ως η αρμόδια αρχή για τον οικονομικό έλεγχο της ΟΠΑΠ Κύπρου Λτδ με βάση το άρθρο 8 της Διακρατικής Συμφωνίας (ΔΣ).
- Η Γενική Λογίστρια στην απαντητική επιστολή της ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017 (επισυνάπτεται ως Παράρτημα), διαβεβαίωσε ότι από τους ελέγχους που έχει διεξάγει μέχρι το έτος 2012, **οι αποδόσεις στο Κράτος με βάση το άρθρο 5 της ΔΣ ήταν ορθές**. Επίσης στην ίδια επιστολή η Γενική Λογίστρια διαβεβαιώνει ότι η διαφορά μεταξύ των λογιζόμενων (βάση το άρθρο 5 της ΔΣ) και των πραγματικών λειτουργικών εξόδων και εξόδων διαφήμισης, **δεν επηρεάζει την ορθότητα των αποδόσεων προς το Κράτος.**»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.151, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ.: 23.06.011.02.151 η οποία αφορά τη διενέργεια οποιασδήποτε μελέτης επιπτώσεων στο περιβάλλον βάσει του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005 για τα σχέδια ανάπτυξης στην περιοχή Τροόδους και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στα πλαίσια της πρώτης διαδικασίας μακροπρόθεσμης αδειοδότησης, η οποία εκτιμάται πως θα συμπεριλάβει και κυβερνητικές κατοικίες στην περιοχή Τροόδους, πρόκειται να ετοιμαστούν και υποβληθούν στις αρμόδιες αρχές, πριν την υλοποίηση της πρώτης συναλλαγής στα πλαίσια της αξιοποίησης των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων, όλες οι αναγκαίες μελέτες περιβαλλοντικών και κυκλοφοριακών επιπτώσεων που θα αφορούν τα συγκεκριμένα κρατικά περιουσιακά στοιχεία.

3. Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.157, ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.157 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η απόφαση για την επιστροφή Φ.Π.Α. στις περιπτώσεις οικοδομικών και άλλων εργασιών που γίνονται σε εκκλησίες λήφθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, με την απόφαση του με αρ. 73.315 και ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012, με την οποία εγκρίθηκε συμφωνία μεταξύ της Εκκλησίας της Κύπρου και του Κράτους για φορολογικά θέματα. Με την εν λόγω απόφαση, εξουσιοδοτείται ταυτόχρονα ο Υπουργός Οικονομικών να προβεί σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για έναρξη ισχύος της εν λόγω συμφωνίας.

Στο σημείο 13 της συμφωνίας, αναφέρεται ότι *“η Εκκλησία της Κύπρου απαλλάσσεται από την καταβολή ΦΠΑ για την ανέγερση και συντήρηση Ναών και ακινήτων που βρίσκονται στον περίβολο του Ναού και χρησιμοποιούνται για την επιτέλεση του θρησκευτικού της έργου”*, όπου διευκρινίζεται περαιτέρω ότι, η υπό αναφορά απαλλαγή θα γίνεται με την παραχώρηση κατά χάριν κρατικής χορηγίας έναντι του καταβληθέντος ΦΠΑ.

Στη βάση συμφωνημένης διαδικασίας, όλα τα αιτήματα για απαλλαγή του ΦΠΑ, υποβάλλονται μέσω του Ελεγκτικού Τμήματος της Εκκλησίας της Κύπρου προς το Τμήμα Φορολογίας, όπου γίνεται ο απαραίτητος έλεγχος των σχετικών αποδεικτικών στοιχείων. Στη συνέχεια το Τμήμα Φορολογίας υποβάλλει εισήγηση προς το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών ο οποίος και αποφασίζει για την τελική έγκριση ή απόρριψη του αιτήματος. Τα ποσά που εγκρίνονται, εκταμιεύονται από ειδικό κονδύλι του προϋπολογισμού του Τμήματος Φορολογίας.

Οι εργασίες που καλύπτονται, αφορούν πέραν από τις εργασίες ανέγερσης και τη συντήρηση Ναών και ακινήτων που βρίσκονται στον περίβολο του Ναού και χρησιμοποιούνται για την επιτέλεση του θρησκευτικού της έργου. Ο όρος “συντήρηση” ακολουθεί την ερμηνεία που έχει καθοριστεί από το Τμήμα Φορολογίας σε σχετική εγκύκλιο του (ΕΕ199). Σύμφωνα με την Εγκύκλιο, οι υπηρεσίες ανακαίνισης και επισκευής πραγματοποιούνται από υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο (εγγεγραμμένο δηλ. στο μητρώο ΦΠΑ) και συνίστανται σε εργασίες υδραυλικού, ηλεκτρολόγου, ξυλουργού, ελαιοχρωματιστή και οικοδομικές εργασίες.

Το ποσό που έχει επιστραφεί από την ημερομηνία έναρξης εφαρμογής της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (14 Μαρτίου 2012) μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2017 ανέρχεται στα €2,9 εκ. από συνολικό ύψος αιτημάτων ύψους €5,5 εκ.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.170, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. ερ. 23.06.011.02.170 και σας πληροφορώ ότι η απάντηση από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή το Γενικό Χημείο του Κράτους, είναι η ακόλουθη:

1. Στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας υπάρχουν 113 δειγματοληπτικά σημεία θαλάσσιου νερού. Από αυτά τα σημεία λαμβάνονται δείγματα για μικροβιολογικές αναλύσεις, σύμφωνα με την Οδηγία 2006/7/ΕΚ “σχετικά με την διαχείριση της ποιότητας των υδάτων κολύμβησης”.
2. Στην ακριτική Τυλληρία έχουμε 4 δειγματοληπτικά σημεία. Το σημείο 150 που είναι το κανάλι του Πωμού, το σημείο 151 που είναι το Ωμέγα, το σημείο 154 που είναι η Καραφα και το σημείο 155 που είναι το Κρουονέρι.
3. Κατά το 2017, σε κάθε σημείο έγιναν 7 δειγματοληψίες και τα δείγματα αναλύθηκαν για *Escherichia coli* και εντερόκοκκο, όπως προνοεί η Οδηγία της ΕΕ. Από τις μικροβιολογικές αναλύσεις και στα τέσσερα δειγματοληπτικά σημεία, το θαλάσσιο νερό κρίνεται ως «Εξαιρετικής Ποιότητας» σύμφωνα με τον τρόπο αξιολόγησης που εφαρμόζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
4. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.172, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το θέμα της σύστασης Κέντρου Εξυπηρέτησης του Πολίτη στην περιοχή Τηλλυρίας μελετάται από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, με γνώμονα τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει το κράτος στους κατοίκους της εν λόγω ακριτικής περιοχής. Μόλις οριστικοποιηθεί ο τρόπος και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου θα επανέλθουμε για πλήρη ενημέρωση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.201, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

### «Σύσταση και λειτουργία μονάδας εσωτερικού ελέγχου

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Στο Υπουργείο Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ) υπάρχει Διεύθυνση Ελέγχου από τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σχετικό ενημερωτικό σημείωμα όσον αφορά τη Διεύθυνση Ελέγχου του ΥΜΕΕ παρατίθεται πιο κάτω για ενημέρωσή σας:

#### **“Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α**

#### **ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ,**

#### **ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ**

1. Η Διεύθυνση Ελέγχου, του Υπουργείου Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων, (ΥΜΕΕ), δημιουργήθηκε το 1961, αμέσως μετά τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας, αρχικά ως Κλάδος του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Η στελέχωση του Κλάδου Ελέγχου γινόταν αποκλειστικά με Λειτουργούς και Τεχνικούς του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Το 1980, για λόγους ανεξαρτητοποίησης και διενεργούμενου ελέγχου, ο Κλάδος Ελέγχου υπάχθηκε απευθείας στο Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου και το 1983 άρχισε σταδιακά η απόσπαση προσωπικού από τα Τμήματα Δημοσίων Έργων και Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και αργότερα η δημιουργία οργανικών θέσεων για Λειτουργούς Ελέγχου. Από το 1995 ο Κλάδος Ελέγχου μετεξελίχθηκε σε Διεύθυνση Ελέγχου με τη δημιουργία και πλήρωση οργανικών θέσεων για το επιστημονικό προσωπικό, το 2009 μετεξελίχθηκε σε Τμήμα Ελέγχου και το 2015 έγινε ξανά Διεύθυνση Ελέγχου. Οι Τεχνικοί της Διεύθυνσης Ελέγχου παρέμειναν αποσπασμένοι από τα Τμήματα Δημοσίων Έργων και Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.
2. Ο ρόλος της Διεύθυνσης Ελέγχου σταδιακά έχει διευρυνθεί σημαντικά και οι δραστηριότητές της καλύπτουν σήμερα όλους τους τομείς εκτελεστικών δραστηριοτήτων των Τμημάτων του Υπουργείου. Ο έλεγχος που διενεργεί με τη συμμετοχή της στις διάφορες επιτροπές εφαρμογής της νομοθεσίας που σχετίζεται με τις διαδικασίες σύναψης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων στα Τμήματα του ΥΜΕΕ (Συμβούλιο Προσφορών ΥΜΕΕ, επιτροπές αξιολόγησης προσφορών, επιτροπές προδιαγραφών, επιτροπές παρακολούθησης έργων, τμηματικές επιτροπές αλλαγών και απαιτήσεων κ.λπ.) είναι έντονος, ουσιαστικός και αποτελεσματικός. Η παρουσία της Διεύθυνσης Ελέγχου στα εργοτάξια για τεχνικό έλεγχο των εργασιών και οικονομικό έλεγχο των πιστοποιητικών πληρωμών έχει σημαντικά αποτελέσματα στη διασφάλιση του ποιοτικού επιπέδου των εκτελούμενων έργων, της ορθής διαχείρισης των δημόσιων συμβάσεων και γενικότερα στην εφαρμογή των αρχών χρηστής διοίκησης και στην ενίσχυση και βελτίωση των διαδικασιών. Η Διεύθυνση Ελέγχου παρεμβαίνει επίσης στις περιπτώσεις που εκ των υστέρων παρατηρούνται κάποιες αδυναμίες. Στόχος είναι το προσωπικό της Διεύθυνσης να ερευνά θέματα που κινούν υποψίες και να παρεμβαίνει με ενέργειές της όπου χρειάζεται.
3. Άλλες Δράσεις της Διεύθυνσης Ελέγχου περιλαμβάνουν τη συμμετοχή λειτουργών της, λόγω εμπειρογνώμοσύνης, σε διάφορες ad hoc επιτροπές για διερεύνηση, εξέταση, αξιολόγηση διαφόρων θεμάτων που αφορούν τόσο το ΥΜΕΕ καθώς και άλλα Υπουργεία και Οργανισμούς καθώς και τη διεξαγωγή Διοικητικών, Πειθαρχικών και άλλων Ερευνών κατόπιν σχετικών οδηγιών του Υπουργού και του Γενικού Διευθυντή.
4. Είναι σημαντικός επίσης ο ρόλος της Διεύθυνσης Ελέγχου, κατόπιν σχετικών αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου, ως Ενδιάμεσος Φορέας για Έργα που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αφορούν το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων καθώς και για άλλα Υπουργεία. Συγκεκριμένα η Διεύθυνση Ελέγχου ενεργεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για έργα τα οποία συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, (Ταμείο Συνοχής και ΕΤΠΑ), στους τομείς του περιβάλλοντος, της ενέργειας και των μεταφορών. Τα Έργα της νέας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 ύψους περίπου 350 εκ. ευρώ για τα οποία η Διεύθυνση Ελέγχου θα ενεργεί ως ενδιάμεσος φορέας αφορούν τα μεγάλα οδικά έργα, έργα αστικής βιώσιμης κινητικότητας, έργα κατασκευής κυματοθραυστών, η αναβάθμιση του λιμένας Λεμεσού, έργα επεξεργασίας και διάθεσης αστικών αποβλήτων, έργα για διαχείριση υγρών αποβλήτων και υδάτινων πόρων, έργα αποχετευτικών συστημάτων, έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, κ.λπ.
5. Από τη Διεύθυνση Ελέγχου γίνεται παρακολούθηση της συμμόρφωσης των Τμημάτων του ΥΜΕΕ με τις παρατηρήσεις και συστάσεις του Γενικού Ελεγκτή.
6. Στη Διεύθυνση Ελέγχου υπηρετούν σήμερα:
  - 2 Ανώτεροι Λειτουργοί
  - 4 μόνιμοι Λειτουργοί Ελέγχου και ένας Λειτουργός ο οποίος είναι αποσπασμένος από το Τμήμα Δημοσίων Έργων

- 5 έκτακτοι Λειτουργοί Ελέγχου Αορίστου Χρόνου
- 2 μόνιμοι Τεχνικοί Επιθεωρητές, 5 Τεχνικοί, οι οποίοι είναι αποσπασμένοι από ΤΔΕ και ΗΜΥ
- 1 Έκτακτη Διοικητικός Λειτουργός Αορίστου Χρόνου
- 4 Έκτακτοι Τεχνικοί Ελέγχου Αορίστου Χρόνου
- 1 Έκτακτη Βοηθός Λογιστικός Λειτουργός, και 1 Λογίστρια, η οποία είναι του Υπουργείου Εσωτερικών, και υπηρετεί το Τμήμα μας 2 φορές περίπου την εβδομάδα
- 1 Αν. Γραμματειακός Λειτουργός, 1 Γραμματειακός Λειτουργός και 6 Βοηθοί Γραμματειακοί Λειτουργοί
- 1 Αχθοφόρος.

Το Τμήμα διατηρεί γραφεία σε όλες τις επαρχίες για σκοπούς ομαλής διεξαγωγής των δραστηριοτήτων του τα οποία στεγάζονται στα επαρχιακά γραφεία του ΤΔΕ και τα οποία επανδρώνονται με ένα βοηθό γραμματειακό λειτουργό και έναν τεχνικό, οι οποίοι περιλαμβάνονται στο πιο πάνω προσωπικό.”.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.201, ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. 23.06.011.02.201 και σας αναφέρω τα πιο κάτω:

2. Στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έχει συσταθεί Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία στελεχώνεται από 4 Διοικητικούς Λειτουργούς που είναι κάτοχοι πτυχίων Νομικής, Διοίκησης Επιχειρήσεων, Οικονομικών και Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, αντίστοιχα.
3. Λόγω του μικρού αριθμού των λειτουργών που υπηρετούν στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, δεν είναι δυνατή η κατ’ αποκλειστικά ενασχόληση οποιουδήποτε μέλους του προσωπικού με καθήκοντα εσωτερικού ελέγχου, ως εκ τούτου οι υπό αναφορά λειτουργοί ανέλαβαν το έργο αυτό ως μέρος των λοιπών καθηκόντων τους.
4. Η Μονάδα του Υπουργείου άρχισε ήδη τη διενέργεια ελέγχου αναφορικά με τη σωστή λειτουργία του Αρχείου, αυτή όμως καθυστερεί αφού συνέπεσε με τη διαδικασία αυτοματοποίησης του αρχείου και αναμένεται η συμπλήρωση της, ώστε να διεξαχθούν ορθά συμπεράσματα.
5. Οι λειτουργοί της Μονάδας δεν έχουν εξειδικευμένες γνώσεις ελέγχου (auditing) αλλά είναι σε θέση να διεξάγουν τόσο διοικητικό έλεγχο όσο και έλεγχο σωστής εφαρμογής των νομοθετικών διατάξεων και εγκυκλίων, συμπεριλαμβανόμενης της νομοθεσίας για τις δημόσιες συμβάσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2017 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.224, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Το θέμα ηγέρθη από τον Βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη ενώπιον της Επιτροπής Ελέγχου της Βουλής κατά την παρουσίαση της εξέτασης του Γενικού Ελεγκτή για το Υπουργείο Εξωτερικών και είχα δώσει πλήρεις εξηγήσεις στους Βουλευτές.

Να σημειώσω ότι από το κόμμα σας ήταν παρούσες οι κυρίες Χαραλαμπίδου και Κουκουμά.

Δεδομένου ότι το θέμα εκκρεμεί ενώπιον της δικαιοσύνης, δεν επιθυμώ θα προβώ σε περαιτέρω δηλώσεις στο παρόν στάδιο.

Θα επανέλθω επί θέματος το συντομότερο.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Το θέμα που έχουμε για συζήτηση τώρα με το χρόνο, όπως έχει κατανοηθεί...

Παρακαλώ, κύριε Σιζόπουλε και πάλι, και ο κ. Λουκαΐδης μετά.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Απολογούμαι, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα ήθελα να κάνω μία έκκληση, αν είναι δυνατόν, να μη γίνει συζήτηση του Κεφαλαίου Τετάρτου σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης και μετά ο κ. Περδίκης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επρόλαβέν με ο κ. Σιζόπουλος, δεν ξέρω ποια θα είναι η εισήγηση του κ. Περδίκη, αλλά νομίζω ότι αξίζει τζιαι για το θέμα το ίδιο να συζητηθεί ξεχωριστά στην επόμενη ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Περδίκη, τι λέτε; Ποια είναι η θέση σας;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Συμφωνώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας,

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, συμφωνώ και υπερακοντίζω και επειδή έν' σοβαρότατο το θέμα θα παρακαλέσω τους χρόνους να τους διευρύνουμε λίγο. Όντως, έν' σοβαρό το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακούμε την εισήγησή σας. Θα διαπραγματευτώ με τους εκπροσώπους σας και, αν υπάρχει δυνατότητα να επεκταθεί...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να μεγαλώσουμε το χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...λλίο, να της κερδίσουμε ακόμα λίγα λεπτά της συζήτησης, μπορεί να είναι καλή εισήγηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη -και δώστε προσοχή, σας παρακαλώ- συνεδρία της Βουλής, ορίζεται για τη Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου 2017, αντί την Παρασκευή, στις 9 το πρωί με την ακόλουθη ημερησία διάταξη:

#### ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

#### Νομοθετική εργασία

1. Ο περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.052-2017).
2. Οι περί Τμήματος Μετεωρολογίας - Θέσεις Μετεωρολογικού Λειτουργού Α' και Μετεωρολογικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.075-2017).
3. Ο περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.147-2016).
4. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.126-2017).
5. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αγγελου Βότση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.037-2017).
6. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.079-2017).

7. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.044-2017).
8. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.079-2013).
9. Ο περί του Πρωτοκόλλου της Σύμβασης του 1979 για τη Διαμεθοριακή Ρύπανση της Ατμόσφαιρας σε Μεγάλη Απόσταση από Βαρέα Μέταλλα (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.123-2017).
10. Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.136-2017).
11. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας σχετικά με την Αμοιβαία Ακαδημαϊκή Αναγνώριση Τίτλων Σπουδών για Πρόσβαση και Συνέχιση Σπουδών σε Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης των Δύο Κρατών (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.120-2017).
12. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2007.  
(Αρ. Φακ. 23.01.048.307-2007).
13. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λιλλήκα, προέδρου της Συμμαχίας Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.103-2017).
14. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Χρίστου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Λίνου Παπαγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.081-2017).
15. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2009.  
(Αρ. Φακ. 23.01.050.101-2009).
16. Ο περί της Ίδρυσης Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης (Καταργητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.101-2015).

## ΑΠΟΣΥΡΣΕΙΣ

### ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

### ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

### ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

### Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

### Ερωτήσεις και απαντήσεις

### Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η απόφαση των κατοχικών αρχών για επιβολή δασμών στα προϊόντα που αποστέλλονται στους εγκλωβισμένους, η στήριξη των εγκλωβισμένων από το κράτος και τα μέτρα που οφείλει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για καταδίκη της παραβίασης της Συμφωνίας της Γ΄ Βιέννης από το κατοχικό καθεστώς».  
*(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.05.050.001-2017).

2. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για το Θέμα «Εξέταση της λειτουργίας των θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ειδικότερα της λειτουργίας του θεσμού της Κεφαλαιαγοράς στην Κύπρο». (Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως). (Αρ.Φακ. 23.04.033.086-2016).

Να σας ενημερώσω ότι θα πρέπει να ολοκληρώσουμε τις εργασίες μέχρι τις 11 π.μ., διότι στη 1.00 μ.μ. θα έχουμε ειδική συνεδρία της ολομέλειας, με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι τη Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου 2017, στη 1.00 μ.μ., θα πραγματοποιηθεί ειδική συνεδρία της Βουλής, την οποία θα προσφωνήσει ο Πρόεδρος της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah Al-Sisi.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.40 μ.μ.)

#### **Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούπτας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεολόγου Άννα	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Προκοπίου Γεώργιος
Κάρουλλας Γιώργος	Σάββα Ευανθία
Κασίνης Σόλων	Σιζόπουλος Μαρίνος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κέττηρος Νίκος	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κουλλά Ονούφριος	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυπριανού Άντρος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κυριακίδου Στέλλα	Χρίστου Χρίστος
Κωνσταντίνου Κώστας	

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**  
Μαχτεσιάν Βαρτκές



**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού και στη Διεθνή Ημέρα Ανάμνησης των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους.
3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας στην Παγκόσμια Διάσκεψη του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου στο Μπανγκλαντές.
4. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στο θάνατο του πρώην υπαλλήλου της Βουλής Γιώργου Παπαναστασίου.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017», συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Χρ. Ερωτοκρίτου, Α. Καυκαλιάς, Γ. Περδίκης, Α. Βότσης, Α. Θεολόγου, Η. Μυριάνθους, Ο. Κουλλά, Μ. Γιωργάλλας, Α. Δαμιανού, Γ. Λιλλήκας, Ζ. Κουλιός) και ψήφισή του σε νόμο με αρ. 3.
6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη και ψήφισή της σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017», αγορεύσεις (Γιώργος Κ. Γεωργίου, Α. Δημητρίου, Π. Λεωνίδου, Χ. Θεοπέμπτου, Μ. Γιωργάλλας, Κ. Χατζηγιάννης, Π. Μυλωνάς, Γιώργος Τ. Γεωργίου, Η. Μυριάνθους) και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ίδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με αρ. 3.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017», συζήτηση (Γ. Λουκαΐδης, Στ. Κυριακίδου, Ν. Τορναρίτης) και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017», συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Δ. Δημητρίου, Γ. Προκοπίου) και έγκρισή τους.
12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017», παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και έγκρισή τους.
13. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη, αγορεύσεις και συζήτηση (Κ. Ευσταθίου, Χρ. Χρίστου, Γ. Περδίκης, Γ. Παπαδόπουλος, Χρ. Ερωτοκρίτου, Γ. Λουκαΐδης, Ν. Τορναρίτης) και έγκρισή του.
14. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
16. Ερωτήσεις βουλευτών:  
Πληρότητα των φραγμάτων - Οφειλόμενα χρέη προς το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων - Κύκλωμα παράνομης εισαγωγής οχημάτων μέσω κατεχομένων - Ανάπλαση του πυρήνα στην κοινότητα Άρμου - Η λειτουργία και παραγωγή του εργαστηρίου προσθετικών μελών του Υπουργείου Υγείας - Καταγγελίες για τοποθέτηση και διαρροή υποθαλάσσιων αγωγών στη Λεμεσό - Βελτιωτικά έργα στο Απειτήριο Γυμνάσιο Αγρού - Δώρα προς αξιωματούχους και δημόσιους υπαλλήλους - Προστασία του δασυλλίου της σχολής "Μελκονιάν" - Καταγγελία για δυνατότητα διαρροής των θεμάτων των εξετάσεων για τους Πίνακες Διορισίμων - Μετρητές νερού υψηλής τεχνολογίας - Αίτημα παραχώρησης τεμαχίου για δημιουργία πάρκου στη Μεσόγη.
17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  
Εισήγηση για αναθεώρηση των κρατικών δαπανών για την πυρόσβεση - Απασχόληση προσληφθέντων για χειρισμό ηλεκτρονικών υπολογιστών στο πλυντήριο του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας - Αστικά κέντρα στην Κύπρο - Οικονομικοί έλεγχοι σε κοινότητες της επαρχίας Λάρνακας - Δυσχερής οικονομική

κατάσταση δήμων και κοινοτήτων εξαιτίας υπερδανεισμού - Ομάδα ειδικών για αντιμετώπιση απαγωγών παιδιών - Σύστημα ηλεκτρονικής παρακολούθησης φυλακισμένων - Διεθνής Σύμβαση για τον Έλεγχο και Διαχείριση του Έρματος και των Ιζημάτων που Προέρχονται από Πλοία - Στήριξη γυναικών με μαστεκτομή - Ακαδημίες ποδοσφαίρου - Απόρριψη αίτησης για παραχώρηση φοιτητικής χορηγίας - Υποβολή προσφορών για χρήση των εγκαταστάσεων του παλαιού ΓΣΖ - Οφειλόμενα από τον ΟΠΑΠ ποσά και πρόταση του Γενικού Ελεγκτή - Σχέδια ανάπτυξης στο Τρόδος - Επιστροφή ΦΠΑ για εργασίες σε εκκλησίες - Η ποιότητα του νερού στις παραλίες της Τηλλυρίας - Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη στην Τηλλυρία - Σύσταση και λειτουργία μονάδας εσωτερικού ελέγχου στα υπουργεία - Διορισμός προξένου.

**Τιμή: €3,50**